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 الفٌصل للعلوم الحٌاتٌة

أنشطة فسٌولوجٌة : الوحدة الثانٌة 
 فً جسم الإنسان
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 حٌث ٌعملان فً ضبط العملٌات الحٌوٌة , ٌتآزر الجهازان العصبً والؽدد الصم وذلك لضمان عمل أجهزة الجسم
 .فً الجسم وضبط الاتزان الداخلً فٌه 

 

 للجهاز العصبً دور فً الاحساس بالمنبهات المختلفة والاستجابه لها مثل الحرارة والضوء والضوضاء 
  الخلاٌا الدبقٌة-                  بالعصبونات - ٌتكون النسٌج العصبً من أ.  

   :العصبونات - أ

 
  ًحٌث ٌتم انتقال السٌال العصبً فً العصبون كما ٌل: 

 .من الزوابد الشجرٌة     إلى جسم العصٌون     ثم عبر المحور العصبً   إلى النهاٌات العصبٌة 

 .وهً خلاٌا داعمة للخلاٌا العصبٌة ذات أعداد كبٌرة وأصؽر حجما من العصبونات: الخلاٌا الدبقٌة - ب

 .دعم العصبون وحماٌته وتزوٌده بالغذاء :                    وظائف الخلاٌا الدبقٌة 

 

تنقل المعلومات من أجزاء الجسم والدماغ والحبل الشوكً    كھروكٌمٌائٌةإشاراتعبارة عن   :السٌال العصبً
 .والعصبونات نفسها 

 
 

 
 .عند التعرض لمنبه ما  (جهد الفعل  )ٌنشؤ السٌال العصبً 

 . التً توجد فً الؽشاء البلازمً للعصبون  مساهمة فاعلة فً تكوٌن السٌال العصبً قنوات الأٌوناتتسهم 

  تقسم قنوات الأٌونات حسب طبٌعة العمل الى: 

 القنوات الحساسة لفرق الجھد الكھربائً والقنوات الحساسة للنواقل الكٌمٌائٌة مثل :تحتاج الى منظم لفتحھا واغلاقھا - أ

 التً تفتح وتؽلق تلقابٌا مثل قنوات التسرب لأٌونات الصودٌوم   قنوات التسربمثل : لاتحتاج الى منظم فتح وإغلاق - ب

(Na+)  وقنوات التسرب لأٌونات البوتاسٌوم(K+ 
.) 

 الإحساس والاستجابة والتنظٌم فً جسم الإنسان:الفصل الاول 

 : وإنتقالهالعصبًلسٌال ا: أولا 

  .وٌحتوي على نواة وعضٌات خلوٌة أخرى :- خلٌةجسم ال . ١

 
وهً التً تستقبل السٌال العصبً وتنقله  :- الزوائد الشجرٌة . ٢

  .إلى جسم الخلٌة
 
منطقة الاتصال بٌن جسم الخلٌة و محور : هضبة المحور  . ٣

 . العصبون 

 
ذي ٌكونه الؽمد الملٌنً البه ؼالبا حٌط ي :- محور العصبون.  ٤ 

 .رعقد رانفٌیخلاٌا شفان و ٌوجد بٌن الخلاٌا 
 
زرار التً تحتوي على انتفاخات تسمى الأ :النھاٌات العصبٌة  .٥

  .تشابكٌة توجد فً نهاٌة محور العصبون

 تكوٌن السٌال العصبً
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 عن السابل بٌن الخلوي المحٌط به(السابل داخل الخلاٌا  )سول ٌحاط العصبون بؽشاء بلازمً ٌفصل مكونات السٌتو .   
 البوتاسٌومٌونات أ تركٌز  أنحظنلا (K+ 

 . فً السٌتوسولالعصبونداخل ( 
 أٌونات الصودٌوم  تركٌزوٌكون ( Na+) فً السابل بٌن خلوي العصبون خارج . 

بٌنما ٌكون تركٌز الأٌونات السالبة على , الموجبة على السطح الخارجً لؽشاء العصبون ٌونات الأتركز  ٌكون ملاحظة 
 .( ملً فولت 70-)ٌسبب تكون جھد الراحة السالب والذي ٌساوي السطح الداخلً لؽشاء البلازمً وهذا 

 تدل الاشارة السالبة على أن داخل الخلٌة سالب مقارنة مع خارجها. 
 ٌمكن أن ٌزداد فرق الجهد بزٌادة الفرق بٌن الشحنات داخل العصبون وخارجه. 
  ٌتم قٌاس فرق جهد الؽشاء البلازمً بجهاز فولتمٌتر حساس بالملً فولت(mv) 

 
 

  اسباب تكون جھد الراحة السالب( -70 mv):   
 . من عدد قنوات تسرب أٌونات الصودٌوم للداخلأكثرأن عدد قنوات تسرب أٌونات البوتاسٌوم للخارج - 1

 .      وهذا ٌسبب تراكم الشحنات الموجبة خارج غشاء العصبون
 . الى خارج العصبون النفاذعلى (بروتٌنات مثل  ) السالبة المرتبطة بمركبات كبٌرة الحجم ٌوناتالأ عدم قدرة- 2

 +3Na ثلاثة اٌونات التً تضخبوتاسٌوم الموجودة فً الؽشاء البلازمً للعصبون–  صودٌوم اتمضخوجود - 3
 (1-الفرق هو ) نقل نشط بعملٌة داخل العصبون   K+ 2مقابل اٌونً للخرج 

 

  ٌحدث تغٌر سرٌع فً نفاذٌة الغشاء البلازمً ٌبقى العصبون فً مرحلة جهد الراحة حتى وصول منبه مناسب
  .مستوى العتبةوذلك ٌسبب وصول فرق الجهد للؽشاء البلازمً الى مستوى معٌن ٌطلق علٌه 

  وعندها ٌتكون جهد فعل ٌنتقل عبر العصبونات, ( ملً فولت 55-)ٌكون مستوى العتبة عند بعض العصبونات. 
 

  :(مرحلة الراحة )حالة العصبون قبل وصول منبه مناسب - أ
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 مستوى العتبةٌجب أن تكون شدة المنبه كافٌة لتؽٌر حالة الاستقطاب فً العصبون وٌسمى  

 .مقدار فرق جهد الؽشاء البلازمً للعصبون الذي ٌنشؤ نتٌجة وصول المنبه الٌه لٌتكون بعده جهد الفعل :عتبة مستوى ال
 
  :إزالة الاستقطاب .١

 .تفتح قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لفرق الجھد الكھربائًوعند وصول منبه ما مساوي أو ٌزٌد من مستوى العتبة 
 .ولا ٌحدث تؽٌر فً نفاذٌة أٌونات البوتاسٌوم

  الشحنات مسببه تراكم ى داخل العصبون الموجبة ال الصودٌومٌوناتأ كمٌات كبٌرة من (دخول)اندفاع مما ٌإدي إلى 
 .إزالة الإستقطابموجبة وهذا ٌإدي الى ال
 ٌصل إدي الى زٌادة الشحنات الموجبة داخل العصبون ل إلى داخل العصبون مما یٌونات الصودٌومأدخول ستمر ت

 لمدة قصٌرة  فولت  ملی٣٥+فرق الجھد إلى 
 فولت  ملی٣٥+عند وصول فرق الجهد الى  تلقائٌا لفرق الجهد الكهربابًقنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة تغلق

 

   :إعادة الاستقطاب .٣

  تلقائٌا الحساسةالصودٌوم ٌوناتأتغلق  قنوات لا ٌستمر دخول اٌونات الصودٌوم إلى داخل العصبون, إذ . 
 اٌونات البوتاسٌوم الموجبة إلى بتدفق   الحساسة لفرق الجهد الكهربابً وتسمحتفتح قنوات اٌونات البوتاسٌوم

 .(ملً فولت ٩٠)- ووصل فرق الجهد الى  الاستقطابزٌادة مما ٌسبب عصبونخارج ال
  ملً فولت90- ملً فولت لؽاٌة 70- ملً فولت أما زٌادة الاستقطاب من 70-اعادة الاستقطاب لؽاٌة فرق جهد  

  بفترة الجموح تسمى هذه الفترة  (ملً فولت ٩٠)-عند وصول فرق الجهد الى. 

 

 

 : فترة الجموح   
 
  لأي منبه آخر العصبونتستجٌبيلا فً هذه الفترة . 
  تؽلق قنوات أٌونات البوتاسٌوم والصودٌوم الحساسة لفرق

 .الجهد الكهربابً تماما 
  والتً  ( بوتاسٌوم –الصودٌوم  )تنشط مضخة أٌونات

 للداخل بعملٌة النقل +2K للخارج و+3Naتعمل على ضخ 

 .النشط
  وهذا ٌإدي تعمل قنوات تسرب الصودٌوم والبوتاسٌوم

الى إعادة تكون جهد الراحة ووصول فرق الجهد الى     

  ملً فولت70-
 

 :  على طول محور العصبونانتقال السٌال العصبً

 : فً العصبونات الغٌر محاط بالغمد الملٌنً- أ
 فً منطقة ما على ؼشاء العصبون المتولد جهد فعل إديی

ٌإدي وهذا   لھالمنطقة المجاورةنشوء جھد فعل فً اإلى 
 انتقال جهد الفعل على طول المحور العصبون بالخطوات إلى

 :التالٌة 
زٌادة نفاذٌة ؼشاء العصبون لأٌونات الصودٌوم محدثة  .١

 .إزالة الاستقطاب
       (+Kخروج  )ٌحدوث إعادة استقطاب فً هذه المنطقة .٢
  (+Naدخول) منطقة المجاورةللكما ٌحدث إزالة استقطاب   
وأخٌرا تعود المنطقة الأولى الى مرحلة الراحة كما  .٣ 

   (+Kخروج  )ٌحدوث إعادة استقطاب فً المنطقة المجاوره 

 ( +Naدخول )وٌحدث إزالة استقطاب فً المنطقة المجاورة

ٌتكرر حدوث ما سبق على طول المحور فً العصبون . ٤
 .حتى نهاٌته

 

 :حالة العصبون بعد وصول منبه مناسب  - ب
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 ٌنتقل السٌال العصبً من عصبون إلى آخرعبر منطقة التشابك العصبً وباتجاه واحد.  
   كما ٌمكن ان ٌنتقل من عصبون الى غدة أو خلٌة عضلٌة لإعطائھا أمر معٌن. 

 
  . موقع اتصال عصبونٌن متجاورٌن ٌمر من خلالها السٌال العصبً إلى الخلٌة المجاورة: التشابك العصبًمنطقة 

 
 
 
 

 : فً منطقة التشابك العصبً العصبًلسٌال اانتقال :ثانٌا 

 : فً العصبونات المحاطه بغمد ملٌنً- ب
 من عقدة رانفٌٌر النقل الوثبً عن طرٌق  جهد فعلنتقلی

 انتقال جهد الفعل على طول ٌإدي إلىوهذا   الى أخرى
 .المحور العصبون 

 

  العوامل التً تعتمد علٌھا انتقال السٌال العصبً على
 :طول محور العصبون 

فٌزداد سرعة انتقاله وجود الغمد الملٌنً وسماكته - 1

 . بوجود الؽمد الملٌنً وزٌادة سمكه 
فٌزداد سرعة انتقالة بزٌادة قطر محور العصبون - 2

 قطره

  منطقة التشابك العصبً تركٌب: 
  :(الأزرار التشابكٌة )قبل التشابكً عصبون . ١ 

 ىتوجد فً نهاٌات المحاور العصبٌة وتحتوي عل

   التً تحتوي التشابكٌةالحوٌصلات العدٌد من 
 مثل على مواد كٌمٌابٌة تسمى النواقل العصبٌة

  . استٌل كولٌن ونورأدرٌنالٌن

   قنوات لأٌونات الكالسٌومٌحتوي على 
 .الحساسة لفرق الجهد الكهربابً 

 
 وهً المسافة الفاصلة بٌن ؼشاء :الشق التشابكً  .٢

والؽشاء بعد  ( قبل تشابكًعصبون) الزر التشابكً
. ( تشابكًبعد عصبون)التشابكً 

 
وٌحتوي ؼشاإه البلازمً  :عصبون بعد تشابكً  .٣

على موجودة  بالنواقل العصبٌة مستقبلات خاصةعلى 

 قنوات أٌونات حساسة للنواقل العصبٌة
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  ًالتغٌرات  أو (انتقال السٌال العصبً من عصبون إلى أخر )آلٌة انتقال السٌال العصبً فً منطقة الشق التشابك

 :التً تعقب وصول السٌال العصبً إلى الزر التشابكً
من السابل بٌن دخول أٌونات الكالسٌوم  الحساسة لفرق الجهد الكهربابً مما ٌإدي الى أٌونات الكالسٌومتفتح قنوات . ١

 . الزر التشابكً داخلإلىخلوي 
 تتحرر محتوٌاتھاو معه تندمج والتً تندفع نحو الؽشاء قبل التشابكً ثم ترتبط أٌونات الكالسٌوم بالحوٌصلات التشابكٌة .٢

  .من النواقل العصبٌة فً الشق التشابكً
قنوات حساسة  الموجودة على على الؽشاء بعد التشابكًبالنواقل العصبٌة ٌرتبط الناقل العصبً بمستقبلات خاصة  .٣

 .للنواقل الكٌمٌائٌة
إزالة  مما ٌإدي إلى الى داخل الؽشاء بعد التشابكً أٌونات الصودٌوم مثل دخول الأٌونات الموجبةٌإدي ذلك الى  .٤

 فً هذا العصبون  جهد فعل انتقالو الاستقطاب
  (بعد نقل السٌال العصبً الى العصبون الآخر )طرق منع استمرار التنبٌة 

 نواتج تحطمه خلال الؽشاء قبل انتشارثم , عن طرٌق انزٌمات معٌنة تحطم الناقل العصبً فً الشق التشابكً - 1 

 .وذلك لاستخدامھا فً بناء الناقل العصبً مرة أخرى (الزر التشابكً  )التشابكً 
 
 .عودة الناقل العصبً الى الزر قبل التشابكً - 2

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 س اذكر التسلسل الصحٌح لنقل السٌال العصبً فً العصبون ؟
 .من الزوابد الشجرٌة    إلى جسم العصٌون    ثم عبر المحور العصبً  إلى النهاٌات العصبٌة 

 
 فسـر، لا تستجٌب المنطقة من غشاء العصبون لأي مإثر خلال فترة الجموح؟ (مكرر ٢٠٠٩)س

 لأن العصبون ٌقوم فً أثنابها بعملٌة نقل نشط لأٌونات الصودٌوم إلى خارج العصبون, وأٌونات البوتاسٌوم إلى داخله عبر 
. جهد الراحةمضخة صودٌوم ــ بوتاسٌوم لاستعادة 

 
 عتبة أو أكثر، اجب عما ٌؤتًال ى فً حالة التؤثٌر على العصبون بمنبه ٌساوي مستو(شتوٌة ٢٠١٠)س
أٌونات الصودٌوم، وأٌونات البوتاسٌوم؟ : ما اثر ذلك على نفاذٌة غشاء العصبون لكل من .١

ما مقدار فرق الجھد الكھربائً الذي ٌصل إلٌه العصبون فً حالة إزالة الاستقطاب؟   .٢

.  تزداد نفاذٌة ؼشاء العصبون لأٌونات الصودٌوم - .١
ٌّر فً نفاذٌة أٌونات البوتاسٌوم-       .لا ٌحدث تؽ

  ملً فولت35+ .٢

ٌبٌن الشكل الآتً حركة اٌونات الصودٌوم والبوتاسٌوم بٌن داخل العصبون /  س
  :وخارجه فً حالــــة الراحة والمطلوب

 .  (1)ما اسم الجزء المشار إلٌه بالرقم  .١
اذكر ثلاث عوامل تساهم فً جعل داخل العصبون سالبا مقارنة مع خارجه فً -2

 .الراحةحالة 
  ؟ فسر سبب توزٌع الشحنات الكھربائٌة على جانبً العصبون .٣

 بوتاسٌوم –  مضخة صودٌوم .١
 للخارج النفاذ السالبة المرتبطة بمركبات كبٌرة الحجم علىٌونات للا عدم قدرة – أ٢

حٌث بوتاسٌوم الموجودة فً الؽشاء البلازمً للعصبون – مضخة الصودٌوم -ب

 داخل العصبون ( +K ) خارج العصبون مقابل اٌونً + Na ) ثلاثة اٌونات)تضخ 
لأٌونات البوتاسٌوم على عدد كبٌر من قنوات تسرب العصبون   ؼشاءٌحتوي -ج

 . للداخلٌونات الصودٌوم الموجبةمقارنة بقنوات تسرب أ  للخارجالموجبة
لأٌونات البوتاسٌوم ٌحتوي على عدد كبٌر من قنوات تسرب االعصبون  ؼشاءلان -3

 وهذا  للداخلٌونات الصودٌوم الموجبةمقارنة بقنوات تسرب أ  للخارجالموجبة
 .ٌسبب تراكم الشحنات الموجبة خارج غشاء العصبون والسالبة لداخل الغشاء

 
 

1 

2 

3 
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 من حٌث فرق الجھد الكھربائً الذي ٌصل  وزٌادة الاستقطابالاستقطابعادة  قارن بٌن حالتً إزالة الاستقطاب وا/س 

 . ملً فولت35+ :    الاستقطاب      ازالة . إلٌه العصبون 

  ملً فولت90: -     زٌادة الاستقطاب  . ملً فولت70- :     الاستقطابعادةا                        

 
 . وضح كٌفٌة حدوث مرحلة إعادة الاستقطاب للعصبون(صٌفٌة ٢٠١١ )س
 تؽلق قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً تلقابٌا .  ١
 .الحساسة لفرق الجهد الكهربابً ٌونات البوتاسٌوم أتفتح بوابات قنوات .٢
 .ٌونات البوتاسٌوم الموجبة إلى خارج الؽشاء أ دخولمما ٌإدي إلى  .٣

 .(زٌادة استقطاب ) ملً فولت 90- ٌصل وهذا ٌجعل الداخل سالبا مقارنة بالخارج .٤

 
 . الغٌر مغطى بغمد ملٌنً  للعصبونآلٌة انتقال السٌال العصبً على طول محور وضح (صٌفٌة ٢٠١3 )س

التنبٌه التً تإدي إلى إزالة الاستقطاب ٌعتبر منبها  نفاذٌة ؼشاء العصبون لأٌونات الصودٌوم فً منطقة ةدٌازإن - 1

 .للمنطقة المجاورة 
 .ٌحدث إزالة استقطاب فً المنطقة المجاورة  (إعادة الاستقطاب  )عند خروج اٌونات البوتاسٌوم إلى خارج العصبون - 2

وٌحدث بعد ذلك فترة الجموح التً تعمل على عودة العصبون الى مرحلة الراحة وٌحدث فً المنطقة المجاورة إعادة - 3

 .استقطاب أما المنطقة التً ٌلٌها فٌحدث لها إزالة استقطاب  
 

 .(على طول محور العصبون  )اذكر طرق نقل السٌال العصبً فً محور العصبون / س 
فً العصبونات ؼٌر مؽطاة بالؽمد الملٌنً تنبه منطقة التنبٌة المنطقة المجاورة لٌحدث بها إزالة استقطاب وإعادة - 1

 استقطاب حتى الوصول الى النهاٌات العصبٌة 
 .النقل الوثبً بالعصبونات المؽطاة بالؽمد الملٌنً- 2

 
 55-ومقداره . مقدار فرق جهد الؽشاء البلازمً للعصبون الذي ٌنشؤ نتٌجة وصول المنبه الٌه لٌتكون بعده جهد الفعل- 1

 مٌلفولت
 فترة الجموح .5 الاستقطاب إعادة .4 الاستقطاب ازالة .3 حالة الراحة.1-  2

التنبٌه من قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً مما أٌونات الصودٌوم فً منطقة وذلك بسبب دخول - 3
  .تإدي إلى إزالة الاستقطاب

بسبب إعادة ضخ اٌونات الصودٌوم للخارج واٌونات البوتاسٌوم للداخل عبر   لا تستجٌب لأي منبه آخرفترة الجموح - 4

بوتاسٌوم  –مضخة صودٌوم 
 إؼلاق قنوات الصودٌوم والبوتاسٌم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً 

 .وهذا ٌإدي الى عودة حالة الراحة للعصبون عمل قنوات تسرب أٌونات الصودوٌوم والبوتاسٌوم

 .واتجاه النقل فً كل منھا، اذكر القنوات الحساسة التً توجد فً العصبونات وتسھم فً تكون ونقل السٌال العصبً/ س
 (لداخل الؽشاء  )قنوات أٌونات الصودٌوم , قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً - 1

 (لخارج الؽشاء  )قنوات أٌونات البوتاسٌوم , قنوات أٌونات البوتاسٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً - 2

  (لداخل ؼشاء الزر التشابكً  )قنوات أٌونات الكالسٌوم - 3

 (لداخل الؽشاء بعد التشابكً) (على الؽشاء بعد تشابكً )قنوات الأٌونات الموجبة - 4

 

ٌمثل الرسم البٌانً المجاور إحدى حالات تغٌر فرق الجھد على س 
 :المطلوب طرفً غشاء العصبون ، 

ما المقصود بمستوى العتبة وما هو فرق الجھد الذي تحتاجه - 1

 .على الرسم 
  5 ، 4 ، 3 ، 1ما المقصود بالأرقام  - 2
 .(ب)ما هو سبب وصول فرق الجھد إلى نقطة - 3

 (.5)ما أهمٌة الرقم - 4

 ب
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 فســر، لا ٌدوم ارتباط الناقل العصبً أستٌل كولٌن بمستقبلاته طوٌلا؟ ( ٢٠١١)س 

وذلك , لان هناك انزٌمات معٌنة تعمل على تحطم الناقل العصبً ثم انتشارها واعادة امتصاصها للزر قبل التشابكً 
  لاستخدامها مرة أخرى

 
 صف تركٌب الزر التشابكً فً التشابك العصبً؟  (شتوٌة 2011)س

 النواقل العصبٌة, التً تحتوي على مواد كٌمٌابٌة تسمى تشابكٌةمن الحوٌصلات تحتوي الأزرار تشابكٌة على العدٌد 
. م الحساسة لفرق الجهد الكهربابًقنوات لأٌونات الكالسٌووٌحتوي ؼشاء الزر التشابكً على 

 
 

 

 

 
 .اذكر طرق منع استمرار تنبٌة العصبون فً منطقة التشابك العصبً / س 

 تحطم الناقل العصبً فً الشق التشابكً عن طرٌق انزٌمات معٌنة - 1

 .عودة الناقل العصبً الى الزر قبل التشابكً - 2

 .فسر عدم قدرة العصبون على تكوٌن جھد فعل فً فترة الجموح / س
 .وذلك بسبب إؼلاق قنوات أٌونات الصودٌوم والبوتاسٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً 

 
. وضح ملائمة التركٌب والوظٌفة للغشاء البلازمً للعصبون بعد التشابكً ( شتوي2018)س 

ٌحتوي الؽشاء بعد التشابكً على قنوات حساسة للمواد الكٌمٌابٌة تحتوي على مستقبلات للنواقل العصبٌة وعند ارتباط 
الناقل العصبً مع المستقبلات تفتح هذه القنوات لدخول الأٌونات الموجبة ونقل السٌال العصبً للعصبون بعد تشابكً 

 ٌمثل الشكل المجاور تركٌب العصبون فً الجھاز العصبً (شتوٌة ٢٠٠٩)س
  :لجسم الإنسان، والمطلوب

 ؟ ( 4 ، 3 ، 2، 1 )ما أسماء الأجزاء المشار إلٌھا بالأرقام  .١

 .٣ ؟اتجاه انتقال السٌال العصبً فً العصبون (أ ، ب  )حدد باستخدام الرمزٌن  .٢
 ٌه؟ وصول السٌال العصبً إلي عند ما التغٌر الذي ٌحصل لغشاء الزرالتشابك

 ؟  تكون قنوات أٌونات البوتاسٌوم مفتوحة وما أهمٌة ذلكراحلالمأي  .٤

 ٌرعقدة رانفی (٤خلٌة شفان   (٣محور عصبً  (٢زوابد شجرٌة  (١.  ١
 . ب ← أ إلى ب أو أ  .٢
  +Ca  لدخل اٌونات الحساسة لفرق الجهد الكهربابًأٌونات الكالسٌومتفتح قنوات  .٣

ٌونات أ خروج هوفتح بوابات اٌونات البوتاسٌوم أهمٌة مرحلة إعادة الاستقطاب و .٤

.  سالبا مقارنة بالخارجفرق الجهدالبوتاسٌوم إلى خارج الؽشاء وهذا ٌجعل 

 

 ٌمثل الشكل المجاور منطقة التشابك العصبً بٌن (صٌفٌة٢٠٠٨)س
  :والمطلوب. عصبونٌن متجاورٌن

؟   (3 ، 2 ، 1 ) ام بالأرقا المشار إلٌھاءما اسم الأجز .١

؟ فسر دخول أٌونات الكالسٌوم عند وصول سٌال عصبً .٢

؟   فً عملٌة نقل السٌال العصب4ًالرقم وضح دور  .٣

حدد اتجاه انتقال السٌال العصبً عبر التشابك العصبً باستخدام  .٤

؟ (أ،ب) الرمزٌن
قنوات أٌونات حساسة  -2, تحتوي نواقل عصبٌةحوٌصلة تشابكٌة. ١

. شق تشابكً- 3, للنواقل العصبٌة 

وذلك لوجود قنوات أٌونات الكالسٌوم الحساسة لفرق الجهد  .٢

 .الكهربابً تعمل على دخول أٌونات الكالسٌوم لداخل الزر التشابكً
ٌرتبط بالنواقل العصبٌة المحررة من الشق قبل التشابكً مما  .٣

ٌتسبب بدخول الأٌونات الموجبة الى داخل الؽشاء بعد التشابكً مسببة 
 .إزالة الإستقطاب

 ب ← أ  .٤

  

 1 

         2  

          

3 

4 
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. لراحةفً جھد ا+Na+-  K  وضح دور مضخة  ( شتوي 2018)س 

 تقوم المضخة بضخ أٌونٌن بوتاسٌم للداخل مقابل اخراج ثلاث أٌونات صودٌوم لخارج ؼشاء العصبون

 

 قارن بٌن كل من / س 
 .العصبونات والخلاٌا الدبقٌة من حٌث الوظٌفة - 1

 .نقل السٌالات العصبٌة الى العصبونات الاخرى او الى الؽدد او الخلاٌا العضلٌة : العصبونات 
  دعم العصبون وحماٌته وتزوٌده بالؽذاء:الخلاٌا الدبقٌة 

 

 .اتجاه وعدد الأٌونات التً تنقل عبر مضخة صودٌوم بوتاسٌوم - 2

 ثلاث اٌونات صودٌوم للخارج: الصودٌوم 
 اٌونٌن بوتاسٌوم للداخل : البوتاسٌوم 

 
 .سرعة انتقال السٌال العصبً فً الخلاٌا العصبٌة المحتوٌة على غمد ملٌنً والتً لاتحتوي على الغمد الملٌنً - 3

 أسرع : التً تحتوي على ؼمد ملٌنً 
 .أبطى: التً لاتحتوي على ؼمد ملٌنً 

 .قنوات تسرب أٌونات الصودٌوم وقنوات الصودوٌم الحساسة لفرق الجھد من حٌث وقت عمل كل منھا - 4

  فً فترة الراحة وفترة الجوح:تسرب أٌونات الصودٌوم  
 . فً فترة إزالة الاستقطاب :قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لجھد الفعل 

 
 .قنوات تسرب أٌونات البوتاسٌوم وقنوات البوتاسٌوم الحساسة لفرق الجھد من حٌث وقت عمل كل منھا - 5

  فً فترة الراحة وفترة الجوح:تسرب أٌونات البوتاسٌوم  
 . فً فترة إعادة الاستقطاب :قنوات أٌونات البوتاسٌوم الحساسة لجھد الفعل 

ٌمثل الشكل المجاور عصبونٌن متشابكٌن اجب  (2004)س 

 :عما ٌلً 
 ؟ (4 ، 3 ، 2 ، 1)ما اسماء الجزاء المشار الٌھا بالارقام - 1
لتحدٌد الاتجاه الصحٌح  (ل ، ع ، ص ، س  )رتب الرموز - 2

 للسٌال العصبً ؟
اكتب النواقل العصبٌة التً تنقل السٌال العصبً بٌن - 3

 العصبونٌن؟
 خلٌة شفان  - 2زوابد شجرٌة  - 1-   1

 ازرار تشابكٌة-4عقدة رانفٌٌر   - 3      

  ص – س – ع –ل - 2

 نورأدرنالٌن, استٌل كولٌن  - 3

          

          

1          

          

2 

           

3 

 

4          

ٌوضح الشكل المجاور أحد العصبونات التً لھا / س 
 :دورفً تكون ونقل السٌلات العصبٌة المطلوب 

  (.4 ، 3 ، 2 ، 1 )اذكر الاجزاء المشار علٌھا بالأرقام - 1

 .5وضح نوع نقل السٌال العصبً المشار الٌه بالرقم - 2
 اذكر العوامل التً تزٌد من سرعة نقل السٌال العصبً- 3

 .فً هذا العصبون 
 .من المسإول عن حماٌة وتغذٌة العصبون - 4

 محور. 4ؼمد ملٌنً . 3عقدة رانفٌٌر . 2خلٌة شفان  . 1- 1

 .النقل الوثبً - 2

 زٌادة سمك الؽمد الملٌنً - 2وجود الؽمد الملٌنً  - 1- 3

 زٌادة قطر محور العصبون- 3    

دعم العصبون وحماٌته وتزوٌده تقوم الخلاٌا الدبقٌة - 4

 بالؽذاء
 

 

        5 
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هو جزء من الجھاز العصبً الطرفً ٌنظم عمل أجھزة الجسم اللاإرادٌة وٌقسم الى نوعٌن الجھاز العصبً : تعرٌف 
 .الودي وشبه الودي ٌعملان للحفاظ على الإتزان الداخلً للجسم 

 
  ًإن أحد أجزاء الجهازالعصبً الطرفً الجهاز العصبً الذات. 
 وذلك للحفاظ على إتزان الداخلً تنظٌم عمل أجھزة الجسم اللاإرادٌة الجهاز العصبً الذاتً  وظٌفةتكمن.  
 الموجودة فً الدماغ بالغدة تحت المھاد الجهاز العصبً الذاتً ٌرتبط . 

 : آلٌة عمل الجھاز العصبً الذاتً 

  تعمل على العصبونات الحسٌة الحشوٌة الواردةتوجد فً الأجهزه اللاإرادٌة مستقبلات حسٌة تسمى  : 
 نقل الاحساس إلى الجهاز العصبً المركزي - 1                          

 .(الربة , الكلٌة , مثل القلب  )حدوث ردود الأفعال المنعكسة للأعضاء اللاإرادٌة - 2                          

  فً الجهاز العصبً الذاتً  (المعلومات الواردة  ) ربط وتكامل للمنبھاتٌحدث. 
  تصدر الاستجابة للمنبهات عن طرٌق الجهاز العصبً المركزي بنقل سٌلات عصبٌة  صادرة منه عبر

 . الى الأعضاء اللاإرادٌة مثل القلب والعضلات الملساء فً القناة الهضٌة العصبونات الصادرة
  العصبون قبل العقدي والعصبون بعد العقدي هماللعصبونات الصادرةٌوجد نوعٌن .  

 :وهما  (ٌعملان بشكل متضاد)ٌقسم الجھاز الذاتً الى نوعٌن 

  وفً حالات الطوارئللخطر أو الضغوط النفسٌة أو البٌئٌة ٌعمل عند التعرض الفرد : الجھاز العصبً الودي –    أ 
 . من الطاقة كبٌرحٌث  ٌحتاج الى قدر ,  (  الكر والفر          )

 
 بعدالعمل على عودة الجسم للوضع الطبٌعً  أو الحالات الجسم الطبٌعٌة ٌعمل فً :الجھاز العصبً شبه الودي - ب   

 . من الطاقة أقلحٌث ٌحتاج الى قدر ,            تجاوز الحالة الطاربة 
 

 أما الأنشطة التً ٌتم تنظٌمھا عبر هذا الجھازٌن فھً 

 

  :الجھاز العصبً الذاتً: ثانٌا 

 الجهاز العصبً شبه الودي الجهاز العصبً الودي

 ٌضٌق فتحة البإبإ ٌوسع فتحة البإبإ

ٌحفز إفراز اللعاب من ؼدد  ٌثبط إفراز اللعاب
 اللعابٌة

 ٌضٌق الشعٌبات الهوابٌة ٌوسع الشعٌبات الهوابٌة 

 ٌقلل معدل ضربات القلب ٌزٌد معدل نبضات القلب

ٌثبط نشاط المعدة 
 والأمعاء

 ٌحفز نشاط المعدة والأمعاء

 ٌحفز نشاط البنكرٌاس ٌقلل نشاط البنكرٌاس

ٌحفز تحول الؽلاٌكوجٌن 
 الى ؼلكوز فً الكبد

 

ٌثبط عمل الحوٌصلة 
 الصفراء

 ٌحفز عمل الحوٌصلة الصفراء

ٌحفز الؽدة الكظرٌة على 
إفراز الأدرنالٌن ونور 

 أدرٌنالٌن

 

 ٌحفز تفرٌػ المثانة ٌثبط تفرٌػ المثانة

ٌنظم بعض عملٌات 
الجهاز التناسلً فً 

 مراحل معٌنة

ٌنظم بعض عملٌات الجهاز 
 التناسلً فً مراحل معٌنة
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  ًأثر المخدرات فً عمل الجھاز العصب: 

  من المشكلات الكبٌرة التً ٌعانً منھا العالم هً المخدرات التً تھدد أمنه وإستقراره 
  لھا آثار مدمرة وخطرة على الفرد المتعاطً خاصة والمجتمع بوجه عام. 
  ٌختلف تاثٌر المخدرات على الجھاز العصبً حسب نوعھا 
 : المخدرات المنبھة - أ

 .تزٌد الإحساس بالتنبٌة والنشاط الزابفٌن - 1  : التؤثٌر على الجسم 

 .ضعؾ التركٌزمما ٌإثر سلبا على الذاكرة- 2                          

 .تدمٌر الجهاز العصبً - 3                          

 .الموت المفاجا - 4                          

 اتمفٌتامٌنالأ- 2الكوكابٌن         - 1  :       الأمثلة علٌھا 

 : المخدرات المھدئة - ب
 .تبطا انتقال السٌلات العصبٌة فً منطقة التشابك العصبً-  1 :  التؤثٌر على الجسم 

 .الخمول وعدم القدرة على الحركة والتنقل وممارسة الأعمال الٌومٌة- 2                          

 .الإدمان علٌها عند تعطٌها الجرعة الأولى - 3                          

 .الهٌروٌن - 1     :   الأمثلة علٌھا 

 : المخدرات المھلوسة - ج
 تحفٌز مركز الإبصار والسمع فً الدماغ وتجعل متعطٌها ٌسمع أصوات وهمٌة وٌرى أشكال- 1  : التؤثٌر على الجسم 

 .                                        ؼٌر موجودة فً البٌبة الخارجٌة
 .ٌفقد القدرة على إدراك المسافات والحجوم والزمن- 2                          

 المارٌؽوانا- 2الحشٌش         - 1     :   الأمثلة علٌھا 

 
 :من أجزاء الجھاز العصبً الطرفً الجھاز العصبً الذاتً المطلوب / س 

 .اذكر أهمٌة هذا الجھاز - 1

 .اذكر أنواع العصبونات التً تكون هذا الجھاز- 2

 .أي أنواع هذا الجھاز تعمل تحت ضغوط النفسٌة والعصبٌة- 3

 .بماذا ٌرتبط هذا الجھاز بالدماغ - 4

 .تنظٌم عمل أجهزة الجسم اللاإرادٌة وذلك للحفاظ على إتزان الداخلً -  1

عصبونات الصادرة ولها نوعٌن عصبونات قبل العقدي وعصبونات بعد - العصبونات الحسٌة الحشوٌة الواردة    ب- أ- 2

 .العقدي
 .الجهاز العصبً الودي- 3

 ٌرتبط بالؽدة تحت المهاد- 4

 قارن بٌن كل من / س 
 .الجھاز العصبً الودي وشبه الودي من حٌث الطاقة و وقت العمل - 1

 ٌحتاج الى قدر كبٌر من الطاقة وٌعمل فً حالات الضؽط النفسً والعصبً والكروالفر: الودي 
ٌحتاج الى قدر أقل من الطاقة وٌعمل فً الحالة الطبٌعٌة للجسم و عودة الجسم الى الحالة الطبٌعٌة بعد إنتهاء : شبه الودي 

 الحالات الطاربة 

 .الجھاز العصبً الودي وشبه الودي من نشاط كل من البإبإ وضربات القلب - 2

 .ٌوسع فتحة البإبإ  ,  وٌزٌد من معدل ضربات القلب:    الودي   
 .ٌضٌق فتحة البإبإ  , وٌقلل من معدل ضربات القلب: شبه الودي 

 .المخدرات المنبھه والمھدئة والمھلوسة من حٌث تؤثٌرها على الجھاز العصبً - 3

 تزٌد من الإحساس والتؤثٌر الزابفٌن وتدمٌر الجهاز العصبً:المخدرات المنبهه    
 تبطا انتقال السٌلات العصبٌة فً منطقة التشابك العصبً والإحساس بالخمول: المخدرات المهدبة    
 , تحفٌز مركزي البصر والسمع مما تإدي الى سماع أصوات وهمٌة وأشكال ؼٌر موجودة : المخدارات المهلوسة 

                           وعدم القدرة على إدراك المسافات ةالحجوم والزمن
 .اذكر أهمٌة المستقبلات الحسٌة فً الأعضاء اللاإرادٌة / س 

 لها دور فً نقل الإحساس الى الجهاز العصبً المركزي و حدوث الأفعال المنعكسة 
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 المستقبلات الحسٌةٌحتوي الجسم على ملاٌٌن العصبونات التً تعرف ب.  
 تتنبه المستقبلات الحسٌة بوساطة منبھات خاصة بھا والتً تحولھا الى سٌالات عصبٌة لإدراكھا فً الدماغ . 

  : أنواع المستقبلات الحسٌة

 (الروابح المختلفة  )مستقبلات الكٌمٌابٌة - 2    (الضوء والصوت  )فٌزٌابٌة لمستقبلات ا- 1       

 
 
 
 

  ٌعد الضوء منبه لمستقبلات الضوء الموجودة فً العٌن والتً لھا دور فً عملٌة الإبصار. 
تركٌب العٌن فً الإنسان 

 :تتركب العٌن من ثلاث طبقات هً

 

 
 
 
 

  :المستقبلات الحسٌة: ثالثا 

  العٌون ء ضوالمستقبلات - أ

ترتبط بالعضلات الهٌكلٌة لتحرٌك  :  (الصلبة )الطبقة الخارجٌة -1

شفاؾ ٌمرر الضوء إلى داخل  محدب و والجزء الأمامً منها,العٌن 
 القرنٌةالعٌن وٌسمى 

  صبؽة المٌلانٌن تركٌز لاكند  لونها: (المشٌمٌة )الطبقة الوسطى - 2

  دموٌة الوعٌة متاز بؽزارة الأت. 
  تتكون فً الجزء الأمامً من تركبٌن: 

 الجسم الهدبً الذي له دور فً تؽٌر شكل العدسة - أ

 البإبإفتحة تسمى تتوسطها  التً تمتاز بؤلوانها المختلفة  القزحٌة-ب 
ضٌقه أو تالتً تتحكم بكمٌة الأشعة الضوبٌة الداخلة للعٌن عن طرٌق 

 .توسٌعه 

فتقع خلؾ البإبإ التً تمتاز بؤنها شفافه كما ٌوجد خلؾ العدسة أما 
السائل )العدسة تجوٌؾ مملإ بمادة شفافة شبه جلاتٌنٌة تسمى 

 الذي له دور فً الحفاظ على حجم العٌن ثابت (الزجاجً 

المستقبلات وتحتوي على نوعٌن من : (الشبكٌة)الطبقة الداخلٌة  -3

  كما ٌوجد بعض الخلاٌا التً تنظم العصً والمخارٌط هما الضوئٌة
 .عمل العصً والمخارٌط الدقٌق 

  المخارٌط:  
 الموجودة فً الشبكٌة البقعة المركزٌة  فً تتركز. 
  حساسة للإضاءة الشدٌدة 
  تحتوي على صبغة فوتوبسٌن. 
  حساس للضوء الأزرق و حساس للضوء لھا ثلاث أنواع

 .الأخضر وحساس للضوء الأحمر

 التداخل بٌن ٌمكن رإٌة الألوان المختلفة عن طرٌق 
أطوال الأمواج الضوئٌة التً تمتص عن طرٌق أنواع 

 .(ثلاث أنواع  )المخارٌط المختلفة 
  ًالعص : 

 البقعة المركزٌة من العصًتخلو . 
  حساسة للضوء الخافت. 
 تحتوي على صبغة رودوبسٌن. 
 رإٌة اللونٌن الأبٌض والأسود فقط. 

 

 

 :مستجٌبة للمنبهات الفٌزٌابٌة لمستقبلات الا- 1

 قرنٌة



 
  

13 

عداد المعلم فادي مهداوي الفيصل للعلوم الحياتية                                                      0796902911ا 

 
 

 المخارٌط العصً وجه المقارنة

 اقل عددا اكثر عددا العدد

 اقل حساسٌة للضوء اكثر حساسٌة للضوء الحساسٌة للإضاة

 تستجٌب للإضاءة العالٌة تستجٌب للضوء الخافت نوع الاضاءة التً تستجٌب لھا

 جمٌع الألوان اللونٌن الأبٌض والأسود الألوان

 تتركز فً البقعة المركزٌة لاٌوجد بھا عصً وجودها فً البقعة المركزٌة

 فوتوبسٌن رودبسٌن نوع الصبغة

 
؟  (آلٌة الرإٌة  )كٌف نرى الأشٌاء - س
  . شبكٌة العٌنالعصً والمخارٌط الموجودة فً  إلى  فٌمر الضوء المنعكس لٌصل  عن الأشٌاءٌنعكس الضوء-١

 .الصبؽات الضوبٌة رودبسٌن وفوتوبسٌن الموجودة فً العصً والمخارٌط ٌتؽٌر شكل - ٢
 .إدي ذلك إلى تكوٌن جهد فعل ي- ٣
 .لدماغ حٌث ٌتم إدراك الصورةاٌنتقل جهد الفعل فً العصب البصري إلى - ٤
 

  لعدم وجود مستقبلات ضوئٌة فٌھا وذلك بالبقعة العمٌاءتسمى نقطة خروج العصب البصري من العٌن الى الدماغ. 
 
 

 . عدم تكون المخارٌط فً شبكٌة عٌن الإنسان  فسر نتٌجة(شتوٌة ٢٠٠٨)س

 . عدم القدرة على تمٌٌز الألوان والرإٌة فً النهار أو فً الإضاءة العالٌة

 

 . عٌن الإنسانلدى  الشبكٌة فً الوظٌفةتركٌب مع ال كٌف ٌتلاءم (شتوٌة2009)س 

 الخافت وتمٌز لضوءبا تتؤثر حٌث تمتاز العصً بؤنها العصً والمخارٌطتحتوي على نوعٌن من المستقبلات الضوبٌة هما 
 .  وتمٌز جمٌع الألوانبالقدرة الاستجابة للإضاءة العالٌةتمتاز  المخارٌط أما  اللونٌن الأبٌض والأسود

 
فسر قدر ة المخارٌط على تمٌز جمٌع الألوان مع أنھا تحتوي على ثلاث أنواع من المستقبلات الحساسة للألوان / س

 .الأحمر والأزرق والأخضر 
 .وذلك بسبب التداخل بٌن أطوال الموجات الضوبٌة التً تمتصها أنواع المخارٌط الثلاث مما ٌتٌح رإٌة جمٌع الألوان

 
 .فسر تسمٌة البقعة العمٌاء بھذا الأسم / س

 .لانها تخلو من المستقبلات الضوبٌة 
 

 .وضح أهمٌة العصبونات التً ترتبط بالمستقبلات الضوئٌة / س 
 .تعمل على نقل جهد الفعل المتكون فً المستقبلات الضوبٌة عبر العصب البصري الى الدماغ لادراك الصور

 
 .اذكر دور الخلاٌا الموجودة فً الشبكٌة / س 

 (العصً والمخارٌط  )لها دور فً تنظٌم عمل المستقبلات الضوبٌة 
 

 .اذكر دور العضلات الھٌكلٌة المرتبطة بالطبقة الخارجٌة للعٌن/ س 
 .لها دور فً تحرٌك العٌن 

 
 :اذكر موقع وأهمٌة كل من / س
 البقعة المركزٌة- 3القرنٌة        -  2السائل الزجاجً       - 1

 ٌحافظ  على حجم العٌن ثابت, الموقع خلؾ العدسة فً الطبقة الوسطى المشٌمٌة :  السائل الزجاجً - 1

 .تمر الضوء الى الشبكٌة, الموقع الجزء الأمامً من الطبقة الخارجٌة الصلبة            : القرنٌة-  2

تحتوي على المخارٌط وهو أحد أنواع المستقبلات الضوبٌة , الموقع فً الطبقة الداخلٌة الشبكٌة   : البقعة المركزٌة- 3

 . الذي ٌمٌز الاضاءة العالٌة والالوان المختلفة
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 :قارن بٌن كل من 
 قارن بٌن البقعة العمٌاء والبقعة المركزٌة من حٌث المستقبلات الضوئٌة  - 1

 . لاتحتوي على المستقبلات الضوبٌة:البقعة العمٌاء 
 .تحتوي على مستقبلات ضوبٌة وهً المخارٌط  : البقعة المركزٌة

 .قارن أنواع المستقبلات الضوئٌة من حٌث وجودها فً البقعة المركزٌة - 2

 .تتركز المخارٌط فً البقعة المركزٌة: المخارٌط 
 . تخلو البقعة المركزٌة من العصً : العصً   

 .الجسم الھدبً والسائل الزجاجً الموجود فً المشٌمٌة من حٌث أهمٌة كل منھما - 3

 .ٌساهم فً تؽٌر شكل العدسة : الجسم الھدبً 
 .ٌحافظ على حجم العٌن ثابت :السائل الزجاجً

 .القرنٌة والقزحٌة من حٌث مكان وجود كل منھما - 4

 (الصلبة  )توجد فً الجزء الأمامً للطبقة الخرجٌة :القرنٌة 
 (المشٌمٌة  )توجد فً المنطقة الأمامٌة للطبقة الوسطى :القزحٌة 

 

: اذكر المصطلح العلمً الدال للمستقبل الحسً التالً ( شتوي2018)س 

(  البقعة العٌنٌة ).                   جزء من الشبكٌة تتركز فٌھا المخارٌط وتخلو من العصً - 1
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٌمثل الشكل المجاور رسما تخطٌطٌا للمستقبلات (شتوٌة ٢٠٠٨)س
الضوئٌة فً شبكٌة عٌن الإنسان، ادرس الشكل ثم أجب عن الأسئلة 

:- التالٌة 
الموجودٌن على جانب الشكل اتجاه  (أ ، ب  )حدد باستخدام الرمزٌن  .١

 . كل من الضوء والسٌال العصبً
 (2 ، 1 )سم الأجزاء المشار إلٌھا بالأرقام  .٢ 

 ). من أ إلى ب )ب ← أ     اتجاه الضوء . ١

  (.من ب إلى أ )أ ← ب   اتجاه السٌال العصبً 

 .  عصبونات٢   عصً ,  ال1-   2

 
1 

 
 
2 

 

 

 

3 

 

 

 

4 

5 

ٌمثل الشكل المجاور تركٌب العٌن التً لھا القدرة على استقبال / س 
 :الضوء المطلوب 

  (4 – 3 – 1)حدد الأجزاء - 1

  (5 – 2)وضح دور الأجزاء - 2

 .فً أي طبقة من طبقات العٌن توجد صبغة المٌلانٌن - 3

 .مالذي ٌتوسط القزحٌة وما أهمٌة ذلك- 4

البقعة . 4.  الجسم الهدبً  . 3  (الصلبة  )الطبقة الخارجٌة . 1- 1

 العمٌاء
 الشبكٌة تحتوي على المستقبلات الضوبٌة العصً والمخارٌط. 2- 2

 ٌحافظ على حجم العٌن ثابت: السابل الزجاجً . 5    

 (المشٌمٌة  )توجد فً الطبقة الوسطى - 3

البإبإ وأهمٌتة ٌتحكم فً كمٌة الأشعة الضوبٌة المارة الى داخل - 4

 .العٌن عن طرٌق تضٌق وتوسٌع البإبإ
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  ٌنشؤ الصوت عن اهتزازات الأجسام. 
  ٌنتقل للدماغ لإدراك تحوٌلھا الى جھد فعل  والمستقبلات الحسٌةتستطٌع الأذن استقبال الاهتزازات عن طرٌق

 .الأصوات
 : فً الإنسانذنتركٌب الأ

 
 : هًأجزاء ربٌسٌة ثلاث الى لأذن اقسمت
   وتتكون من:الأذن الخارجٌة. ١

 الذي ٌجمع الموجات الصوتٌةالصٌوان .  
 التً تحتوي على ؼدد تفرز مادة شمعٌة لحماٌة الأذن من المواد الؽرٌبة التى تدخل مثل الؽبار القناة السمعٌة . 
  والذي ٌفصل الأذن الخارجٌة عن الأذن الوسطىبغشاء الطبلةتنتهً هذه الطبقة . 

 

  

  الأذن مستقبلات الصوت  - ب

 وٌحتوي على تجوٌؾ صؽٌر مملوء بالهواء وهً  :الأذن الوسطى  .٢

   فً الجسم وتتكون منأصغرالعظامتعد والعظٌمات الثلاث 
 تتصل بؽشاء الطبلة الذي ٌفصل الأذن الخارجٌة عن المطرقة- 1

     . الأذن الوسطى 
      السندان- 2

  .بالنافذة البٌضوٌةتصل  التً تالركاب-3
 الاذن صلي قناة استاكٌوسٌحتوي الجدار الأمامً على فتحة تسمى - 

ضؽط الهواء   فً مساوة ٌسهم ذلكولبلعوم ل الجزء العلويب الوسطى 
 داخل الأذن الوسطى وضؽط الهواء الجوي 

طرٌق حاجز  عن الأذن الداخلً عن مفصولةتكون الأذن الوسطى - 
النافذة  هما فتحتٌن مغطاة بغشاء رقٌق ٌحتوي على عظمً رقٌق

 .البٌضوٌة والنافذة الدائرة 

  سلسلة معقدة من القنوات تسمى   وتتكون من:الأذن الداخلٌة .٣

تحتوي التً  القوقعةو شبه الدائرٌةالقنوات  والدهلٌز  وتشملالتٌه
 .المستقبل الصوتً على 

  تتركب القوقعة
 :على ثلاث قنوات مملوءة بسابل لٌمفً وهًالقوقعة تحتوي 

  (فً الاعلى  ) القناة الدهلٌزٌة -١ 
 الذي عضو كورتً تحتوي على التً و(فً الوسط) قوقعٌة القناة ال-٢

 ٌحتوي على و على القناة الطبلٌة قاعديال بهاؼشاحٌث ٌستقر 
 والتً صوتیالمستقبل الالتً تعتبر خلاٌا الشعرٌة  وخلاٌا داعمة

 .(العلوٌه  )تحتوي على أهداب على أطرافها الحرة 
 (فً الأسفل  ) طبلٌةالقناة ال -٣ 
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  ؟ (لٌة السمع آ )كٌف نسمع الأصوات 

 . اهتزازههسبب مغشاء الطبلةٌعمل صٌوان الأذن على تجمٌع الموجات الصوتٌة فٌمررها عبرالقناه السمعٌة الى  - ١
 البٌضوٌة نافذةاللتسبب اهتزاز ؼشاء  ( المطرقة فالسندان فالركاب )تنتقل الاهتزازات إلى عظٌمات السمع الثلاث  - ٢

  .قنوات القوقعة الذي ٌملا  اللٌمفً فً السابلضغطموجات  تإدي الاهتزازات الى حدوث- ٣

الخلاٌا , فتتحرك (حسب مقدار الصوت ) الغشاء القاعدي فً القناة القوقعٌة منطقة معٌنة من وهذا ٌإدي الى تحرٌك – ٤

 .وثنٌها الؽشاء السقفً ةسلامملا فً تلك المنطقة  مما ٌإدي الى تحرٌك الأهداب الشعرٌة
 . إلى مراكز السمع فً الدماغ لأدراك الصوت العصب السمعً ٌنتقل عن طرٌق جھد فعلٌإدي ذلك إلى نشوء   -٥

  .الموجودة فً نهاٌة القناة الطبلٌةالمرن  لدائرٌة انافذةالباهتزاز ؼشاء ٌتم التخلص من الضؽط الزابد فً السابل اللٌمفً  -٦
 :ملاحظات 
  التً تصل إلٌه تردد الموجات الصوتٌة على سرعة اهتزاز غشاء الطبلةٌعتمد  . 
  وٌسھم  مرة من اهتزاز ؼشاء الطبلىة 20 الموجات الصوتٌة بما ٌزٌد على تضخٌمبنقل وب العظٌمات الثلاثتقوم

 .فً ذلك صغر مساحة سطح غشاء النافذة البٌضوٌة
  الناتج من الضغط الزائد السابل اللٌمفً فً القوقعة من تخلص التً غشاء النافذة الدائرٌة المرنلولا وجود 

  . إنفجار القوقعةالصوت لأدى ذلك الى 
 

ما مصٌر الموجات الصوتٌة بعد تحرٌك الغشاء القاعدي ؟ - س
 .المرن  ةدائري اللنافذةغشاء ا خارج القوقعة وذلك عن طرٌق ضؽط الزابد الالتخلص من ٌتم 

 

 .حدد بدقة موقع المستقبلات الصوتٌة فً أذن الإنسان  (2014)س 

 .توجد الخلاٌا الشعرٌة فً عضو كورتً الموجود فً القناة القوٌقعة فً القوقعة 
 .فسر ٌكون ضغط الھواء متعادلا على جانبً غشاء الطبلة  (2013)س 

 .والتً تعمل على مساوة الضؽط على جانبً ؼشاء الطبلة بتجوٌؾ البلعوم  تصل التً تقناة استاكٌوسلوجود 
 صف تركٌب عضو كورتً ؟ ( 2011)س 

 من الأعلى ؼشاء سقفً, وتعد الخلاٌا أهدابهالامس تترتكز على ؼشاء قاعدي, و )الخلاٌا الحسٌة)ٌتكون من خلاٌا شعرٌة 

 .الشعرٌة فً القوقعة مستقبلات صوتٌة
 وضح كٌف ٌتلاءم تركٌب عضو كورتً مع وظٌفته ؟  (2009 )س 

 من الأعلى ؼشاء آخر أهدابهالامس تٌتكون عضو كورتً من خلاٌا حسٌة تسمى خلاٌا شعرٌة ترتكز على ؼشاء قاعدي و
إلى الدماغ عن طرٌق  جهد فعل ٌنتقلوعند ملامسة أهداب الخلاٌا الشعرٌة للؽشاء السقفً تنثنً وٌتكون  ٌسمى ؼشاء سقفً

 .العصب السمعً لإدراك الصوت 
 كٌف تتحول الموجات الصوتٌة إلى جھد فعل ٌإثر على الموجات الحسٌة فً العصب السمعً ؟ (2002 ) س 

            آلٌة السمع 
 .  فسر نتٌجة عدم تكون الخلاٌا الشعرٌة فً قوقعة أذن الإنسان(٢٠٠٨)س

  .لن ٌنتج جهد فعل ٌنتقل عن طرٌق العصب السمعً إلى مراكز السمع فً الدماغ لإدراك الصوت

 
 .وضح دور العظٌمات الثلاث فً الأذن الوسطى فً إدراك الصوت / س 

 الموجات الصوتٌة بما تضخٌمب الاهتزازات الصوتٌة من ؼشاء الطبلة الى ؼشاء النافذة البٌضوٌة كما تقوم  نقلتعمل على 

  مرة من اهتزاز ؼشاء الطبلىة20ٌزٌد على 

 :عضو كورتً 

   هو عضو ٌوجود فً القناة القوقعٌة 
  ٌحتوي على الخلاٌا الشعرٌة التً توصؾ بؤنها

المستقبل الصوتً والتً تتمٌز بوجود أهداب على 
 أطرافها الحرة 

  ترتكز الخلاٌا الشعرٌة على ؼشاء قاعدي 

 ًتلامس الأهداب الؽشاء السقف. 
 تتصل الخلاٌا الشعرٌة بعصبونات لنقل جهد الفعل 
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 أحد أجزاء الأذن الأذن الوسطى التً تحتوي على عدة أجزاء المطلوب 

 .حدد  أسماء العظٌمات الثلاث وأهمٌتھا - 1

 .ماذا ٌفصل الأذن الوسطى عن الأذن الخارجٌة والداخلٌة - 2

 .وضح أهمٌة قناة استاكٌس فً الأذن الوسطى - 3

  الركاب-3     السندان- 2   المطرقة- 1- 1

 .وأهمٌته فً نقل وتضخٌم الاهتزازات الصوتٌة من ؼشاء الطبلة الى ؼشاء النافذة البٌضوٌة
عن الاذن الخارجٌة ؼشاء الطبلة اما الاذن الداخلٌة حاجز عظمً رقٌق ٌحتوي على فتحتٌن مؽطاة بؽشاء رقٌق هما - 2

 .النافذة البٌضوٌة والنافذة الدابرة 

 .تعمل على مساوة ضؽط الهواء على جانبً ؼشاء الطبلة - 3

: اذكر المصطلح العلمً الدال للمستقبل الحسً التالً ( شتوي2018)س 

(  قناة استاكٌس ).                   للقناة التً تصل الأذن الوسطى بالجزء العلوي من البعوم- 1

 (عضو كورتً).         ٌتكون من خلاٌا داعمة وخلاٌا شعرٌة وٌستقر على غشاء قاعدي - 2

 
 

 

 1 

2 

3 

 المطلوب.ٌوضح الشكل المجاور المستقبل السمعً لدى الإنسان 
 وفً أي عضو ٌوجد. اذكر اسم المستقبل السمعً - 1

 3 ، 2 ، 1اذكر الأجزاء - 2
 .ما هو سبب تكون جھد الفعل فً هذا العضو - 3

وٌوجد فً . عضو كورتً الذي ٌحتوي على الخلاٌا الشعرٌة- 1

 .الأذن الداخلٌة
 ؼشاء قاعدي- 3خلاٌا شعرٌة    - 2ؼشاء سقفً     - 1-  2

ٌتكون نتٌجة ملامسة أهداب الخلاٌا الشعرٌة الموجودة على - 3

 الؽشاء القاعدي  للؽشاء السقفً والتً تنثنً ثم ٌتكون جهد فعل

ٌوضح الشكل المجاور سلسلة معقدة من القنوات فً الاذن الداخلٌة 
 المطلوب.لدى الإنسان 

 .ماذا ٌسمى هذا الجزء - 1

 3 ، 2 ، 1اذكر الأجزاء - 2
  .3وضح أهمٌة الجزء رقم - 3

 التٌه- 1

 القوقعة- 3دهلٌز    - 2قنوات شبه دابرٌة   - 1-  2

تحتوي القوقعة على قنوات مملإه بسابل لٌمفً وتحتوي القناة - 3

هذه  التً تحتوي على خلاٌا شعرٌة تعتبر عضو كورتًالقوقعٌة على 

 .الخلاٌا المستقبل الصوتً للإنسان

1 

2 

3 

   3     

   2     

   1     

   4     

ٌوضح الشكل المجاور القنوات توجد فً الاذن الداخلٌة لدى الإنسان 
 المطلوب.
 .اٌن ٌوجد هذا الجزء - 1

 3 ، 2 ، 1اذكر القنوات - 2
  .4وضح أهمٌة الجزء رقم - 3

 .القوقعة الموجودة فً قنوات التٌه للأذن الداخلٌة - 1

 القناة القوقعٌة- 3القناة الدهلٌزٌة    -  2القناة الطبلٌة   - 1-  2

ٌعمل العصب السمعً على نقل جهد الفعل المتكون فً الخلاٌا - 3

 الشعرٌة الى مراكز السمع فً الدماغ لادراك الصوت
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  نوع من الروائح وذلك لوجود مستقبلات مختلفة للروائح10.000ٌستطٌع الأنسان تمٌز . 
  ًتوجد المستقبلات الشمٌة فً المنطقة الطلائٌة الأنفٌة التً تقع فً أعلى التجوٌف الانف. 

 
  آلٌة الشم

  .بالمخاط   الكٌمٌائٌة المتطاٌرةالمادةتذوب . ١
 .لموجودة على أهداب الخلاٌا الشمٌة وا الخاصة المناسبة لھا المستقبلات البروتٌنٌةترتبط المواد الكٌمٌابٌة مع  .٢

حدوث سلسلة من التفاعلات التً تسبب تكون جهد فعل ٌنتقل عبر العصب الشمً الى مراكز متخصصة فً الدماغ .٣

  .لتمٌٌز الرابحة

 
  . حدد وظٌفة المستقبلات البروتٌنٌة الموجودة على أهداب الخلاٌا الشمٌة(صٌفٌة ٢٠١٠)س

 .المواد الكٌمٌابٌة المراد شمها والمذابة بالمخاط ترتبط بها 
 حدد وظٌفة الخلاٌا الداعمة الموجودة بٌن الخلاٌا الشمٌة؟ (شتوٌة ٢٠١١)س
 سند الخلاٌا الشمٌة ت
 . حدد وظٌفة الخلاٌا الشمٌة فً الأنف(صٌفٌة ٢٠١٢)س

 . ترتبط بها المواد الكٌمٌابٌة المراد شمهاتبرز منها أهداب تحمل على ؼشابها مستقبلات بروتٌنٌة
 .وضح دور الخلاٌا القاعدٌة فً المنطقة الطلائٌة للتجوٌف الانف ثم اذكر موقعھا / س

 .لها دور فً تجدٌد الخلاٌا الشمٌة وتقع بٌن قواعد الخلاٌا الداعمة 
 :اذكر أهمٌة كل من / س

 .وجود عدد كبٌر من مستقبلات الشم - 1

 .افراز محلول مائً من خلاٌا وغدد موجودة فً المنطقة الطلائٌة الأنفٌة- 2

 .الغدد المخاطٌة فً الطبقة الطلائٌة للأنف- 3

 .وذلك لشم أنواع مختلفة من الروابح- 1

 .بعد شمها لتصبح جاهزة لاستقبال مواد جدٌدة (المواد الكٌمٌابٌة  )وذلك لإزالة المنبهات - 2

 .لها دور فً إفراز المخاط الذي ٌعد وسطا مناسبا لذوبان الروابح- 3

 .صف تركٌب الخلاٌا الشمٌة/ س
 .هً عبارة عن عصبونات تنتهً بؤهداب تحتوي على مستقبلات شمٌة 

: اذكر المصطلح العلمً الدال للمستقبل الحسً التالً ( شتوي2018)س 

(  الخلاٌا الشمٌة ).        عصبونات تنتھً بعدد من الأهداب تقع علٌھا المستقبلات المستجٌبة للمنبھات الكٌمٌائٌة- 1
 
 

  الشم المستقبلات المستجٌبة للمنبهات الكٌمٌابٌة - 2

 تركٌب الخلاٌا الطلائٌة فً التجوٌف الأنفً

  ٌقع علٌهاأهداب بعدة  تنتهًعصبونات وهً : الخلاٌا الشمٌة . ١
  .المواد التً تنبههامستقبلات 

خلاٌا طلائٌة وهً   (بٌن الخلاٌا الشمٌة ): خلاٌا داعمةال .٢

  . الخلاٌا الشمٌةتسند عمادٌة

ٌعتقد بانها  ( بٌن قواعد الخلاٌا الدعامٌة : )الخلاٌا القاعدٌة. ٣
  الخلاٌا الشمٌةتجددتعمل على 

 للمواد مذٌباعد ذي یتً تفرز المخاط ال الغدد مفرزة للمخاط.٤
  .التً ٌجري استنشاقها

ٌزٌل المادة الكٌمٌائٌة محلول مائٌا  تفرز غدد وخلاٌاكما ٌوجد . ٥
وذلك لجعل المستقبلات جاهزة  بعد انتهاء عملٌة الشم (المنبه )

  .للارتباط بمادة جدٌدة
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  :أنواع العضلات فً جسم الإنسان
 .العضلات القلبٌة. ٣. (الحشوٌة  )العضلات الملساء . ٢. (المخططة  )العضلات الھٌكلٌة . ١

  عالٌة مثل تؽٌر تعابٌر الوجه وتركٌز البصر فً شا محددبتناسق ودقةتقوم العضلات الهٌكلٌة بوظابفه . 
 

  

 

 :آلٌة انقباض العضلات : رابعا 

 :تركٌب العضلة الھٌكلٌة - 1

 الألٌاف العضلٌة  تتكون العضلة من حزم متوازٌة من 
 . ( الخلاٌا العضلٌة )

 
 تتكون من (الخلٌة العضلٌة الواحدة  ) اللٌف العضلً 

  العضلٌةحزمة من اللٌٌفات  -1

 ٌةالعدٌد من الأنو تحتوي على- 2

   (الخلٌة العضلٌة  ) ٌحٌط باللٌؾ العضلً غشاء بلازمً -3

 وهً انؽمادات ؼشابٌة عرضٌة فً أنٌببات مستعرضة-4

 الؽشاء البلازمً تقع على طرفً خٌوط المٌوسٌن 
التً تكون محٌطة بالأنٌببات شبكة اندوبلازمٌة ملساء ال-5

حتوي الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء على تالمستعرضة و
نقباض لإالكالسٌوم الضروري لأٌونات زن مخا

 
 : نوعٌن من الخٌوط البروتٌنٌة هماٌتكون من : اللٌٌف العضلً

تحتوي على رإوس  ) سمٌكةخٌوط  خٌوط المٌوسٌن .١ 

 (المٌوسٌن 
  .رفٌعةخٌوط   خٌوط الاكتٌن. ٢ 

 
 المسافة بٌن وهً )قطع عضلٌةٌتكون اللٌٌف العضلً من - 

بحٌث ٌحتوي على تداخل بٌن خٌوط الأكتٌن والمٌوسٌن  ( Z خطً

 : بحٌث الشكل المخططمما ٌكسبها 
تثبت خٌوط الأكتٌن من نھاٌته ببروتٌن مما ٌكون تركٌب ٌسمى - 

  فً نھاٌة القطعة العضلٌة Zخط 

تثبت خٌوط المٌوسٌن من منتصفھا ببروتٌن مما ٌكون تركٌب - 
 . فً منتصف القطعة العضلٌةMٌسمى خط 

 
 عند دراسة التركٌب الدقٌق للٌٌفات العضلٌة (شتوٌة ٢٠١٢)س

 -:ٌظھر نوعان أساسٌان من الخٌوط البروتٌنٌة داخلھا والمطلوب
ماذا تسمى الخٌوط البروتٌنٌة السمٌكة فً اللٌف العضلً؟   .١

ماذا ٌحد القطعة العضلٌة من كل جانب؟  .٢

أٌن تخزن أٌونات الكالسٌوم فً الخلٌة العضلٌة؟  .٣

 .مٌوسٌن. ١ 
 Z أو خطا Z خط .٢
 .الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء .٣

 .فسر  تسمى العضلة الھٌكلٌة بالمخططة :س 
و  (الرفٌع )بسبب التداخل بٌن نوعً الخٌوط البروتٌنٌة الأكتٌن 

 (السمٌك  )المٌوسٌن 
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إلٌة انقباض العضلة  - 2

من عصبون حركً الً اللٌؾ وصول السٌال العصبً عند - 1

 العضلً ٌنشؤ جهد فعل

 على طول ؼشاء اللٌؾ العضلً عبر الأنٌببات جھد فعل ٌنتشر- ٢
المستعرضة ووصول لمخازن أٌونات الكالسٌوم فً الشبكة 

  .الاندوبلازمٌة الملساء

ها فً راتنتشوا من مخازنها,  اٌونات الكالسٌوموجرخ  .٣

 . السٌتوسول بٌن اللٌٌفات العضلٌة

   خٌوط الأكتٌنعلىبمستقبلات خاصة اٌونات الكالسٌوم رتبط ت .٤

خٌوط  الموجودة على رإوس المٌوسٌن ارتباطفتتكشف مواقع 
  . الاكتٌن

 الجسور تنثنً  ثم الجسور العرضٌة بمواقع الارتباط  على خٌوط الأكتٌن المكشوفة مكونة ترتبط رإوس المٌوسٌن .٥

قصر القطعة  مما ٌإدي إلى  بٌن خٌوط المٌوسٌنخٌوط الاكتٌن نزلقفت العرضٌة للداخل نحو وسط القطعة العضلٌة
 . العضلٌة

 ATP  عملٌة الانزلاق باستخدام جزٌبات تكرارهذا القدر من الانزلاق ؼٌر كافً لإحداث انقباض فً العضلة, لذا ٌجب  .٦
أقرب )  ثانٌة بمواقع جدٌدة على خٌوط اكتٌنارتباطها  ثمفك ارتباط الجسور العرضٌة تستهلك عند رإوس المٌوسٌن لالتً

  الانقباض المطلوب وتنثنً نحو وسط القطعة العضلٌة وهكذا, ٌتكرر فك الجسور العرضٌة, وارتباطها حتى ٌتم (Zلخط 

 5- 1لاحظ الخطوات على الرسم لفك واعادة الارتباط من رقم . (نظرٌة الخٌوط المنزلقة  )

 . من بعضهما البعضZاقتراب خطً  القطعة العضلٌة أي قصرهو  الھدف من العملٌة السابقة

 
  عند توقف تنبٌة العضلة: 

  ATPتحتاج إلى طاقة النقل النشط  اٌونات الكالسٌوم إلى مخازنها وذلك عن طرٌق عملٌة تعود- 

  .غٌر مكشوفةتصبح المستقبلات الخاصة على خٌووط الأكتٌن - 
  بمستقبلتها على خٌوط الأكتٌن وتكوٌن الجسور العرضٌة عدم ارتباط رإوس المٌوسٌنو- 
  .انبساط العضلةمما ٌإدي الى - 
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 مكونة الجسور العرضٌة أثناء انقباض العضلة؟ ATP تنشط رإوس المٌوسٌن بعد تحلل جزيء  فسـر(صٌفٌة2008)س

 ه ساحبا مع مكونة الجسور العرضٌةZ أقرب على خطً بمواقع خاصة على خٌوط الاكتٌنترتبط رإوس المٌوسٌن حتى 

  .خٌوط الاكتٌن نحو وسط القطعة العضلٌة

 
  تتصف الخلاٌا العضلٌة بقدرتھا على الانقباض والانبساط استجابة للمنبھات العصبٌة، والمطلوب(شتوٌة ٢٠٠٩)س

 .وحدة الحركٌةكٌف ٌحدث جھد فعل عند وصول سٌال عصبً إلى ال
 على طول ؼشاء اللٌؾ العضلً عبر الأنٌببات المستعرضة ووصول لمخازن جھد فعل عند وصول سٌال عصبً ٌنتشر

 .أٌونات الكالسٌوم فً الشبكة الانوبلازمٌة الملساء 

  ؟هوصول سٌال عصبً إلى اللٌٌف العضلً، وعند زوال المنب: فً حالتً ATP  وضح دور جزٌئات(صٌفٌة ٢٠٠٩ )س

عند وصول سٌال عصبً إلى اللٌٌؾ العضلً هو ٌلزم لتكرار عملٌة الانزلاق وذلك فً فك ارتباط  ATP دور جزٌبات

الجسور العرضٌة لترتبط بموقع جدٌد على خٌوط الاكتٌن وتنثنً نحو وسط القطعة العضلٌة وٌتكرر ذلك عدة مرات حتى 
  .ٌتم الانقباض المطلوب

 ATPٌونات الكالسٌوم إلى مخازنها فً الشبكة الإندوبلازمٌة الملساء بعملٌة نقل نشط تحتاج أ ٌعاد ضخ هعند زوال المنب 

 .لتصبح الأمكان المخصصة لإرتباط رإوس المٌوسٌن على خٌوط الاكتٌن ؼٌر مكشوفة
 
 إلــــى أن ٌــتم تحـــرر أٌونـــات وحدة الحركٌة تتبع التغٌرات التً تلً وصول سٌال عصبً إلى ال(صٌفٌة ٢٠١٠)س

الكالسٌوم وانتشارها بٌن الخٌوط البروتٌنٌة إلى اللٌٌفات العضلٌة؟ 
على طول اللٌؾ العضلً عبرالانٌبٌبات  جهد فعلفان السٌال العصبً ٌتسبب فً انتشار   احد المحاور العصبٌةه عند تنبی

.   من مخازنهارهاتحرو مخازن اٌونات الكالسٌوم فً الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء الىتصل لالمستعرضة 

   ATP -2 الكالسٌومأٌونات - 1 وضح الدور الذي ٌقوم به كل مما ٌؤتً فً انقباض اللٌٌف العضلً(شتوٌة 2018 )س

كون لت رإوس المٌوسٌن  بمستقبلات خاصة على خٌوط الأكتٌن فتنكشؾ مواقع ارتباطرتبطت  :-اٌونات الكالسٌوم. ١
 . العرضٌة عند ارتباطهماالجسور

2-ATP   باتجاهتنثنً ثم ن  ثانٌة بمواقع جدٌدة على خٌوط اكتیهاطابتر ثم االتً تستخدم فً فك ارتباط الجسور العرضٌة 

 . حتى ٌحدث الانقباض المطلوبوسط القطعة العضلٌة
 .وضح ملائمة التركٌب والوظٌفة للقطعة العضلٌة فً اللٌٌف العضلً ( شتوٌة2018 )س

تتكون اللٌٌؾ العضلً من خٌوط المٌوسٌن والأكتٌن التً تنزلق بٌن بعضها البعض لحدوث الإنقباض المطلوب 

 :الوحدة الحركٌة- 3

   الجھاز العصبً نتٌجة تنبٌه من ةتنقبض العضل . 

 لٌاؾ من الأعددتتصل النهاٌات العصبٌة لمحور عصبون حركً ب 

 . (الوحدة الحركٌة  ) التً تسمى العضلٌة

  بعدد الوحدات  اللازم عن طرٌق التحكم قوة الإنقباضٌمكن تحدٌد

 . التً ٌتم تنبٌهها لحدوث انقباضالحركٌة

 بزٌادة عدد الوحدات الحركٌة  العضلة الهٌكلٌة تزداد قوة إنقباض

 عدد الوحدات نزٌدفعند الحاجة لإنقباض قوي  ). العاملة فً وقت واحد

 .(الحركٌة المشاركة فً الإنقباض

  دقة العمل دور فً تحدٌد عدد الألٌاف العضلٌة للوحدة الحركٌةكما أن 

 مثل  دقة حركة العضلة زادتعدد الألٌاف العضلٌة قلةبحٌث كلما 

 .(حركة العضلات المحركة للعٌن)

 :النتٌجة 

 زٌادة عدد الألٌاف للوحدة الحركٌة ٌعطً انقباض قوي ودقة قلٌلة 

 قلة عدد الألٌاف للوحدة الحركٌة ٌعطً انقباض ضعٌف ودقة عالٌة 
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   حدد وظٌفة الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء فً الخلٌة العضلٌة؟(صٌفٌة ٢٠١١ )س

 تحتوي على مخازن اٌونات الكالسٌوم
 عند دراسة التركٌب الدقٌق لـ اللٌٌفات العضلٌة ٌظھر نوعان أساسٌان من الخٌوط البروتٌنٌة داخلھا، (شتوٌة ٢٠١٢)س

ماذا ٌحد القطعة العضلٌة من كل جانب؟  .٢ماذا تسمى الخٌوط البروتٌنٌة السمٌكة فً اللٌف العضلً؟  .١ -:والمطلوب

أٌن تخزن أٌونات الكالسٌوم فً الخلٌة العضلٌة؟  .٣ 

مٌوسٌن . ١
 . Z أو خطا Z خط .٢

 .الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء .٣ 
 كٌف ٌمكن زٌادة قوة انقباض العضلة الھٌكلٌة؟  (صٌفٌة ٢٠١٢)س

 . المشاركة فً الانقباضوحدات الحركٌة ٌجب زٌادة عدد ال
 

 :ما تؤثٌر كل من / س
 .قلة عدد الألٌاف العضلٌة المتصلة فً الوحدة الحركٌة الواحدة - 1

 .تحرر أٌونات الكالسٌوم من مخازنھا فً الشبكة الاندوبلازمٌة الملساء- 2

 . على انقباض العضلةATPبمساعدة  تكرار عملٌة فك واعادة الارتباط -3

 .انقباض العضلة على طول القطعة العضلٌة - 4

 .حدوث انقباض قلٌل للعضلة ودقٌق - 1

 كون الجسورلت رإوس المٌوسٌن  خاصة على خٌوط الأكتٌن فتنكشؾ مواقع ارتباطتعمل على الارتباط بمستقبلات- 2

 .العرضٌة عند ارتباطهما
 .حدوث الانقباض المطلوب من العضلة- 3

 .قصر القطعة العضلٌة - 4

 
 .وضح دور نظرٌة الخٌوط المنزلقة فً انقباض العضلة / س 

وإنثناء الجسور العرضٌة باتجاه منتصؾ القطعة العضلٌة لحدوث الإنقباض تعمل على تكرار فك الارتباط واعادتة 
 المطلوب

  

 

2 

3 1 

ٌمثل الشكل المجاور احدى مراحل انقباض العضلة عند وصول / س 
 :منبه ما المطلوب 

  .3 - 2 - 1اذكر الاجزاء  - 1

 ما تاثٌر جزٌئات الطاقة المفرزة فً الشكل- 2

 .اذكر النظرٌة التً تتفق مع آلٌة الإنقباض الواضحة فً الشكل- 3

 خٌوط المٌوسٌن- 3خٌوط الاكتٌن - 2رإوس المٌوسٌن - 1- 1

تعمل على فك الارتباط واعادتة وتكون جسور عرضٌة جدٌدة - 2

 تنثنً باتجاه وسط القطعة لحدوث الإنقباض المطلوب

 نظرٌة الخٌوط المنزلقة- 3

 1 

   3 

    2 

ٌمثل الشكل المجاور مراحل الانقباض عند وصول جھد فعل / س 
 :المطلوب 

  .3 - 2 - 1اذكر الاجزاء  - 1

 1ما سبب تحرك الجزئٌات فً رقم - 2
  .3وضح ما الحادث فً رقم - 3

مواقع - 3مواقع ارتباط اٌونات الكالسٌوم - 2اٌونات الكالسٌوم - 1- 1

 ارتباط رإوس المٌوسٌن
وصول سٌال عصبً وانتشار جهد الفعل عبر الأنٌببات - 2

 .المستعرضة وتحرر أٌونات الكالسٌوم من مخازنها 

تكشؾ مواقع الارتباط لرإوس المٌوسٌن مما ٌإدي الى ارتباطها - 3

 . تكوٌن الجسور العرضٌة وإنثنابها نحو وسط القطعة العضلٌة
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  لهرمونً بتنظٌم الأنشطة المختلفة فً الجسم  العصبً واٌنالجهازٌقوم. 
 أو خلاٌا متخصصة تعمل على تنظٌم أنشطة الجسم المختلفةفرزها الؽدد تكٌمٌابٌة واد  هً م :الھرمونات. 
  غشائھا  على  لتلك الهرموناتمستقبلات حٌث تحتوي على الخلاٌا الھدف فً خلاٌا محددة تسمى الهرمونٌؤثر

  البلازمً أو داخلھا
  داخل الخلٌة الهدؾتغٌرات ٌحدث ارتباط الھرمون بالمستقبلعند . 

 
 بٌن التنظٌم العصبً والتنظٌم الھرمونً  ةقارن م

 

 التنظٌم الهرمونً التنظٌم العصبً وجه المقارنة

ثم  إفراز النواقل العصبٌة ه ٌعتمد على لأنتؤثٌره سرٌعسرعة التؤثٌر 
  .وناتالعصبفً محاور السٌال العصبً انتقال

 لأن الهرمونات تنتقل تؤثٌره بطًء
. بالدم إلى جمٌع أنحاء الجسم

 .الدم. الأعصابوسٌلة النقل 
 .واسع الإنتشار. ؼٌر واسع الإنتشارسعة الانتشار 

 لاستمرار تنبٌهط يتثبعملٌتً قصٌر الأمد , وذلك لوجود مدة التؤثٌر 
 . وتمنعها من العمل لفترة طوٌلة للعصبونالنواقل العصبٌة

طوٌل الأمد بسبب عدم وجود 
آلٌات تثبط عمل الهرمونات 

 
علل، تؤثٌر الھرمونات نوعٌا رغم انتقالھا بالدم إلى مختلف أنحاء الجسم ؟ - س

الخلاٌا الھدف وتسمى فقط لأن الخلاٌا التً تستجٌب للهرمونات هً تلك الخلاٌا التً تحتوي على مستقبلات هذا الهرمون 
 
 :ات بحسب تركٌبھا الكٌمٌائً  الھرمونتصنٌف -1

تركٌبھا الكٌمٌائً إلى  لا تبع تقسم الھرمونات 
 هرمونات ببتٌدٌة- هرمونات ستٌروٌدٌة                                    ب-           أ

  هرمونات بروتٌنٌة سكرٌة–هرمونات مشتقة من الحموض الأمٌنٌة              د -           ج
 
 

 

 :التنظٌم الھرمونً: خامسا

 :آلٌة عمل الھرمونات بشكل عام   .٢

 
 
 
 
 
 
 
 

  :هرمونات الستروٌدٌةآلٌة عمل ال
 (التستوستٌرون والألدوستٌرون)                مثل 

لإنھا تستطٌع  الى داخل الخلٌة بسهولة الدخولهذه الهرمونات تستطٌع -  أ
 .عبور الغشاء البلازمً للخلاٌا الھدف كونھا تذوب فً الدهون

مركب ٌتكون  سول السٌتوداخلالبروتٌنً  لمستقبالبالھرمون ٌرتبط - ب 
. (هرمون والمستقبل  )معقد

 .داخل النواةٌنتقل المركب المعقد من ثقوب الؽلاؾ النووي الى - ج

  m-RNA لٌنبه لتكوٌن DNAمواقع الـ  المركب المعقد بؤحد ٌرتبط- د

 فً سٌتوبلازم الخلٌة الهدؾ  الى بروتٌن جدٌدm-RNAٌتم ترجمة - هـ

 (الاستجابة لتؤثٌر الهرمون) ٌإثر فً نشاطھاالذي 

ٌرتبط بمستقبل على  الھرمون
غشاء الخلٌة الھدف 

 او داخلھا  

ٌنشط حدوث 
سلسلة عملٌات 

حسب )مختلفة
 (تركٌب الھرمون 

لنقل تنبٌه 
 الھرمون

استجابة 
 الخلٌة
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 :العلاقة بٌن تحت المھاد والغدة النخامٌة -3

  وتتحكم فً كل من ( الدماغطقة صغٌرة منمن)تحت المھاد:  
  .(مثل هرمونات الؽدة النخامٌة  )ز الهرمونات إفرا- 1

 .تنظم بصورة ؼٌر مباشرة الأنشطة والوظابؾ والمختلفة التً ترتبط بالأعضاء اللاإرادٌة والجهاز العصبً الذاتً- 2

 .تنظٌم بعض العوامل فً الجسم مثل درجة الحرارة والشعور بالجوع- 3

 

 
 :التغذٌة الراجعة - 4

  أهمٌة التغذٌة الراجعة فً المحافظة على الاتزان الداخلً للجسم مثل 
 المحافظة على درجة حرارة الجسم- 1

 المحافظة على درجة الحموضة فً الجسم - 2

 المحافظة على تركٌز الھرمونات ضمن معدلاتھا الطبٌعٌة- 3

  تصنف التغذٌة الراجعة الى نوعٌن: 

   

 

 
تقع أسفل تحت المھاد مباشرة وتتكون النخامٌة الغدة  

 :من 
 
لعصبونات هرمونات ا  ٌنظم افرازتهاالنخامٌة الأمامٌة- أ

 . الموجودة فً تحت المهاد  الإفرازٌة
 : هرمونات عدة مثل  النخامٌة الأمامٌةتفرز 

     هرمون النمو-  1             

   . للغدد التناسلٌةةنشطم الاتالھرمون  -2             

 
تحت المھاد بونات لعصهً امتداد  النخامٌة الخلفٌة .ب

 :حٌث تخزن فً نھاٌات العصبونات هرمونً 
               اكسٌتوسٌن-1    

المانع لإدرار البول - 2    
 

 
 :التغذٌة الراجعة الإٌجابٌة - أ

 عند زٌادة هرمون ٌزداد افراز هرمون آخر - 

 

 

 :التغذٌة الراجعة السلبٌة - أ
 .عند زٌادة هرمون ٌقلل من افراز هرمون آخر أو منع افرازة- 
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الخلٌة الھدف؟  لتؤثر فً عمل  ستروٌدٌة وضح بخطوات آلٌة عمل الھرمونات الس
 الدخول الى داخل الخلٌة - أ

. (هرمون والمستقبل  )مركب معقدسول ٌتكون  السٌتوداخلالبروتٌنً  لمستقبالبالهرمون رتبط ا-ب
 .ٌنتقل المركب المعقد من ثقوب الؽلاؾ النووي الى داخل النواة- ج
  m-RNA لٌنبه لتكوٌن DNAٌرتبط المركب المعقد بؤحد مواقع الـ- د

  الى بروتٌن جدٌد فً سٌتوبلازم الخلٌة الهدؾ الذي ٌإثر فً نشاطهاm-RNAٌتم ترجمة - هـ

 
 : فسر كل مما ٌلً / س 

 .ٌكون مدة تاثٌر الأعصاب قصٌرة - 1

 لوجود عملٌتٌن لتثبٌط استمرارتنبٌة النواقل العصبٌة فً العصبونات
 (تؤثٌر نوعً ).عدم تؤثر كل الخلاٌا بالھرمونات- 2

 لان الخلاٌا التً تتاثر بالهرمونات ٌوجد لدٌها مستقبلات للهرمونات على الؽشاء البلازمً أو داخلها وتسمى بالخلاٌا الهدؾ

 .ٌكون التنظٌم الھرمونً أبطى من التنظٌم العصبً- 3

 .لان التنظٌم الهرمونً ٌنتقل بالدم الى جمٌع انحاء الجسم أما التنظٌم العصبً ٌنتقل عبرمحاورالعصبونات بسرعة كبٌرة
 

 .وضح اهمٌة التغذٌة الراجعة وأنواعھا / س 
 تكمن أهمٌتها فً المحافظة على الاتزان الداخلً للجسم ولها نوعٌن التؽذٌة الراجعة الإٌجابٌة والسلبٌة

 
 .وضح آلٌة عمل التغذٌة الراجعة السلبٌة / س 

 .تعمل عند زٌادة مستوى افراز هرمون ما على  تقلٌل افراز الهرمون آخر أو منع افرازه
 

 .اذكر دور الغدة تحت المھاد فً الجسم / س 
     تتحكم فً كل من 

  .(مثل هرمونات الؽدة النخامٌة  )ز الهرمونات إفرا- 1

 تنظم بصورة ؼٌر مباشرة الأنشطة والوظابؾ والمختلفة التً ترتبط بالأعضاء اللاإرادٌة والجهاز العصبً الذاتً- 2

 .تنظٌم بعض العوامل فً الجسم مثل درجة الحرارة والشعور بالجوع- 3

 
 .اذكر آلٌة عمل الھرمونات بشكل عام / س 

 .(على الؽشاء البلازمً أو داخلها  )ارتباط الهرمون مع المستقبل - 1

 .ٌنشط حدوث سلسلة عملٌات مختلفة لنقل تنبٌة الخلٌة -  2

 
 .اذكر أنواع الھرمونات من حٌث تركٌبھا الكٌمٌائً / س 

 هرمونات ببتٌدٌة- هرمونات ستٌروٌدٌة                                    ب-    أ       
  هرمونات بروتٌنٌة سكرٌة–هرمونات مشتقة من الحموض الأمٌنٌة              د -           ج
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 105حل أسئلة الفصل صفحة 
 :١ س 

 العصبون س أكبر قطرا لان العلاقة بٌن سرعة انتقال السٌال العصبً وزٌادة قطرها علاقة طردٌة 
 

  :2س

وذلك لان لها دور فً إزالة جزبٌات المواد الكٌمٌابٌة المرتبطة بالمستقبلات بعد الانتهاء من عملٌة الشم  مما تسمح - أ
 .للمستقبلات جاهزة للارتباط بجزبٌات جدٌدة

 .وذلك لخلوها من مستقبلات حسٌة للضوء - ب
 

  خٌوط المٌوسٌن السمٌكة–خٌوط الأكتٌن الرفٌعة                     ب - أ: 3س

 Mخط -                                      دZخط -        ج
 

تبقى العضلة فً وضع الانقباض وحدوث تشنجات للعضلة وذلك لعدم زوال أثر التنبٌة العصبً وبقاء أٌونات : 4س

 .الكالسٌوم بٌن اللٌٌفات العضلٌة
 

 :5س
 التنظٌم الهرمونً التنظٌم العصبً وجه المقارنة

  بطءا استجابة  .سرٌعاستجابة  ستجابةسرعة الإ

طول  أقصٌر  أمدة التؤثٌر 

 
 :6س

 القوقعة- أ
 عضو كورتً- ب
 قناة استاكٌوس- ج
 البقعة المركزٌة- د

 الجهاز العصبً الذاتً- هـ
 

 .ازدٌاد معدل نبضات القلب - أ: 7س

 زٌادة افراز العرق من الؽدد العرقٌة-        ب
 ٌثبط نشاط الامعاء-         ج
 ٌثبط افراز اللعاب من الؽدد اللعابٌة-         د

 تتسع فتحة البإبإ-         هـ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  

27 

عداد المعلم فادي مهداوي الفيصل للعلوم الحياتية                                                      0796902911ا 

 
 
 

 تحتاج خلاٌا الجسم الى الأكسجٌن والؽذاء اللازمان لإتمام العملٌات الحٌوٌة المختلفة. 
 كما تتخلص من نواتج هذه العملٌات بطرحها خارج الجسم مثل ثانً أكسٌد الكربون والفضلات النٌتروجٌنٌة  . 

 
 

 :تحدث فً الجهاز التنفسً عملٌتً الشهٌق والزفٌر لتبادل الؽازات بحٌث 
 بدخول الهواء الى الربتٌن التً تحتوي على الحوٌصلات الهوابٌة حٌث ٌتم تبادل الأكسجٌن بٌن  عملٌة الشهٌق تقوم-  أ 

 .الحوٌصلات الهوابٌة والدم الموجود فً الشعٌرات الدموٌة ثم ٌقوم الدم بنقله لخلاٌا الجسم 
  .من الجسم CO2ر بتبادل ثانً أكسٌد الكربون بٌن الدم والحوٌصلات الهوابٌة ثم التخلص من ؼاز  عملٌة الزفیتقوم- ب 

 
 

  
 

  حٌث ترتبط السلاسل مع بعضها عن طرٌق غلوبٌن-وسلسلتٌن بٌتا غلوبٌن-سلستٌن ألفاٌتكون الهٌموؼلوبٌن من 
 ارتباط ضعٌف بجزئ واحد من الأكسجٌن مجموعة هٌم ترتبطكل  (ذرة حدٌدتحتوي على ) أربعة مجموعة الھٌم

  بؤربع جزئٌات كل جزئ هٌموؼلوبٌن ٌرتبطO2أكسٌھٌموغلوبٌن مكونا مركب لإشباع عند ا. 

  لٌذهب من الشعٌرات الدموٌة للخلاٌا ٌتحرر الأكسجٌنعند وصول مركب الأكسٌهٌموؼلوبٌن بالقرب من الخلاٌا 
  .(السام للخلاٌا )ٌنتج ثانً أكسٌد الكربون  وعملٌة التنفس الخلويلتستفٌد من الأكسجٌن فً 

(اكسٌهٌموؼلوبٌن)  Hb(O2)4          تحرر الأكسجٌن            Hb  + 4O2 

  :تساعد فً تحرر الأكسجٌن عند الخلاٌاالتً العوامل 

حٌث ٌنتقل الؽاز من منطقة الضؽط تركٌز الأكسجٌن الذي ٌعتمد على  :- O2 (PO2) الضغط الجزئً العامل المھم هو . ١

 (علما بؤن الضغط الجزئ لأي غاز ٌتناسب طردٌا مع التركٌز )القلٌل الى منطقة الضؽط الجزئ العالًالجزئ 
 (تؤثٌر بور ) CO2ٌزداد تركٌزعن الهٌموؼلوبٌن و  حموضة الدمقلة الأكسجٌن إذا  تحررٌزداد :-درجة الحوضة للدم  .٢

 الى حد معٌن بسب ارتفاع الحرارة سمع درجة حرارة الجاارتف تحرر الأكسجٌن عند ٌزداد :- درجة حرارة الجسم .٣

 .المرض مثل الإلتھاب أو بسبب ممارسة الرٌاضةنتٌجة 

 

 نقل الغازات وآلٌة عمل الكلٌة والاستجابة المناعٌة: الفصل الثانً 

 :تبادل الغازات ونقلھا:أولا 

 : نقل الأكسجٌن- 
 من القلب الى الربتٌن عبر الشرٌان (O2فقٌر  )ٌتم نقل الدم- 

الربوي لٌصل الى الشعٌرات الدموٌة المحٌطة بالحوٌصلات 
 للسماح بتبادل جدر الشعٌرات الدموٌة رقٌقةالهوابٌة وتكون 

، ومما ٌساعد فً كفاءة تبادل الؽازات حث ٌتم تبادل الؽازات 
 : وهً الغازات عدة أسباب

 .المساحة السطحٌة العالٌة للحوٌصلات الھوائٌة - 1

 .الجدارالرقٌق للحوٌصلات الھوائٌة- 2

 .وجود كمٌات كبٌرة من الدم محٌطة بالحوٌصلات- 3

 من جدران الحوٌصلات الهوابٌة الرقٌقة الى O2حٌث ٌتم انتقال 

 .جدران الشعٌرات الدموٌة وصولا الى البلازما الدما
 (2نسبة ) نقلا الأكسجٌن قلالطرٌقة الأ% 

  .ذوبان الأكسجٌن فً الماء الموجود فً بلازما الدم
 (98نسبة ) الطرٌقة الأكثر نقلا الأكسجٌن% 

 هٌموغلوبٌن طرٌق خلاٌا الدم الحمراء الذي ٌحتوي على هً عن
 .اكسٌهٌموؼلوبٌنمكونا مركب   مع الھٌموغلوبٌنO2حٌث ٌرتبط 

 



 
  

28 

عداد المعلم فادي مهداوي الفيصل للعلوم الحياتية                                                      0796902911ا 

 
نقل ثانً أكسٌد الكربون 

  ٌكون الضؽط الجزبً لثانً أكسٌد الكربون(PCO2)عالً عند الخلاٌا وقلٌل للشعٌرات الدموٌة المحٌطه بالخلاٌا . 

  ٌنتقلCO2 بعدة أشكال,  من الخلاٌا الى الشعٌرات الدموٌة المحٌطة بها:  
 

   
 

 

 
 
 

 
 
 

 .نسبة قلٌلة  ( % ٧ بنسبة) ذائب فً بلازما الدم ٌنتقل. ١

من ثانً أكسٌد  % ٢٣قل نی ربامٌنوهٌموغلوبٌناكمركب  .٢

 فً خلاٌا الدم الكربون عن طرٌق ارتباطه بالھٌموغلوبٌن
 عند وصوله الشعٌرات الدموٌة التً فكك بسرعةٌتالذي  ,الحمراء 

 .فً الربتٌن تحٌط بالحوٌصلات الهوابٌة 

HCO3 اٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة  .3
 الجزء الأكبر ٌنقل:  -

 % ٧٠ بنسبة CO2من 

داخل  الماء مع ثانً أكسٌد الكربون الجزء الأكبر من  ٌتحد- أ
 لٌكون إنزٌم كربونٌك انھٌدرٌز مساعدة  بخلاٌا الدم الحمراء

 : التالٌة كما فً المعادلة H2CO3الكربونٌك  حمض

H2O  + CO2                                H2CO3 

ٌونات الكربونات أ لٌعطً  بسرعة ٌتحلل حمض الكربونٌك - ب

HCO3 )  الھٌدروجٌنٌة
داخل  ( + H ) وأٌون الھٌدروجٌن ( -

 :خلاٌا الدم الحمراء كما فً المعادلة التالٌة

H2CO3                                H+ + HCO3

 – 

 إلى بالانتشار البسٌط تغادر اٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة- ج
 على جانبً خلل فً التوازن الكھربائًوبهذا ٌحدث  بلازما الدم

 أٌون كلور ٌنتقلولإعادة التوازن الؽشاء البلازمً لكرٌات الدم 
 (الموجود فً الخارج بكمٌات كبٌرة فً بلازما الدم  )  السالب

 إزاحة )من البلازما الى داخل خلاٌا الدم الحمراء بعملٌة تسمى 
 (.أٌونات الكلور

وصول الدم الى الشعٌرات الدموٌة المحٌطة بالحوٌصلات عند - د
 إلى خلاٌا الدم ٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌةأ تنتشر الھوائٌة
 . (كما تنتشر أٌون الكلور الى الخارج  )الحمراء

 لتكون ٌون الھٌدروجٌن أٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة بؤرتبطت
  بعكس التفاعل السابق كما ٌلًحمض الكربونٌك 

H+ + HCO3
-                          H2CO3 

 كما ٌتحلل حمض الكربونٌك إلى ماء وثانً أكسٌد الكربون - هـ
فً المعادلة التالٌة 

H2CO3                           CO2 + H2O 

 من خلاٌا الدم الحمراء الى بلازما  ثانً أكسٌد الكربونتقلٌن -و 
 . الزفٌرمع هواءالجسم لٌغادر إلى الحوٌصلات الھوائٌة الدم ثم 

 

 

 كربونٌك انهٌدرٌز
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 ؟ بالأكسجٌنما العوامل التً تعتمد علٌھا عملٌة تشبع الھٌموغلوبٌن  ( صٌفً 2008 )س 

 درجة حرارة النسٌج, الرقم الهٌدروجٌنً للدم, الضؽط الجزئ للأكسجٌن
 : والمطلوب،  ٌنقل الدم الأكسجٌن وثانً أكسٌد الكربون من والى خلاٌا الجسم(2009صٌفً)س
  الأكسجٌن والكربون ؟ما اسم المركب الناتج من ارتباط الھٌموغلوبٌن مع كل من-  1

من ثانً أكسٌد الكربون فً الدم ؟  % ٧٠ما الطرٌقة التً ٌنتقل بھا  - 2

نزٌم الذي ٌسرع الأما اسم ، ٌتحد ثانً أكسٌد الكربون مع الماء داخل خلاٌا الدم الحمراء لتكوٌن حمض الكربونٌك   -3

هذا الاتحاد؟  
الكاربامٌنوهٌموؼلوبٌن : ثانً أكسٌد الكربون                  .اكسٌهٌموؼلوبٌن : الأكسجٌن- 1

  كربونٌك انهٌدرٌز- HCO3 -                       3.اٌونات الكربونات الهٌدروجٌنٌة - 2
 إلى أنسجة الجسم عن طرٌق خلاٌا الدم الحمراء أكثر فعالٌة مقارنة الأكسجٌنطرٌقة توصٌل : فســر( 2010صٌفً)س 

زما الدم ؟ بلامع انتقاله فً ال
 الدم اقل مما تحتاجها البلازما التً ٌمكن أن تذوب فً الأكسجٌن وبالتالً فؤن كمٌة قلٌلة فً الماء الأكسجٌنن ذاببٌة لأ
 . على الهٌموؼلوبٌنلاحتوابها هً عن طرٌق خلاٌا الدم الحمراء الأكسجٌنوالطرٌقة الأكثر فاعلٌة لنقل ,  ٌا الجسملاخ

، ومرتبطا مع الھٌموغلوبٌن، البلازماذائبا فً : ٌنتقل ثانً أكسٌد الكربون فً الدم بثلاث آلٌات: ( شتوي 2010)س

 :والمطلوب،  أٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌةهٌئةوعلى 
 الآلٌات ٌنتقل بھا ثانً أكسٌد الكربون بؤقل نسبة ؟ هذهأي  - 1

وضح كٌفٌة تحول ثانً أكسٌد الكربون فً الدم إلى أٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة ؟ - 2

  . البلازماذاببا فً - 1

 إنزٌم كربونٌك انهٌدرٌز لٌكون حمض الكربونٌك مساعدةٌتحد ثانً أكسٌد الكربون مع الماء داخل خلاٌا الدم الحمراء ب- 2

HCO3   ثم ٌتحلل حمض الكربونٌك لٌعطً اٌونات الكربونات الهٌدروجٌنٌة
 +Hوأٌون الهٌدروجٌن   -

اذكر ثلاث طرق لنقل ثانً أكسٌد الكربون من أنسجة الجسم إلى الرئتٌن؟  ( شتوي 2011)س 

 .مرتبط بالهٌموؼلوبٌن فً خلاٌا الدم الحمراء أو كربامٌنوهٌموؼلوبٌن- 2   .البلازماذابب فً - 1 
بصورة اٌونات كربونات الهٌدروجٌنٌة  -  3                            

 الھوائٌة إلى أنسجة الجسم؟ الحوٌصلات من الأكسجٌن فاعلٌة فً توصٌل الأكثرما الطرٌقة  (شتوي 2011 )س 

 .خلاٌا الدم الحمراءارتباط الأكسجٌن مع الهٌموؼلوبٌن الموجود فً  عن طرٌق 
                             الھوائٌة إلى الشعٌرات الدموٌة التً تحٌط بھا؟الحوٌصلات من الأكسجٌنل انتقلعامل الأساسً لإما ا/  س 

 الضؽط الجزبً للأكسجٌن
وضح اثر تركٌز الأكسجٌن على تبادله بٌن الدم وأنسجة الجسم عند كل من الشعٌرات الدموٌة  ( صٌفً 2014)س 

 المحٌطٌة بالحوٌصلات الھوائٌة وأنسجة الجسم المختلفة ؟
 ٌكون الضؽط الجزبً للأكسجٌن عالً للحوٌصلات مقارنة مع الدم فً الشعٌرات عند الشعٌرات الدموٌة المحٌطٌة بالحوٌصلات

 .  الدموٌة مما ٌساعد على انتقال الأكسجٌن إلى البلازما فً الشعٌرات الدموٌة
 فؤن الضؽط الجزبً للأكسجٌن ٌكون فلٌلة مقارنة مع الدم مما ٌساعد على أما عند الشعٌرات الدموٌة القرٌبة من أنسجة الجسم

 . الموجود فً كرٌات الدم وٌتحرر الأكسجٌن ثم ٌنتقل إلى الخلاٌااكسٌهٌموؼلوبٌنتحلل مركب 

 :من الخلاٌا الى الحوٌصلات الھوائٌة المطلوب  CO2لأٌون الكلور دور مھم فً عملٌة انتقال / س 

 .ماذا تسمى هذه العملٌة - 2.              فسر سبب دخول أٌون الكلور لخلاٌا الدم الحمراء- 1

 .أٌن تحدث هذه العملٌة - 3

ٌقوم أٌون الكلور بالانتشار الى داخل خلاٌا الدم الحمراء للمحافظة على التوازن الكهربابً عند خروج أٌونات - 1

 .الكربونات الهٌدروجٌنٌة الى البلازما

 عملٌة إزاحة أٌونات الكلور- 2

 .فً خلاٌا الدم الحمراء الموجودة فً الشعٌرات الدموٌة القرٌبة من الخلاٌا- 3

 :لخلاٌا الدم الحمراء دور مھم فً نقل الأكسجٌن وثانً أكسٌد الكربون المطلوب / س

 .من المسإول عن إٌصال الدم من القلب الى الرئتٌن - 1

 وضح تركٌب الھٌموغلوبٌن الموجود فً خلاٌا الدم الحمراء- 2

 .كم عدد جزئٌات الأكسجٌن المنقولة مع جزئ هٌموغلوبٌن - 3

 ؼلوبٌن واربع مجموعات هٌم -ؼلوبٌن وسلسلتٌن بٌتا- ٌتكون من سلسلتٌن ألفا- 2الشرٌان الربوي        -1

 أربع جزبٌات أكسجٌن, وكل جزئ حدٌد موجود فً مجموعة الهٌم ٌرتبط ارتباطا ضعٌفا بجزئ واحد فً حالة الإشباع- 3
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  الناتجة والمواد الؽٌر عضوٌة الزابدة  النٌتروجٌنٌةالفضلات طرح المسإول عن كلٌة أحد أعضاء الجهاز البولًال 
  . (البول  ) عن حاجة الجسم

   الكلٌة لها دور فً المحافظة على الأتزان الداخلً للجسم. 
    ملٌون وحدة أنبوبٌة 1.3حٌث ٌوجد فً كل كلٌة  الكلٌة تتكون من وحدات اساسٌة تسمى الوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة 

 .كلوٌة 
  لتر ٌومٌا من البول 1.5ٌحدث ترشٌح للدم فً الكلٌة مرات كثٌرة فً الٌوم وٌنتج من ذلك . 

   

 : تكون البولعملٌات- 1
 : الإرتشاح - أ

 للموادترشح ٌحدث  (شبكة من الشعٌرات الدموٌة ذات نفاذٌة عالٌة )الدم عن طرٌق الشرٌٌن الوارد إلى كبةعند وصول 
، وجزئٌات الغلوكوز ، وأٌونات البوتاسٌوم ، وأٌونات الكلور ، أٌونات الصودٌوم  ) من الدم  مثل صغٌرة الحجم

 مثل ذات الحجم الجزٌئً الكبٌرخلاٌا الدم والمواد ما , أ( لبلازماوالفضلات النٌتروجٌنٌة الذائبة فً ا، والحموض الأمٌنٌة 
 .فلا ترشح البلازما بروتٌنات

 .توٌة  الملبالأنابٌبٌنتقل ما تبقى من الدم فً الشرٌٌن الصادر ثم فً الشعٌرات الدموٌة التً تحٌط ثم  
 :ملاحظة 

 ًتتحكم الأعصاب الودٌة فً العضلات الملساء  , بحٌث ضبط معدل الإرتشاح دور فً للجھاز العصبً الذات
  المكونة للشرٌٌن الوارد

  فً عملٌة الإرتشاح الھرمونات تسھمكما أن . 

 

  :تكون البولدور الكلٌة فً  : ثالثا

 : الكلوٌةالأنبوبٌةتركٌب الوحدة 
 :الحوٌصلة الكلوٌة - 1

 من شبكة من التً تتكونوالكبة محفظة بومان  تتكون من 
 .ذات نفاذٌة عالٌة الشعٌرات الدموٌة

 : الأنبوبة الملتوٌة القرٌبة  - 2

 .والإفراز الأنبوبً , تقوم بإعادة امتصاص
  :التواء هنلً  - 3

     . امتصاص  بإعادةقومي
:  الأنبوبة الملتوٌة البعٌدة - 4

  .. و الإفراز الأنبوبًعادة امتصاص بإ تقوم
   :القناة الجامعة - 5

 .. و الإفراز الأنبوبًعادة امتصاص بإ تقوم

  ٌصل الدم الى الوحدة الانبوبٌة الكلوٌة عبر الشرٌٌن الوارد
ثم الى شبكة الشعٌرات الدموٌة فً الكبة ثم الى الشرٌٌن 

الصادر ثم الى الشعٌرات الدموٌة المحٌطة بالأنابٌب الملتوٌة 
. 
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 : إعادة الامتصاص -ب

  ًوالحموض الأمٌنٌة , الؽلوكوز )مثل لا ٌمكن للجسم الاستغناء عنھا ٌحتوي الراشح على الكثٌر من المواد الت ,
 . معظم هذه الموادٌتم  إعادة امتصاصؾ (وأٌونات الصودٌوم , وأٌونات البوتاسٌوم 

  ماعدا الكبةتحدث عملٌة إعادة الأمتصاص فً أجزاء الوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة.  

  الملتوٌة القرٌبة والتواء هنلً تجوٌف الأنبوبةالموجود فً الراشح حجم  من  %99ٌحدث إعادة إمتصاص 

 . الملتوٌة البعٌدة والقناة الجامعةوالأنبوبة

  الى السابل بٌن خلوي ثم الى الشعٌرات الدموٌة بالنقل النشط أو بالأنتشارٌمكن أن ٌحدث إعادة الإمتصاص أما 
 .المحٌطة بالوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة 

 

  : الأنبوبً الإفراز - ج

  تنتقل المواد السامة والضارة ونواتج أٌض بعض العقاقٌر وذلك تجنبا لخطرها على الجسم من الشعٌرات الدموٌة
 الملتوٌة البعٌدة والقناة والأنبوبة الملتوٌة القرٌبة  الأنبوبةالمحٌطٌة بالوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة الى تجاوٌؾ كل من

 .الجامعة
  ًوذلك التوازن الحمضً القاعدي بعملٌة تسمى تنظٌم درجة الحموضة فً الجسمٌسهم الإفراز الأنبوبً ف  

 الزابدة وطرحها خارج الجسم +Hبالتخلص من أٌونات الھٌدروجٌن - أ
HCO3 امتصاص أٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة-     ب

-  

  بالنقل النشط أو بالأنتشارٌكون الإفراز الأنبوبً أما. 
 

  وظائف الكلٌة
 .ح فً الجسملاملأاإتزان الماء وتسهم بالمحافظة على  - 2وتكوٌن البول  النٌتروجٌنٌة الفضلاتالتخلص من  - 1
  . وحجمهتسهم فً ضبط ضؽط الدم - 4( . PH  )ضبط درجة الحموضة للدمتسهم فً  - 3

 
 :دور الھرمونات فً ضبط عمل الكلٌة - 2

  تسهم الهرمونات فً المحافظة على الأتزان الداخلً وضبط عمل الكلٌة مثل: 
 المدر للصودٌومالأذٌنًلعامل ا- ج      ستٌرونولدأ - أنجٌوتنسٌن –رنٌن  - ب   البوللإدرارالھرمون المانع - أ

  

 (:( ADH  البوللإدرارالھرمون المانع - أ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   فً المحافظة على تحت المھاد والغدة النخامٌة الخلفٌة تسهم
إتزان الماء فً الجسم عن طرٌق إفراز الهرمون المانع لادرار 

 .البول
  الضغط   الى ارتفاع  المواد الذاببة فً الدمزٌادة تركٌزتسبب

 .الأسموزي
 :عند زٌادة الضغط الأسموزي للدم ٌحدث ما ٌلً 

تحت المھاد  توجد فً مراكز حسٌة للمستقبلات الأسموزٌةتعمل 
 :على  

 من الؽدة النخامٌة الخلفٌة افراز الھرمون المانع لإدرار البول -أ 
ٌزٌد من نفاذٌة الجزء الأخٌر من الأنبوب المخزنة للهرمون الذي 

الملتوي البعٌد والقناة الجامعة للماء وٌزٌد معدل امتصاص الماء 
 :نحو السابل بٌن خلوي ثم الى الشعٌرات الدموٌة وبذلك

 .ٌزداد حجم الدم وٌقل ضغطه الأسموزي- 1                     

 ٌقل حجم البول وٌزداد تركٌزه- 2                     

 وٌتناول الأنسان تحفز مراكز العطش الإنسان على شرب الماء -ب
 كمٌات كبٌرة من الماء 

المراكز الحسٌة للمستقبلات الأسموزٌة فً  
 تحت المھاد

 (أ    )                    (ب  )     

ز الؽدة  
حفٌ

ت

خامٌة 
الن

 

افراز الهرمون 
المانع لإدرار 

 البول

 

ٌعمل على زٌادة 
امتصاص الماء من 

الجزء الأخٌر من 
الأنبوب الملتوي 

البعٌد والقناة 
 الجامعة

ز 
راك

ز م
حف

ت

ش 
ط

الع
 

شرب كمٌات 
كبٌرة من 

 الماء

عودة الجسم 
الى الوضع 

 الطبٌعً
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  ( ANF) : المدر للصودٌومالأذٌنًالعامل - ج

ارتفاع ضؽط الدم وزٌادة حجمه  : ه عملوقت 
 ٌعمل على تثبٌط إفراز إنزٌم الرنٌنالذي و ANF تفرز خلاٌا متخصصة من الأذٌنٌن العامل الأذٌنً المدر للصودٌوم 

  .ستٌرونولد أوبالتالً

  ٌثبط إعادة امتصاص أٌونات الصودوٌوم والماءمما 
 ٌقل حجم الدم وضؽطه , وٌزٌد من حجم البول وٌقل تركٌزه: النتٌجة 
  بحٌث أن لدوستٌرون بصورة متضادة لتنظٌم أ المدر للصودٌوم وهرمون الأذٌنًٌعمل العامل: 

 بتؤثٌر إنزٌم رنٌن حٌث ٌزٌد هذا نقصان حجم الدم وضغطهالؽدة الكظرٌة عند قشرة  ٌفرز من هرمون الدوستٌرون- أ
 . الملتوٌة البعٌدة والقناة الجامعة للصودٌوم والماء الأنبوبةالهرمون من نفاذٌة 

 مما ٌإدي إلى تثبٌط إفراز إنزٌم زٌادة حجم الدم وضغطه عند الأذٌنٌنمن  المدر للصودٌوم الأذٌنًالعامل  فرزوي- ب
 . مما ٌقلل امتصاص أٌونات الصودٌوم والماء لدوستٌرونفؤالرنٌن 

 

انقلھا بعد تصوٌبھا بتغٌٌر ما تحته خط ؟ ، العبارة الآتٌة خطؤ ( 2008شتوي)س 

 هرمون الدوستٌرون فً الدم ٌنبه إفراز الأسموزي زٌادة الضغط 
 ADH   البوللإدرار زٌادة الضؽط الأسموزي فً الدم ٌنبه إفراز الهرمون المانع 

 
 المدر للصودٌوم وهرمون الدوستٌرون من حٌث تؤثٌر كل منھما فً نفاذٌة الأذٌنً قارن بٌن العامل (2010شتوي)س 

 الملتوٌة البعٌدة لأٌونات الصودٌوم ؟ الأنبوبة
 .لدوستٌرون ٌزٌد من النفاذٌة أبٌنما,   المدر للصودٌوم ٌقلل من النفاذٌةالأذٌنًالعامل 

 
 الملتوٌة القرٌبة من حٌث عملٌة تكوٌن البول التً تحدث فً كل والأنبوبةقارن بٌن محفظة بومان (2010صٌفً)س

 .و الأفراز الأنبوبًإعادة امتصاص :  الملتوٌة القرٌبة الأنبوبة. , الإرتشاح:  محفظة بومان منھما؟

 : ستٌرونولدأ - أنجٌوتنسٌن – ن رنٌن–ب 
 تسهم هذه المواد فً تنظٌم عمل الكلٌة. 
  ة فً تنظٌم عمل الكلً هذه الموادلٌة عملآ 
الوارد الى الشرٌٌن الوارد نتٌجة  نقص حجم الدم فً حالة 

 انخفاض ضغط الدم وقلة أٌونات الصودٌوم 
 جدار الشرٌن الوارد التً توجد فًلاٌا قرب كبٌبٌة ز خرتف- 1

  إنزٌم الرنٌن
  انجٌوتنسٌن مولدبروتٌٌنتحوٌل ٌعمل إنزٌم الرنٌن على - 2

 . I بروتٌن انجٌوتنسٌن إلى (وٌنتقل الى البلازما الكبد صنع فً)

 انجٌوتنسٌنمحول إنزٌم  فعل بI بروتٌن انجٌوتنسٌنٌتحول - 3

(ACE) تفرزه الخلاٌا الطلابٌة المبطنة للحوٌصلات الهوابٌة  

 .   II إلى انجٌوتنسٌن (فً الربتٌن 

   : II ثر انجٌوتنسٌن تؤ-4  

 صادرن الًٌالشرٌضٌق   - أ
 (مما ٌرفع ضؽط الدم فً الكبة                  )

 ستٌرونولدأالغدة الكظرٌة لتفرز هرمون قشرة ٌحفز - ب
ٌونات أ زٌادة معدل امتصاص ٌعمل على دورالألدوستٌرون

ٌونات الصودٌوم ارتفاع مستوى أ مما ٌإدي إلى الصودٌوم
  . فً الدم

ل الماء انتقاالى ٌونات الصودٌوم أٌإدي ارتفاع مستوى 
 الملتوٌة البعٌدة والقناة الجامعة الأنبوبةمن  بالخاصٌة الأسموزٌة

أي أن الماء ٌتبع الصودٌوم )السابل بٌن خلوي ثم الى الدم باتجاه 
 (فً حركته

  , ٌقل حجم البول وٌزٌد تكٌزهٌزداد حجم الدم وضؽطه النتٌجة
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 . الكلوٌةالأنبوبٌة الوحدة  بفاعلٌة كبٌرةكبةال فً الإرتشاح عملٌة تحدث/ س
  .  للشعٌرات الدموٌة المكونة للكبة  العالٌةٌةنفاذال

  المدر للصودٌومالأذٌنًحدد وظٌفة العامل ( 2011شتوي)س
 مما ٌقلل من امتصاص الماء وأٌونات لدوستٌرون فؤتثبٌط إفراز إنزٌم الرنٌنقلٌل ظؽط الدم وحجمه وذلك بى ٌعمل عل

 الصودٌوم
 مراكز العطش  ؟ على للدم الأسموزيوضح تؤثٌر زٌادة الضغط ( 2011صٌفً)س

 . للدمالأسموزيالماء لتقلٌل الضؽط كمٌات كبٌرة من  على شرب الإنسانتحفز  على  للدم الأسموزي تنبه زٌادة الضؽط 

 

  فً تنظٌم عمل الكلٌة ؟॥اذكر دور أنجٌوتنسٌن / س 

 ٌعمل على افراز هرمون ألدوستٌرون من قشرة الؽدة الكظرٌة ٌزٌد من امتصاص أٌونات الصودوٌوم والماء- 1

 .ٌضٌق الشرٌٌن الصادر مما ٌرفع ضؽط الدم فً الكبة- 2

 
 .اذكر مكان افراز كل من ودوره فً تنظٌم عمل الكلٌة/ س 

 دوره فً تنظٌم عمل الكلٌة مكان افرازه الھرمون

 ।ٌتحول الى انجٌوتنسٌن  الكبد الى بلازما الدم مولد انجٌوتنسٌن 
 تحوٌل مولد انجٌوتنسٌن الى انجٌوتنسٌن الخلاٌا قرب كبٌبٌة إنزٌم الرنٌن

زٌادة امتصاص الماء من الجزء الأخٌر للأنبوب  تحت المهاد الھرمون المانع لإدرار البول
 الملتوي البعٌد والقناة الجامعة

 ٌثبط إفرازإنزٌم الرنٌن فٌثبط إفراز ألدوستٌرون الأذٌنٌن العامل الأذٌنً المدر لأٌونات الصودٌوم

الخلاٌا الطلابٌة المبطنة  ACEإنزٌم محول أنجٌوتنسٌن
 للحوٌصلات الهوابٌة

 ॥ الى أنجٌوتنسٌن ।تحوٌل أنجٌوتنسٌن 

:  والمطلوب ،  الكلوٌةالأنبوبٌةٌبٌن الشكل المجاور تركٌب الوحدة 
  ؟ 2 ، 3 بالأرقام المشار إلٌھا الأجزاءما أسماء  -1
 الكلوٌة الذي لا تحدث فٌه عملٌة الأنبوبٌةاكتب اسم الجزء من الوحدة - 2 

إعادة امتصاص ؟ 
HCO3ٌتم إعادة امتصاص أٌونات الكربونات الھٌدروجٌنٌة  -3

 اذكر أسم  -

  .هذه العملٌة
ما أهمٌة ذلك ؟ .  عند تكون أنجٌوتنسٌنن الصادريالشري ٌتم تضٌق- 4

  الملتوٌة البعٌدة الأنبوبٌة هو 3رقم  ,  هو القناة الجامعة 2 رقم - 1

  والكبة محفظة بومانالحوٌصلة الكلوٌة التً تتكون من  -2

 توازن الحمضً القاعدي ال-3

 . الكبةلرفع ضؽط الدم  -4

  -: الكلٌة والمطلوب الوحدة الأنبوبٌة فًٌبٌن الشكل المجاور 

  .3 – 2 – 1اذكر الاجزاء - 1

 وضح آلٌة انتقال الدم فً أجزاء الوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة؟- 2

عملٌات تكوٌن  من 5اذكر العملٌة التً تحدث فً الجزء رقم  - 3

البول؟  
 .اذكر دور الخلاٌا قرب كبٌبٌة - 4

 الشرٌن الصادر- 3الكبة  - 2محفظة بومان - 1 -1
ٌنتقل الدم من الشرٌٌن الوارد الى الشعٌرات الدموٌة فً الكبة ثم - 2

الى الشرٌٌن الصادر ثم الى الشعٌرات الدموٌة المحٌة بالأنابٌب 
 .الملتوٌة

 .إعادة الأمتصاص - 3

تفرز إنزٌم الرنٌن عند ما تقل كمٌة الدم التً تصل الى الشرٌٌن - 4

الوارد وذلك عند انخفاض ضؽط الدم وقلة تركٌز أٌونات 
 .الصودٌوم

 

1 
2 
3 

              4 

5 
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  توجد اعداد كبٌرة من الكابنات الدقٌقة فً الماء والهواء والؽذاء الذي نتناوله والتً تبحث عن مؤوى لها للعٌش
 .والتكاثر 

  هناك كابنات دقٌقة لا تسبب المرض وهناك أنواع تسبب المرض وتمثل مصدر تهدٌد حقٌقً للجسم ٌجب القضاء
 .علٌه 

 
 

   :وظائف جھاز المناعة
 .حماٌة الجسم من مسببات الأمراض ومقاومتها والقضاء علٌها -1
 . القضاء على خلاٌا السرطانٌة و الخلاٌا المصابة بالفٌروس -  2

  القدرة على ابتلاع مسبب المرض  و خلاٌا الدم البٌضاء حواجز فٌزٌائٌة وكٌمٌائٌةٌتكون جهاز المناعة من
  وتحلٌله ومنع تكاثره

 

 :تنقسم الإستجابه المناعٌة فً الإنسان الى نوعٌن    
 ( :غٌر المتخصصة )الإستجابة المناعٌة الطبٌعٌة  - أ

  لانھا تتكون فً الأنسان منذ لحظة ولادته  (سمٌت طبٌعٌة  )هً مناعة فطرٌة 

  وهً غٌر متخصصة لأنھا تتصدى للأجسام الغرٌبة جمٌعھا حال دخولھا الجسم 
 من خط الدفاع الأول والثانً كما ٌلً تكون وي: 

  :الأولالدفاع  خط- 1 
 عن طرٌقفٌزٌائً  ٌعتبر حاجز :-الجلد حاجز- أ

  من الجلد السلٌم  إلى الجسممسببات المرضمنع دخول . 
 حٌث ٌعمل العرق على خفض الرقم الهٌدروجٌنً إفراز العرق (PH)  ٌقلل نمو كثٌر من أنواع البكتٌرٌا على مما

 .الجلد 
 

والجهاز البولً والتناسلً حٌث  الطبقة المخاطٌة المبطنة للقناة الهضمٌة والقناة التنفسٌة توجد فً :- المخاطٌةالأغشٌة -ب 
 . الى الجسم الأمراضمسببات  منع دخول تعمل على

 
:-  الإفرازات -ج 

 تحلل  على أنزٌماتلإحتوائھا  وذلك حاجز ٌمنع مسببات الأمراض من الدخول الى الجسم تشكل  الدموع و اللعاب
  .الأجسام الغرٌبة

 . الذي ٌهضم الكثٌر من مسببات المرض الموجودة فً الطعام حمض الھٌدروكلورٌك فً المعدة
 
 :البكتٌرٌا الساكنة الطبٌعٌة فً الجسم - د

  :عدة طرٌق مثل البكتٌرٌا التً توجد على سطح الجلد والقناة الهضمٌة  ولها هً بكتٌرٌا نافعة فً الجسم مثل

 تنتج مواد تقتل البكتٌرٌا الضارة مباشرة 

  تفرز مواد تؽٌر درجة حموضة الوسط لتجعله ؼٌر ملابم لعٌش البكتٌرٌا الضارة 

  الاستفادة من المواد الؽذابٌة المتوفرة مما تمنع البكتٌرٌا الضارة من حصولها على الؽذاء 
 موت البكتٌرٌا الضارةالنتٌجة من ذلك . 

 

 :خط الدفاع الثانً- 2
  فٌتصدى لها خط الدفاع الثانً الأول عند حدوث الجروح مثلا, خط الدفاع الأمراضتخترق بعض مسببات . 
  مثل البروتٌنات المتممةخلاٌا مناعٌة غٌر متخصصة وبروتٌنات وقائٌةٌتكون هذا الخط من . 
  تحلل مسبب المرض البلعمة او من مولد الضد الؽرٌب أما بعملٌة آلٌة التخلصتكون 
  مسبب المرض عند دخولها للجسمبلعمة على أنواع الخلاٌا المناعٌةتعمل بعض  
  مما تحلل مسببات الأمراض الداخله للجسم فً إتمام عمل الخلاٌا المناعٌة عن طرٌق البروتٌنات المتممةتسهم 

 .ٌُسھل بلعمتھا

  :الإستجابة المناعٌة : ثالثا

 : أنواع المناعة -1
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 : أنواع خط الدفاع الثانً 

 :الخلاٌا الدفاعٌة - أ
 وتضم عدة أنواع أبرزها  :كولة الدم البٌضاء الأخلاٌا -1

 فً ابتلاع نھمٌة توجد فً الدم وأعضاء أخرى مثل الكبد والطحال والربتٌن والوزتٌن وهً خلاٌا الخلاٌا المتعادلة 
 .لا تعٌش طوٌلا مسببات الأمراض البكتٌرٌة ولكنها 

 أومستقرة  بحٌث تتجول من نسٌج الى آخر حرة , وٌمكن أن تكون وحٌد النواة وهً خلاٌا الخلاٌا الأكولة الكبٌرة
 فً بعض الأعضاء مثل الطحال والكبد

 
 وهً خلاٌا لٌمفٌة توجد فً الطحال والعقد الٌمفٌة ونخاع العظم والدم  :خلاٌا قاتلة طبٌعٌة -2

 .خلاٌا غٌر متخصصه ولكنها تمٌز الخلاٌا المصابة بالفٌروس أو الخلاٌا السرطانٌة وقتلھاٌمكن لهذه الخلاٌا 
  :آلٌة عمل الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة 

  ثقوب بغشاء الخلٌة المصابة الذي ٌحدث برفورٌنتفرز الخلاٌا الطبٌعٌة مادة تسمى. 
  فتموت هذه الخلٌة لتحلل بروتٌنات الخلٌة المصابة تدخل عبر الثقوب إنزٌمات حبٌبٌةتفرز الخلاٌا الطبٌعٌة . 
  الخلاٌا الأكولة الكبٌرة  عن طرٌقبلعمة الخلاٌا المٌتةتتم . 

 
 

 وتشمل   :بروتٌنات وقائٌة -ب

ٌسھل  الداخله للجسم مما تحلل مسببات الأمراض عن طرٌق إتمام عمل الخلاٌا المناعٌةتسهم فً :البروتٌنات المتممة - 1

 .بلعمتھا
تفرزها الخلاٌا المصابة بالفٌروس ثم ترتبط بالخلاٌا المجاورة وتحفز هذه الخلاٌا الى وهً بروتٌنات  الإنترفٌرونات- 2

 .إنتاج بروتٌنات مضادة للفٌروس مما تمنع تضاعؾ أعداد الفٌروسات المهاجمة لها 
 

 : الاستجابة الإلتھابٌة - ج
  تسبب مجموعة من المواد الكمٌائٌة المفرزة من مسببات المرض والخلاٌا المصابة على: 

 . الى منطقة الإصابة جذب الخلاٌا الأكولة- 1

 . نحو مسبب المرض أو الخلاٌا المصابة زدٌاد تدفق الدم- 2

 .ٌساعد على زٌادة خلاٌا الدم البٌضاء فً المنطقة  فً منطقة الإصابة مما زٌادة نفاذٌة الشعٌرات الدموٌة- 3

 :أعراض الإستجابة الالتھابٌة 

  توسع الشعٌرات الدموٌةبسببالاحمرار - 1

  خروج البلازما من الدمبسببالإنتفاخ - 2

  تهٌج النهاٌات العصبٌةنتٌجةالإحساس بالإلم - 3

 .ارتفاع درجة حرارة النسٌج المصاب - 4
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  : الاستجابة المناعٌة المكتسبة المتخصصة وتتكون من -ب

 : )  جھاز المناعة المتخصص)خط الدفاع الثالث 

 اي أنها قادرة على تمٌٌز مولد ضد ؼرٌب واحد والذي سبب مُوجھة  الإستجابة المناعٌة المكتسبة بؤنها تمتاز
 .الإستجابة المناعٌة 

 .الجھاز اللٌمفاويحدوث الأستجابة المناعٌة المكتسبة من ٌعتمد  والثانً الأول مسبب المرض خط الدفاع ٌتجاوزعندما 
ٌتكون من  :لٌمفاويمكونات جھاز ال

 .أوعٌة لٌمفاوٌة لھا دور فً إعادة الزائد من السائل بٌن خلوي الى الدورة الدموٌة- 1

 وتقسم الى  خلاٌا وأنسجة والأعضاء-2
  ة تشمليرئٌس-  أ

।- والخلاٌا اللٌمفٌة  تكوٌن خلاٌا الدم ٌعمل على :نخاع العظم  

 B  اللٌمفٌة الخلاٌافٌه وتتماٌز  نضجتكما                        

॥- اللٌمفٌة خلاٌاال تماٌز تسهم فً نضوج و :(الثٌموسٌة )الغدة الزعترٌة  T 

 : ثانوٌة وتشمل- ب 

।-  اللٌمفٌةخلاٌا على الحتويت   :العقد اللٌمفٌة  B و T  تھاجم مسببات الأمراض 

  .تعمل على تنقٌة السائل اللٌمفً                        و

॥-وٌعمل على تنقٌة الدم للخلاٌا اللٌمفٌة أكبر تجمع  وهو :  الطحال. 

 :ملاحظات 
  ترتبط بعضھا بمواد سكرٌة  التً بوجود الكثٌر من البروتٌناتٌمتاز السطح الخارجً لخلاٌا الإنسان. 
  مولد  )ٌتعرؾ الجسم على الأجسم الؽرٌبة وبذلك  (تخصه )ذاتٌة  بوصفها البروتٌنات السكرٌةالجسم ٌمٌز

 (الضد الؽرٌب 
  عند دخوله للجسمصة استجابة مناعٌة خالجهاز المناعً إلى حدوث احفز ت ةمادة ؼرٌبأي  هو  : الغرٌبمولد الضد

 

 

 

 :تً لھا دور فً المناعة المكتسبة نواع الخلاٌا الأ
 : الخلاٌا الأكولة المشھرة - أ

 المسبب  تُشھر مولد الضد الغرٌبهً خلاٌا أكولة كبٌرة 
 .للمرض على سطحها الخارجً 

 :آلٌة عمل الخلاٌا الأكولة المشھرة 
 . مولد الضد الؽرٌب بلعمة -1
 (مسبب المرض  ) اتحاد الجسم الحال مع الجسم المُبلعم -2
  الؽرٌبالإنزٌمات تحلٌل مولد الضدبدء  -3
 أجزاء صغٌرة مولد الضد الؽرٌب إلى تحطٌم -4
 مولد الضد الؽرٌب على سطح الخلٌة الأكولةإشھار  -5
بالإخراج  لمولد الضد الؽرٌب التخلص من الأجزاء الأخرى -6

 .الخلوي 
 
 

 
 
  تتحرك الخلاٌا الأكولة الكبٌرة إشھار مولد الضد الغرٌببعد 

 التً تحمل مستقبل مولد  المساعدةTالخلاٌا اللٌمفٌة  عن بحثا

 .وترتبط بھاالضد المشهر 
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 :قاتلةال ( T )  خلاٌا .ج
  خلاٌا لٌمفٌة تهاجم الخلاٌا المصابة 

  تستطٌع خلاٌاT  التعرف على مولد الضد المُشھر على سطح الخلاٌا المصابه بالمرض والتخلص منھاالقاتلة النشطة. 
  آلٌة عمل خلاٌاT القاتلة : 

 . القاتلة النشطة مع مولد الضد المشھر على الخلاٌا المصابةTارتباط الخلاٌا - 1

 إفراز مواد كٌمٌائٌة تسمى برفورٌن الذي ٌعمل على إحداث ثقوب بالغشاء البلازمً للخلٌة المصابة - 2

 دخول إنزٌمات خاصة تحلل بروتٌنات الخلٌة المصابه وتسبب موتھا- 3

 

 

 (الإستجابة الخلوٌة) المساعدة Tالخلاٌا اللٌمفٌة - ب

  هً خلاٌا لٌمفٌة تساعد على إتمام عمل
 الخلاٌا المناعٌة الأخرى

  ٌسبب ارتباط الخلاٌا اللٌمفٌةT المساعدة مع 

  إفراز الخلاٌا الأكولة المشھرةالخلاٌا الأكولة
 .الساٌتوكاٌناتمواد كٌمٌابٌة تسمى 

  تعرؾ المناعة التً تعتمد على خلاٌاT 
 .بالإستجابة الخلوٌة

  خلاٌا تحفز الساٌتوكاٌناتT المساعدة على الإنقسام 

 :وتماٌزها الى 
 1 - خلاٌاTمساعدة ذاكرة . 

 تفرز ساٌتوكاٌنات  المساعدة النشطةTخلاٌا - 2بخ  

 :وتعمل على      
 الى خلاٌا وتحفزها للإنقسام  القاتلةTتنشط خلاٌا - أ

T قاتلة نشطة و خلاٌا قاتلة ذاكرة . 

 لتنتج  خلاٌا  فتصبح نشطة وتنقسمBتحفز خلاٌا - ب

  ذاكرة B وخلاٌا Bبلازمٌة وخلاٌا 

 
 
 
 

  : ( B ) الخلاٌا -د

  .لٌمفٌة تسهم بفاعلٌة فً الإستجابة المناعٌة  خلاٌاهً - أ
 .تكامل مع خلاٌا مناعٌة أخرى ت -ب

 :)  الاستجابة السائلة) ( B ) آلٌة عمل الخلاٌا اللٌمفٌة
  النشطةالمساعدة ( T ) ٌالاخ من الساٌتوكاٌناتفرازاعند - 1

  Bتنشط خلاٌا  تعمل على -  2

  : النشطة بؤعداد كبٌرة من النوع نفسه لتتماٌز إلىBخلاٌا تنقسم - 3
  .ذاكرة ( B ) خلاٌا -

 تهاجم مولد الضد  أجسام مضادةالخلاٌا هذه تنتج :البلازمٌة  خلاٌا- 
 .الذي سبب إنتاجها
هو بروتٌن تنتجة الخلاٌا البلازمٌة استجابة لوجود  : الأجسام المضادة

 .مولد ضد ؼرٌب معٌن بؽرض تثبٌطه
  بالإستجابة تعرؾ المناعة التً تعتمد على الأجسام المضادة

 .السائلة 
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 :  المضادطرق تثبٌط مولد الضد عند ارتباطه بالجسم
   تنشٌط البروتٌنات المتممة - أ

  .(مولد الضد  )  للخلٌة المسببة للمرضالبلازمً المضادة مع مولدات الضد على الؽشاء الأجسامترتبط - 1
  .البروتٌنات المتممةنشٌط ت- 2
  . للخلٌة المسببة للمرضالبلازمًتحدث البروتٌنات المتممة ثقوبا فً الؽشاء ثم - 3
  .حلل الخلٌةتدخل سوابل الجسم إلى داخل الخلٌة مما ٌإدي إلى ت- 4

 حدثتو الأكولةالخلاٌا  المضادة مع مولدات الضد وتسبب ترسبها فتنشط الأجسام حٌث ترتبط  :ترسٌب مولدات الضد- ب

  .عملٌة البلعمة
 من مولدات الضد مسببة التصاق بعضا ببعض حٌث ٌرتبط الجسم المضاد الواحد بمجموعة: (الإلتصاق  )التلازن - ج
  .ملٌة البلعمةع حدثتو الأكولةفتنشط الخلاٌا  , (تلازنها)
 , بها  بخلاٌا الجسم وإلحاق الضررالارتباط فٌمنعه من (مولد الضد  ) مسبب المرض ب المضادالجسمرتبط ي  :التعادل- د
 عملٌة البلعمة حدثتو الأكولةتنشط الخلاٌا و
 
 

 
 
 
 

 
 

 :ملاحظة 
  عند تمٌز مولد الضد الغرٌب قادرة على خلاٌا الذاكرةتكون 

 من المره أسرع , مما ٌجعل التعامل معه دخوله مرة أخرى
وهذا ما ، بإنتاج الأجسام المضادة بسرعة الأولى وذلك 

عند دخول مسبب المرض مرة  بالإستجابة الثانوٌة ٌسمى
 .ثانٌة للجسم 

  دخول مولد الضد أول مرة تسمى إستجابة أولٌة. 
 دخول مولد الضد مرة ثانٌة تسمى إستجابة ثانوٌة. 

 
 :مقارنة بٌن الاستجابة المناعٌة الأولٌة والثانوٌة 

 

 الاستجابة المناعٌة
استجابة مناعٌة 

 أولٌة
استجابة مناعٌة 

 ثانوٌة

تركٌز الأجسام 
 المضادة

 أكثر أقل

السرعة انتاج 
 الأجسام المضادة

 أسرع أبطء

 

 ٌعمل ارتباط الجسم المضاد بمولد الضد الغرٌب على تثبٌطه بطرائق منھا
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 :تفاعل الحساسٌة - أ

  الجھاز المناعة ٌھاجم مواد غٌر ضارة تدخل الجسم  لأن اختلالا مناعٌاٌعتبر تفاعل الحساسٌة. 
 مثل حبوب اللقاح وأبواغ بعض الفطرٌات وبعض بالمواد المسببة للحساسٌة المادة التً تسبب الحساسٌة تسمى 

 .أنواع الأؼذٌة
  آلٌة حدوث تفاعل الحساسٌة: 

 :ٌحدث تفاعل الحساسٌة عند التعرض لمولد الحساسٌة فً أول مرة حٌث 
 Bمولد الحساسٌة بالخلاٌا اللٌمفٌة ٌرتبط  .1
 (IgE ) الأجسام المضادة ٌسمىتنتج كمٌات كبٌرة من لتكون خلاٌا بلازمٌة Bتنقسم خلاٌا  .2
 . الموجودة فً الأنسجة الخلاٌا الصارٌة والخلاٌا القاعدٌة بمستقبلات خاصة على IgE ٌرتبط .3
 التعرض لمولد الحساسٌة مرة أخرى عند  .4

I. بالأجسام المضادة ٌرتبط مولد الحساسٌة IgE على الخلاٌا الصارٌة أو الخلاٌا القاعدٌة الموجود. 
II. الھستامٌن على إفراز مادة تُحفز الحبٌبات الموجوده داخل الخلاٌا الصارٌة أو الخلاٌا القاعدٌة 

 :التً تعمل على
  لتصبح أكثر نفاذٌة للسوابلتوسع الأوعٌة الدموٌة .أ 
 .ظھور أعراض مثل الإحمرار والإنتفاخ و زٌادة المخاط .ب 

 
 

  والتً تعمل علىمضادات الھستامٌنتعالج حالات الحساسٌة بؤدوٌة تسمى  
 .إلى الخلاٌا الهدؾ مثل الخلاٌا المفرزة للمخاط وخلاٌا الأوعٌة الدموٌة إبطاء وصول الھستامٌن  .1
 . الى الخلاٌا الهدؾ مثل الخلاٌا المفرزة للمخاط وخلاٌا الأوعٌة الدموٌة منع  وصول الھستامٌن  .2

 
  :AIDSمتلازمة نقص المناعة المكتسب - ب

  نقص المناعة البشريفٌروسالذي ٌسبب مرض الاٌدز  ( HIV ) 

  ةلٌمفً الخلاٌا الصٌب فٌروس الإٌدزی T المساعدة 
 التً ٌهاجم بها فٌروس نقص المناعة البشري جهاز المناعة  ةقيالطر

مساعدة أخرى, وهكذا  T   خلاٌانتج فٌروسات جدٌدة وكثٌرة تهاجم  فتالمساعدة المصابة T ٌتكاثر الفٌروس داخل خلاٌا. ١

  . قلٌلة جدا المساعدة T خلاٌاحتى تصبح عدد 
 المساعدة دور مھم فً الإرتباط Tوهذا ٌسبب انخفاض قدرة الشخص المصاب على مقاومة الأمراض وذلك لأن خلاٌا 

 Tبمولد الضد الغرٌب المشھر على الخلاٌا الأكولة الكبٌرة وعدم إفرازها للسٌتوكٌنات مما ٌإدي الى عدم انقسام خلاٌا 
 للإنقسام وانتاج خلاٌا B القاتلة وخلاٌا T ذاكرة وعدم تحفٌز خلاٌا T مساعدة نشطة وخلاٌا Tالمساعدة وانتاج خلاٌا 

  . ذاكرة مما ٌثبط الإستجابة المناعٌة ضد مسببات الأمراض الأخرى Bبلازمٌة وخلاٌا 

  :بعض اختلالات الجھاز المناعً- 2
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  ٌتخلص وبذلك  (الؽرٌبة عن الجسم  ) تمٌز مولدات الضد الذاتٌة من مولدات الضد غٌر ذاتٌةٌستطٌع الجسم
 .الجسم من الأجسام الغرٌبة التً قد تدخل الجسم 

  ٌمكن أن ٌحتاج الإنسان فً بعض الحالات المرضٌة أو عند التعرض لحادث معٌن  لزراعة عضو ٌتبرع به إنسان
 . أو عملٌة نقل دم من متبرعٌن , آخر 

 لتجنب حدوث الرفض  وذلك متوافقان مناعٌا  للتؤكد من انها تجرى العدٌد من الفحوص للمستقبل والمتبرع
 .المناعً للعضو أو الدم المنقول

  ًلخطر شدٌد قد ٌإدي الى الوفاة  (عدم حدوث توافق مناعً  )ٌتسبب الرفض المناع. 
 

 : مثال على الرفض المناعً 
 .عملٌة نقل الدم عند عدم توافق فصٌلة الدم المنقول من المتبرع مع المستقبل مناعٌا

 :ولذلك ٌجب معرفة مولدات الضد والأجسام المضادة لكل فصٌلة دم 

 مولد الضد على سطح فصٌلة الدم
  خلاٌا الدم الحمراء

 الأجسام المضادة فً 
 بلازما الدم

فصابل الدم للمتبرعٌن 
 الملابمٌن

A A Anti-B O , A 

B B Anti-A O , B 

AB A و B لا توجد أجسام مضادة O , A , B 

O لا ٌوجد مولدات ضد Anti-B, Anti-A O 
 

  : ملاحظات 
 الدم للشخص نفسهبلازما ٌمكن أن ٌجتمع مولد الضد مع الجسم المضاد فً لا .   
  على سطح كرٌات الدم الحمراء  ارتباطھما ٌإدي إلىمولد الضد مع الجسم المضاد نفسه  اجتماعن لأوذلك

 :وحدوث ما ٌلً 
 تحلل خلاٌا الدم الحمراء المنقولة  .1
 ترتفع حرارة المستقبل  .2
 ٌحدث ارتعاش فً الجسم  .3
 فشل كلوي أحٌانا  .4
 .وعند نقل كمٌات كبٌرة تإدي الى الوفاة  .5

 فصٌلة الدم AB توجد فلا , المضادة الأجسام دم هذه الفصٌلة لا ٌحتوي على أي نوع من بلازمان لأ مستقبل عام 

  .لمستقبلل دم بلازمافرصة لاجتماع الجسم المضاد مع مولد الضد الخاص به فً 
  فصٌلة الدم O لاجتماع توجد فرصة لاؾ,  الفصٌلة لا تحتوي على أي نوع من مولدات الضدهذه لأن معطً عام 

 .لمستقبل ل دم  بلازمامولد الضد مع الجسم المضاد الخاص به فً
 
  بٌن المتبرع والمستقبل عند نقل الدم التوافق المناعً للعامل الرٌزٌسً أٌضاولكن ٌجب مراعة . 

  Rh :النظام الرٌزٌسً

  وجود مولد ضدفً حالة D  العامل الرٌزٌسًموجبٌكون الفرد  على سطح كرٌات الدم الحمراء   Rh
+
  

  عدم وجود مولد ضدفً حالة dالرٌزٌسً  العامل سالبٌكون الفرد   كرٌات الدم الحمراء على سطح  Rh
-
 . 

  العامل الرٌزٌسًٌؤخذ دم من الشخص الموجب أوالسالب العامل الرٌزٌسً موجبالشخص . 
  العامل الرٌزٌسً فقط ٌؤخذ من الشخص السالب العامل الرٌزٌسً سالبالشخص . 

 

Rh  من شخص موجب العامل الرٌزٌسً ٌجوز نقل دملا
+
Rh إلى آخر سالب العامل الرٌزٌسً 

-
سوف ٌإدي إلى  لأنه 

  . للعامل الرٌزٌسًتكوٌن أجسام مضادة

 

 ,فً الحالة الطبٌعٌة فً دم سالبً العامل الرٌزٌسً  D  لمولد الضد(فً البلازما الدم  ) ٌوجد أجسام مضادة لا :ملاحظة 

  Rh شخاص لمولد الضدالأ هإلاءبل تتكون فقط عندما ٌتعرض 

  :الرفض المناعً- 3



 
  

41 

عداد المعلم فادي مهداوي الفيصل للعلوم الحياتية                                                      0796902911ا 

 
 ؟ الإنسان المضادة فً جسم الأجساموضح آلٌة عمل ( 2002صٌفً  ، 2002شتوي )س

ٌإدي إلى دخول السوابل إلى الخلٌة وتحللها مما تنشٌط البروتٌنات المتممة فتحدث فٌها ثقوبا - 1

 . مما ٌإدي الى تنشٌط الخلاٌا الأكولة وبلعمتها ترسٌب مولدات الضد -2

مما ٌإدي الى تنشٌط  (تلازنها)ارتباط الأجسام المضادة بمجموعة من مولدات الضد الؽرٌب مسببة التصاقها ببعض - 3

  .الخلاٌا الأكولة وبلعمتها
 . مانعا أٌاه الارتباط بخلاٌا الجسم مما ٌإدي الى تنشٌط الخلاٌا الأكولة وبلعمتهامولدات الضدإرتباط الأجسام المضادة ب- 4

 المسإولة عن الخلاٌا:- قارن بٌن الاستجابة الخلوٌة والاستجابة السائلة فً جھاز المناعة من حٌث ( 2002شتوي )س

 .كل منھا
 

 الاستجابة السائلة الاستجابة الخلوٌة وجه المقارنة

 Bخلاٌا اللٌمفٌة  Tخلاٌا اللٌمفٌة  الخلاٌا المسإولة
 

وأنواع  ( B )  اللٌمفٌةالخلاٌادورا كبٌرا فً مناعة الجسم بمساعدة  ( T )  اللٌمفٌةالخلاٌا تإدي ( 2002 صٌفً)س

  والمطلوب،  المناعٌةالخلاٌاأخرى من 
  . الؽدة الزعترٌة                                                  . ( T )  اللٌمفٌةالخلاٌاأٌن تتماٌز  -1
  . ساٌتوكاٌنات           المساعدة النشطة ؟ ( T ) ما اسم المادة الكٌمٌائٌة التً تفرزها خلاٌا -2
 ذاكرة B  وخلاٌابلازمٌةٌا لاخ          النشطة ؟  ( B )  اللٌمفٌةالخلاٌا الناتجة عن انقسام الخلاٌاما نوعً -3
 ؟ مصابة بالمرض أو الخلاٌا السرطانٌة الالخلاٌاالقاتلة على  ( T ) كٌف تتعرف خلاٌا- 4

 . الطبٌعٌةللخلاٌا البلازمً مولدات ضد تختلؾ عن تلك الموجودة على الؽشاء البلازمً تحمل على ؼشابها لأنها
 المنتشرة فً والخلاٌا والأنسجة الأعضاء من مجموعة من الإنسانٌتكون جھاز المناعة فً جسم ( 2002شتوي )س 

 :والمطلوب، مختلف أنحاء الجسم والتً تعمل بآلٌات متنوعة للقضاء على مولدات الضد
؟ الإنساناذكر أربعة أعضاء لٌمفٌة لھا دور فً تكوٌن المناعة فً جسم - 1

 .العقد اللٌمفٌة, الؽدة الزعترٌة, نخاع العظم , الطحال 
  المساعدة فً كل من الاستجابة المناعٌة السائلة والاستجابة المناعٌة الخلوٌة؟ T ما دور خلاٌا-2

ٌا لا خلإنتاج الانقسامعلى  B  المناعٌة السابلة أنها تفرز ساٌتوكاٌنات تحفز خلاٌاالاستجابةالمساعدة فً  T ٌالادور خ

 تنتج أجسام مضادة بلازمٌة
 إفرازها خلال المصابة من الخلاٌاالقاتلة على مهاجمة  T  المناعٌة الخلوٌة تحفز خلاٌاالاستجابةالمساعدة فً  T ٌالادور خ 

للساٌتوكاٌنات 

  .المناعٌةستجابة الإنترفٌرونات فً الإ مالدور الذي تقوم فٌه/ (2018شتوي )س 

قوم الخلاٌا المصابة بالفٌروس بإفراز الإنترفٌرونات التً ترتبط بالخلاٌا المجاوره لها وتحفزها على إنتاج بروتٌنات ت
 .مضاده للفٌروس تمنع تضاعؾ الفٌروسات المهاجمة لها 

  :والمطلوب. القاتلة  T  المساعدة خلاٌا  T  منھا خلاٌا T   ٌوجد  أنواع من الخلاٌا اللٌمفٌة (2002صٌفً)س 
   وتمٌزها عن الخلاٌا الطبٌعٌة؟مصابةالقاتلة على الخلاٌا ال  T  وضح كٌف تتعرف خلاٌا- 1

 مولدات ضد تختلؾ عن البلازمًنها تحمل على ؼشابها لأالقاتلة   T   تتعرفها خلاٌامصابة او السرطانٌةبالنسبة للخلاٌا ال

 . للخلاٌا الطبٌعٌةالبلازمًتلك الموجودة على الؽشاء 
القاتلة فً الخلاٌا المصابة بالفٌروسات   T  وضح تؤثٌر مادة برفورٌن التً تفرزها خلاٌا- 2

 للخلٌة المصابة مما البلازمً على إحداث ثقوب فً الؽشاء الذي ٌعملالقاتلة مادة كٌمٌابٌة تسمى برفورٌن   T  تفرز خلاٌا

 .ٌسمح بدخول إنزٌمات خاصة تحلل بروتٌنات الخلٌة المصابة مسببة موتها

؟  B  وضح تؤثٌر هذه المواد فً خلاٌا. المساعدة النشطة مواد كٌمٌائٌة تدعى ساٌتوكاٌنات  T  تفرز خلاٌا- 3

 تنتج أجسام مضادة  بلازمٌةخلاٌا والذاكرة  B  خلاٌالإنتاج الانقسامعلى  B الساٌتوكاٌنات تحفز خلاٌا

حدد وظٌفة مادة البرفورٌن فً التخلص من الخلاٌا المصابة بالفٌروسات  (  2013 شتوي )س

ٌسمح بدخول إنزٌمات خاصة تحلل بروتٌنات الخلٌة مما ,  للخلٌة المصابة بالمرض البلازمً تحدث ثقوبا فً الؽشاء 
 .المصابة مسببة موتها

 .  الإنسانصف تركٌب العقد اللٌمفٌة فً ( 2013شتوي)س 

 . T و B خلاٌا اللٌمفٌة تحتوي على ال تراكٌب
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: المساعدة النشطة فً كل من  T وضح تؤثٌر الساٌتوكاٌنات التً تفرزها خلاٌا( 2013شتوي)س 

هاجم الخلاٌا ت قاتلة نشطة Tخلاٌا  قاتلة ذاكرة وT خلاٌا وتحفزها على الإنقسام الىالقاتلة  T  خلاٌانشط ت:القاتلة  T خلاٌا 

 .المصابة
 . تنتج أجسام مضادة بلازمٌةخلاٌا  وذاكرة B نتاج خلاٌالإ الانقسامعلى  B تحفٌز خلاٌا B : خلاٌا 

اذكرها؟  .  طرائقعدةفً جھاز المناعة للمصاب ب HIV  ٌإثر فٌروس نقص المناعة البشري(2010صٌفً)س

مساعدة أخرى    T   خلاٌاتصٌب   وكثٌرة جدٌدةٌنتج فٌروساتالمساعدة المصابة ف  T  ٌتكاثر الفٌروس داخل خلاٌا- 1 

 . قلٌلة جدا المساعدة  T   خلاٌا وتصبح أعدادالمساعدة  T  ٌتم القضاء على اغلب خلاٌا- 2
  .إنخفاض قدرة الشخص المصاب على مقاومة الأمرض- 3

دموع : صنف كال مما ٌؤتً إلى خط دفاع أول أو خط دفاع ثانً فً المناعة الطبٌعٌة غٌر المتخصصة( 2011شتوي)س 

  العرق، القاتلة الطبٌعٌةالخلاٌا،  المخاطٌةالأغشٌة، العٌنٌن
   . خط دفاع أول :  المخاطٌة           الأؼشٌة     خط دفاع أول:         دموع العٌنٌن

 خط دفاع أول:  العرق                                      خط دفاع ثانً: القاتلة الطبٌعٌةالخلاٌا
اذكر أربع طرائق ٌثبط بھا الجسم المضاد مولد الضد من النوع ،  المضادةالأجسامفً آلٌة عمل (   2011شتوي)س 

   .ترسٌب مولدات الضد- 2    تنشٌط البروتٌنات المتممة- 1   .نفسھ

  التعادل-4                    (الإلتصاق  )التلازن - 3  

 من حٌث مكان تماٌزهاT  ٌالاوخ B ٌالا قارن بٌن خ( 2011صٌفً)س 
 تتماٌز فً الؽدة الزعترٌة  T  خلاٌا   . تتماٌز فً نخاع العظم B  خلاٌا

  : اختر من الصندوق الآتً اسم الخلٌة المناسبة لكل من الوظائف الآتٌة(2011صٌفً)س 

 القاتلة      T :مصابةالتخلص من الخلاٌا ال-1
  البلازمٌة :          B   المضادةالأجسام  إنتاج-2
  المتعادلةالخلٌة     : مولد الضد الغرٌب ابتلاع- 3

 الذاكرة  B التعرف على مسبب المرض عند تعرض الجسم له مرة ثانٌة- 4

 
والمطلوب ، ه الغرٌبة إلًالأجسام لدخول الكثٌر من الإنسانتعرض جسم / س 

 . إلى الجسمالأمراض لدخول مسببات الإلتھابٌةستجابة الإصف آلٌة - 1

عند دخول مسبب المرض ٌنتج مواد كٌمٌابٌة تعمل على جذب الخلاٌا الأكولة الى المنطقة وزٌادة تدفق الدم وزٌادة نفاذٌة 
 الشعٌرات الدموٌة مما ٌزٌد عدد خلاٌا الدم البٌضاء فً المنطقة

  ؟ما أعراض الأصابة بالإستجابة الإلتھابٌة عند دخول مسبب المرض- 2
 ارتفاع حرارة النسٌج- 4الإحساس بالألم       - 3الإنتفاخ         - 2الإحمرار      - 1 

:  مما ٌؤتً إلى خط دفاع أول أو خط دفاع ثانً فً المناعة الطبٌعٌة غٌر المتخصصةلاصنف ك( 2012شتوي)س 

 الكبٌرة الأكولةالخلاٌا ، الطبقة المخاطٌة المبطنة للقناة التنفسٌة، الجلد،  البروتٌنات المتممة
  . خط دفاع أول        : الجلد                  .خط دفاع ثانً  :البروتٌنات المتممة

 خط دفاع ثانً   : الكبٌرةالأكولةالخلاٌا      .خط دفاع ثانً :الطبقة المخاطٌة المبطنة للقناة التنفسٌة

  ؟ المساعدة النشطةTإفراز السٌتوكٌنات من الخلاٌا عند B صف آلٌة عمل الخلاٌا اللٌمفٌة( 2012شتوي)س

النشطة وتنقسم لتعطً نوعٌن من الخلاٌا هما  B وتنقسم خلاٌا Bخلاٌا  تنشط 

 تنتج أجسام مضادة بلازمٌةخلاٌا - أ
 ذاكرة التً تتعرؾ على نفس مولد الضد فورا إذا دخل إلى الجسم مرة ثانٌة B خلاٌا- ب 
وكذلك خلاٌا جسمه غٌر ،  الغرٌبة التً تدخل إلٌھالأجسام التعامل مع كثٌر من الإنسانٌستطٌع جسم (  2012صٌفً)س

والمطلوب ، الطبٌعٌة التً ٌمكن أن تتحول إلى أورام سرطانٌة
  HIV المساعدة المصابة بفٌروس نقص المناعة البشري T كٌف ٌتم القضاء على اغلب خلاٌا -1

حتى  مساعدة أخرى T خلاٌا هاجم من الفٌروس تجدٌدة وكثٌرةنسخ تج المساعدة المصابة فتن T ٌتكاثر الفٌروس داخل خلاٌا

 . المساعدةTٌتم القضاء على معظم خلاٌا 

  وتمٌزها عن الخلاٌا الطبٌعٌة؟، ةمصابالقاتلة على الخلاٌا ال T كٌف تتعرف خلاٌا - 2

 مولدات ضد تختلؾ عن تلك الموجودة البلازمً تحتوي على ؼشابها لأنهاالقاتلة على الخلاٌا السرطانٌة  T وتتعرؾ خلاٌا

 للخلاٌا الطبٌعٌة البلازمًعلى الؽشاء 
  

 B البلازمٌة
 B      ذاكرة
     T القاتلة

 T  مساعدةال
 المتعادلةالخلٌة 
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:  فؤجب عما ٌؤتــABً    إذا علمت أن فصٌلة دم شخص هً(2010شتوي )س

  ؟ ABO ما أنواع مولدات الضد على سطح خلاٌا دمه الحمراء حسب نظام- 1

      A ,B  

 
 .اذكر الأعراض التً تظھر على شخص مستقبل لدم متبرع فً حال حدوث الرفض المناعً عنده ( شتوي 2018)

حدوث ارتعاش فً الجسم  - 2ارتفاع فً درجة الحرارة                     - 1

 .ٌمكن أن ٌإدي الى الوفاة اذا كانت كمٌة الدم المنقولة كبٌرة-4فشل كلوي                                      - 3

  

 من حٌث عدد مولدات الضد على خلاٌا الدم الحمراء ؟  +O  و  --AB   قارن بٌن فصٌلة الدم( 2011صٌفً)س

 هو اثنان -AB عدد مولدات الضد فً فصٌلة الدم
 .هو واحد + O عدد مولدات الضد فً فصٌلة الدم

  : والمطلوب  +O-- , A-- , AB+ , B   لدٌك فصائل الدم الآتٌة( 2012شتوي )س 
  +B حدد فصٌلة دم واحدة من بٌن هذه الفصائل ٌمكن لصاحبھا التبرع بالدم لشخص فصٌلة دمه - 1

 O-  

ما سبب موت شخص اجتمع فً دمه مولد الضد مع الجسم المضاد من النوع نفسه عند نقل دم له من شخص فصٌلة - 2

 دمه غٌر مناسبة ؟ 
 المنقولة وذلك لاجتماع مولد الضد مع الجسم المضاد نفسهخلاٌا الدم الحمراء حلل حدوث تنقل كمٌة كبٌرة من الدم و بسبب 

 
ماذا تسمى هذه . فً عملٌات نقل الدم قد ٌإدي اجتماع مولد الضد والأجسام المضادة من النوع نفسه إلى الموت/ س

 . الحالة
 الرفض المناعً 

المطلوب ، فً الجدول المجاور الى عملٌات نقل دم من فصٌلة الى أخرى  (9-1)تشٌر الارقام من  (2017شتوي  )س 

 حدد الارقام التً تدل على النقل الصحٌح للدم

 A- AB- O- 

O+ 1 2 3 
B+ 4 5 6 

A- 7 8 9 
  8 - 7  - 3: الحل 

 .ما أنواع الحواجز التً ٌتكون منه جھاز المناعة / س
 .حواجز فٌزٌابٌة أو كٌمٌابٌة 

 .اذكر وظائف جھاز المناعة فً الجسم / س 
 .حماٌة الجسم من مسببات الأمراض ومقاومتها والقضاء علٌها -1
 . القضاء على خلاٌا السرطانٌة و الخلاٌا المصابة بالفٌروس -  2

 .ما أنواع الإستجابة المناعٌة فً جسم الإنسان / س

 مناعة ؼٌر طبٌعٌة مكتسبة متخصصة- 2مناعة طبٌعٌة ؼٌر متخصصة     - 1

 :اذكر آلٌة عمل كل مما ٌلً فً دخول مسبب المرض الى الجسم / س
 ٌحتوي على إنزٌمات تحلل مسبب المرض : دموع العٌن      - 1

 ٌحتوي على رقم هٌدروجٌنً منخفض ٌقلل من نمو البكتٌرٌا الموجودة على الجلد:العرق            - 2

 تمنع دخول مسبب المرض من الدخول الى الجسم: الأغشٌة المخاطٌة- 3

 .تقتل الخلاٌا المصابة بالفٌروس والخلاٌا السرطانٌة: الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة- 4

  خلاٌا نهمٌة تبتلع مسبب المرض :الخلاٌا المتعادلة      -5

 .اذكر أنواع البروتٌنات الوقائٌة فً الجسم / س 
الإنترفٌرونات - 2البروتٌنات المتممة      - 1

 .اذكر أنواع الخلاٌا الدفاعٌة فً الجسم /س 

 خلاٌا الدم البٌضاء الأكولة ومن أنواعها الخلاٌا المتعادلة والخلاٌا الأكولة الكبٌرة- 1

 الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة- 2
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 :اذكر اسم الخلٌة المناعٌة المناسبة لكل مما ٌلً / س 

 الخلاٌا الأكولة الكبٌرة.                خلٌة وحٌد النواة تستطٌع التجول بٌن أنسجة الجسم - 1

 الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة.                                           خلاٌا لٌمفٌة غٌر متخصصة - 2

 الخلاٌا المتعادلة.                                            خلاٌا نھمٌة لاتعٌش طوٌلا - 3

 الخلاٌا البلازمة.                                               خلٌة تنتج أجسام مضادة -4

 خلاٌا الذاكرةخلاٌا تزٌد فً سرعة أنتاج الأجسام المضاد                           - 5

 الخلاٌا الأكولة المشهرةخلاٌا تستطٌع إشھار مولد الضد الغرٌب على سطحھا                - 6

 . مساعدة نشطةTالخلاٌا                         Bخلاٌا تستطٌع تنشٌط الخلاٌا القاتلة والخلاٌا - 7

  قاتلة النشطةTخلاٌا خلاٌا مناعٌة متخصصة تنتج البرفورٌن                                -8

 الخلاٌا الصارٌة , الخلاٌا القاعدٌةخلاٌا تفرز الھستامٌن                                                   - 9

  مسادةTخلاٌا خلاٌا تصاب بفٌروس الإٌدز                                           - 10

 .اذكر الفرق بٌن الإستجابة المناعٌة الأولٌة والثانوٌة / س
 الإستجابة الأولٌة تحتاج الى وقت أطول فً إنتاج الأجسام المضادة وٌكون عددها قلٌل

 الإستجابة الثانوٌة تحتاج الى وقت أقصر فً إنتاج الأجسام المضادة وٌكون عددها أكثر
 

 :ٌوجد فً الجسم بكتٌرٌا ساكنة طبٌعٌة لھا دور فً الدفاع عن الجسم من مولدات الضد الغرٌبة المطلوب / س

 .حدد جزائٌن من أجزاء الجسم ٌوجد علٌھا هذه البكتٌرٌا- 1

 سطح الجلد   و القناة الهضمٌة
 .اذكر الطرق التً تمنع بھا مولدات الضد الغرٌبة من مھاجمة الجسم والقضاء علٌه- 2

 تنتج مواد تقتل البكتٌرٌا الضارة مباشرة 

  تفرز مواد تؽٌر درجة حموضة الوسط لتجعله ؼٌر ملابم لعٌش البكتٌرٌا الضارة 

  الاستفادة من المواد الؽذابٌة المتوفرة مما تمنع البكتٌرٌا الضارة من حصولها على الؽذاء 
 .اذكر دور الخلاٌا الأكولة المشھرة فً الإستجابة المناعٌة المتخصصة /س

تقوم الخلاٌا الأكولة المشهرة بإبتلاع مولد الضد الؽرٌب ثم اتحاد مولد الضد الؽرٌب مع الجسم الحال الموجود داخلها مما 
 Tٌسبب تحلل مولد الضد الؽرٌب ثم تقوم بؤشهار أجزاء من مولد الضد الؽرٌب على سطحها ثم تتحرك لترتبط بخلاٌا 

 مساعدة نشطة T المساعدة على الإنقسام وتكوٌن خلاٌا Tالمساعدة وعند ارتباطها بها تنتج الساٌتوكاٌنات التً تحفز خلاٌا 

 . ذاكرة Tوخلاٌا 

 :ٌصاب الجھاز المناعً بإختلالات منھا تفاعل الحساسٌة المطلوب/ س
 .لماذا ٌعد تفاعل الحساسٌة اختلالا -1

 .لأن جهاز المناعة ٌهاجم مواد ؼٌر ضارة تدخل الجسم
 .اذكر ثلاث من المواد المسببة للحساسٌة -2

 حبوب اللقاح , أبواغ بعض الفطرٌات , بعض أنواع الأؼذٌة
 .ماذا ٌحدث عند دخول مسبب الحساسٌة لأول مرة-3

 والذي ٌرتبط بمستقبلات IgE وتحفزها على الإنقسام الى خلاٌا بلازمٌة تنتج أجسام مضادة ٌسمى Bٌرتبط بالخلاٌا اللٌمفٌة 

 .خاصة على الخلاٌا الصارٌة والخلاٌا القاعدٌة الموجود فً الأنسجة
 .بماذا ٌرتبط مولد الحساسٌة عند دخولة مرة ثانٌة- 4

  الموجود على الخلاٌا الصارٌة والخلاٌا القاعدٌة فتنتج هذه الخلاٌا الهستامٌن IgEٌرتبط مولد الحساسٌة بالجسم المضاد 

 .مالأعراض المرضٌة التً تظھر على الشخص عند حدوث الحساسٌة- 5

 زٌادة افراز المخاط-3الانتفاخ    - 2الإحمرار      - 1

 .كٌف ٌمكن علاج الحساسٌة - 6

 ٌعطً المرٌض مضاد الهستامٌن الذي ٌعمل على إبطاء وصول الهستامٌن الى الخلاٌا الهدؾ أو منعه من الوصول
 .ارتباط مولد الحساسٌة عند دخولة أول مرة وثانً مرة  - 1قارن بٌن  / س

 IgE المنتجة من الخلاٌا البلازمٌة فً المرة الثانٌة ٌرتبط بالأجسام المضادة IgEأول مرة ٌرتبط  بالأجسام المضادة 

 .الموجودة على الخلاٌا الصارٌة والخلاٌا القاعدٌة

 . القاتلة و خلاٌا قاتلة طبٌعٌةTنوع الاستجابة المناعٌة عند عمل خلاٌا - 2

 ., خلاٌا القاتلة الطبٌعٌة  الاستجابة المناعٌة ؼٌر متخصصة (المتخصصة) قاتلة الاستجابة المناعٌة المكتسبة Tالخلاٌا 
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 :فسر كل مما ٌلً / س 

 .تكون الإستجابة المناعٌة المتخصصة موجھة- 1

 لأنها قادرة على تمٌز مولد ضد ؼرٌب واحد والذي سبب إنتاجها
 . تكون المناعٌة الطبٌعٌة غٌر متخصصة - 2

 لانها لاتستهدؾ نوع محدد من مولدات الضد الؽرٌبة 
 .أخذ مضاد للھستامٌن عند حدوث الحساسٌة-3

 لأنه ٌعمل على إبطاء أو منع وصول الهستامٌن الى الخلاٌا الهدؾ
 . تحلل الخلاٌا السرطانٌة فً الجسم أحٌانا بدون حدوث استجابة مناعٌة متخصصة- 4

لان الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة تمٌز الخلاٌا السرطانٌة وتعمل على مهاجمتها بإفراز البرفورٌن  ٌحدث ثقوب وإنزٌمات حبٌبة 
 تدخل عبر الثقوب وتحلل بروتٌنات الخلٌة ثم تقوم الخلاٌا الأكولة ببلعمتها

 . المساعدة عند ارتباطھا بخلاٌا الأكولة المشھرة Tإنقسام خلاٌا - 5

 مساعدة نشطة T المساعدة الى خلاٌا Tوذلك لأن الخلاٌا الأكولة المشهرة تنتج السٌتوكاٌنات التً تحفز انقسام خلاٌا    

 . ذاكرة Tوخلاٌا 

 .تعرف الجسم على الخلاٌا الغٌر طبٌعٌة أو السرطانٌة - 6
 (ذاتٌة  )وذلك لانها تمتلك على سطحها مولدات ضد تختلؾ عن مولدات الضد الطبٌعٌة 

 زٌادة خلاٌا الدم البٌضاء فً المنطقة عند حدوث الإستجابة الالتھابٌة- 7

 .بسب زٌادة النفاذٌة للشعٌرات الدموٌة عند حدوث الاستجابة المناعٌة

 .تكون الاستجابة المناعٌة الثانوٌة أسرع  من الإستجابة المناعٌة الأولٌة- 8

 .وذلك لأن خلاٌا الذاكرة تنتج كمٌات كبٌرة من الأجسام المضادة وبسرعة أكبر من المناعٌة الأولٌة

 .عدم قدرة الشخص المصاب بالإٌدز على مقاومة الأمراض- 9

 المساعدة لها دور مهم فً T المساعدة عند تكاثره داخلها , وخلاٌا Tوذلك لأن فٌروس الإٌدز ٌقضً على معظم خلاٌا 

 .إتمام عمل الخلاٌا المناعٌة الأخرى

 .حدوث رفض مناعً أحٌانا عند نقل عضو من شخص متبرع الى آخر مستقبل -10

وذلك لان خلاٌا العضو تحتوي على مولدات ضد تختلؾ عن مولدات الضد للمستقبل مما ٌجعل جهاز المناعً للمستقبل 

 .مهاجمة خلاٌا العضو على أنها ؼرٌبة عن الجسم وبذلك ٌحدث الرفض المناعً 

 

 
 

      1   

2 

 : قاتلة النشطة مع الخلاٌا المصابة  المطلوب Tٌوضح الشكل المجاور ارتباط خلاٌا 

  2-1اذكر الأجزاء - 1
 . القاتلة النشطة Tما التطورات التً تحدث للخلٌة المصابة بعد ارتباطھا بخلاٌا - 2

 . القاتلة Tما نوع الاستجابة المناعٌة التً تنتج من خلاٌا - 3

 برفورٌن-2مولد ضد ؼرٌب      - 1-1

تحدث بها ثقوب ثم تحلل بروتٌنات الخلٌة عن طرٌق إنزٌمات محللة مما ٌإدي - 2

 .الى تحللها

 الاستجابة الخلوٌة- 3

      أ

         ب

1 

    2 3 

4 

 ٌوضح الشكل المجاور إحدى طرق التخلص من مسببات المرض فً الجسم المطلوب
 . ب –اذكر نوع الخلاٌا أ - أ

 3 -2 - 1اذكر الأجزاء - 2
 .ما دور الخلٌة أ فً مھاجمة مسبب المرض- 3

 ما هذه المادة وما أهمٌتھا . ٌوضح الشكل خروج مواد من الخلٌة أ الى الخلٌة ب - 4

  مساعدةTخلاٌا -  خلاٌا أكولة مشهرة      ب–أ - 1

 .جزء من مولد ضد مشهر- 3مستقبل مولد الضد المشهر   -  2مولد ضد - 1- 2

تعمل على بلعمة مسبب المرض ثم تحلٌلة ثم إشهار جزء من مولد الضد على - 3

 سطحها

 مساعدة T المساعدة على الإنقسام الى خلاٌا Tساٌتوكاٌنات ودورها تنشط خلاٌا - 4

  ذاكرةTنشطة وخلاٌا 
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 أسئلة الفصل
حٌث ٌنتقل الؽاز من منطقة تركٌز الأكسجٌن الذي ٌعتمد على  :- O2 (PO2) الضغط الجزئً العامل المھم هو - 1: ١ س 

  (علما بؤن الضغط الجزئ لأي غاز ٌتناسب طردٌا مع التركٌز )القلٌل الى منطقة الضؽط الجزئ العالًالضؽط الجزئ 

 (تؤثٌر بور ) CO2ٌزداد تركٌز عن الهٌموؼلوبٌن و  حموضة الدمقلة الأكسجٌن إذا  تحررٌزداد :-درجة الحوضة للدم  .٢

 الى حد معٌن بسب ارتفاع الحرارة سمع درجة حرارة الجاارتف تحرر الأكسجٌن عند ٌزداد :- درجة حرارة الجسم .٣

 .المرض مثل الإلتھاب أو بسبب ممارسة الرٌاضةنتٌجة 
  : ٢س

 
ٌقلل من إنتقال الأكسجٌن وذلك بسبب إرتباط الهٌموؼلوبٌن بؤول أكسٌد الكربون وبهذا فؤن الهٌموؼلوبٌن لاٌستطٌع :٣س  

الإرتباط بالأكسجٌن ولاٌنتقل ؼاز الأكسجٌن من الحوٌصلات الهوابٌة الى الخلاٌا عن طرٌق الدم مما ٌإدي أحٌانا الى 
 الوفاة
 .الكبة ذات الشعٌرات الدموٌة عالٌة النفاذٌة التً ترشح المواد صؽٌرة الحجم فقط ولا ترشح مواد كبٌرة الحجم :  ٤س 

 : ٌحدث للمصاب إنخفاض للضؽط ونقص فً حجمه وتؤثٌرة كما ٌلً : ٥س 
 .ٌتم زٌادة افراز الرنٌن من الخلاٌا قرب كبٌبٌة: إفراز الرنٌن 

 ٌتم زٌادة إفرازة من قشرة الؽدة الكظرٌة: الألدوستٌرون 
 ٌقلل افرازه : العامل الأذٌنً المدر لأٌونات الصودٌوم 

 الخلاٌا الدفاعٌة وتتكون من  :المناعة الطبٌعٌة :  ٦س 

 .الخلاٌا القاتلة الطبٌعٌة - 2خلاٌا الدم البٌضاء الأكولة وتضم الخلاٌا المتعادلة والخلاٌا الأكولة الكبٌرة              - 1

  المساعدة والقاتلة والذاكرةTخلاٌا - 2خلاٌا الأكولة المشهرة                   - 1:           المناعة المكتسبة 

 . ذاكرةB التً تنتج خلاٌا بلازمٌة وخلاٌا Bخلاٌا - 3                     

 القاتلة تنتج من الجهاز المناعً المكتسب المتخصص , تهاجم نوع محدد من مولدات الضد الؽرٌبة  تنتج Tخلاٌا  :٧س 

 إنزٌمات خاصة تحلل بروتٌنات الخلٌة مسببة موتها
 , تهاجم أنواع متعددة من مولدات الضد (مناعة طبٌعٌة ؼٌر متخصصة  )تكون موجودة بالجسم : خلاٌا القاتلة الطبٌعٌة 

 .تنتج إنزٌمات حبٌبٌة تحلل بروتٌنات الخلٌة المصابة ثم ٌتم بلعمتها بالخلاٌا الأكولة
 .تنتج برفورٌن وإنزٌمات خاصة محللة- تنتج الساٌتوكٌنات             ب- أ  :  ٨س 

 :  ٩س 

 
 

 الوحدة الأنبوبٌة الكلوٌة- إزاحة أٌونات الكلور       د- أكسٌهٌموؼلوبٌن       ج- ب    الشرٌان الربوي       - أ : 10س

 .مولد الضد الؽرٌب- الخلاٌا الأكولة الكبٌرة  ز- وACE   إنزٌم محول أنجٌوتنسٌن - هـ

 

اعراض الاستجابة 
الالتهابٌة

الإحساس بالألم

تهٌج النهاٌات 
العصبٌة

الإنتفاخ

خروج البلازما من 
الدم

الإحمرار

توسع الشعٌرات 
الدموٌة

ارتفاع حرارة 
النسٌج

  ذاببا فً البلازماCO2نقل - أ

 إنزٌم كربونٌك أنهٌدرٌز- ب
 أٌونات الكرونات الهٌدروجٌنٌة- ج
وذلك لحدوث توازن كهربابً  لأن خروج أٌون الكربونات - د

 .الهٌدروجٌنٌة ٌحدث خلل فً الإتزان الكهربابً
 

 بسبب بسبب بسبب
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 تم الحفاظ على الجنس البشري عن طرٌق تكاثره جنسٌا 
 عدة  والتً تنقسم البوٌضة المخصبةالأنثوی وتكوٌن  الجامٌت  الذكرٌة والجامٌتات إتحاد تتم ب:تكاثر جنسًال

 .  فرد جدٌد  ثم تنمو وتتماٌز لتصبحانقسامات متساوٌة 
 
 

 
  الھرمون المنشط للجسم الأصفر الذكري ٌقوم(male LH )  النخامٌة الأمامٌة للذكر على تحفٌز الذي ٌفرز من

المسإول عن نضوج وتماٌز الطلابع المنوٌة الى حٌوانات المنوٌة   هرمون التستوستٌرون خلاٌا لاٌدج على أفراز
 .قادرة على إخصاب الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة

 فً عملٌة  الطلابع المنوٌة بالؽذاء اللازم وهً خلاٌا مستطٌلة تزود خلاٌا سٌرتولً  فً إتمام عملٌة التماٌز ٌساعد
 ., كما تسهم إفرازتها فً دفع الحٌونات المنوٌة الى البربخ تماٌزال
  ٌوما73 – 64تستؽرق مراحل تكون الحٌونات المنوٌة من  
  بالطاقة اللازمة لحركتة الذي ٌسهم بتزوٌد الحٌونات المنوٌة الفركتوز على إفرازات الحوصلتٌن المنوٌتٌنتحتوي. 
  تسھٌل حركة الحٌونات المنوٌة فً إفرازات غدة البروستات تسهم 
  مما ٌساهم فً بقاء الحٌونات بمعادلة الحموضة الناتجة عن بقاٌا البول فً الأحلٌل تسهم إفرازات غدة كوبرأما 

 (تموت الحٌونات المنوٌة إذا تعرضة لوسط حمضً مثل البول )المنوٌة حٌة 

 
 :ملاحظات 

 .البلوغ وتستمر مدى الحٌاة عندفً الأنابٌب المنوٌة فً الخصٌتٌن الحٌوانات المنوٌة  تتكون -1
 . ٌتباطؤ تكوٌن الحٌونات المنوٌة مع تقدم العمر- 2

 . عددها أربعة عدد الحٌوانات المنوٌة الناتجة من انقسام خلٌة منوٌة أولٌة -3

  ٌحتوي على إنزٌمات  هاضمةنواة و جسم قمًرأس ٌحتوي على - ٌتكون الحٌوان المنوي من    أ- 4

 قطعة وسطٌة تحتوي على مٌتوكندرٌا          - ب
 .الذٌل للحركة - ج

 التكاثرعند الإنسان  :الفصل الثالث 

 :تكوٌن الجامٌتات : أولا 

 :تكوٌن الحٌوانات المنوٌة - 1

 :مرحلة تضاعف الخلاٌا التناسلٌة ونموها - أ
الخلاٌا المنوٌة الأم بإنقسام الحٌوانات المنوٌة ٌبدأ تكوٌن 

 ( 2n) لتكون مخزون كبٌر من منها ,  إنقسامات متتالٌة

 :حٌث تنقسمٌن الى نوعٌن
خزون كم (2n  )الخلاٌا المنوٌة الأم تبقى أعداد من - أ

منوٌة الأم التً تعتبر مصدرا للخلاٌا التناسلٌة لخلاٌا الل
  . لإستمرارها فً الإنقسام المتساويالجدٌدة وذلك

 أعداد من الخلاٌا المنوٌة الأم الى تجوٌؾ تنتقل- ب
مرحلة النمو والتماٌز الأنٌبٌبات المنوٌة  تدخل فً 

 . (2n)فٌزداد حجمها وتسمى خلاٌا منوٌة أولٌة 

 :مرحلة النضج والتماٌز - ب
بالمرحلة الأولى من تمر الخلٌة المنوٌة الأولٌة  - 1

 بالخلٌة تسمى كل منهاخلٌتٌن  لتنتج الانقسام المنصؾ

  (1n  ) ةثانویال وٌةمنال
بالمرحلة الثانٌة من الانقسام  خلٌة منوٌة تمر كل - 2

 .(1n  )أربعة طلائع منوٌة  وبذلك ٌنتج المنصؾ
 لتتحول  وتماٌزضوجنتمر الطلابع المنوٌة بعملٌات  - 3

  ( (1n)جامٌت ذكري  )حٌوانات منوٌة  إلى

  
  



 
  

48 

عداد المعلم فادي مهداوي الفيصل للعلوم الحياتية                                                      0796902911ا 

 
 
 

 الجنٌنٌة الأولى للأنثى،  المراحل منذ  فً المبٌض وٌبدأ تكونهاٌبدأ تكوٌن البوٌضات
 :على مرحلتٌن  وتتم هذه العملٌة (وهً خلاٌا جذعٌة ؼٌر متماٌزة  )تنشؤ البوٌضات من الخلاٌا التناسلٌة الأولٌة 

 :مرحلة تضاعف الخلاٌا التناسلٌة ونموها -أ
, وٌستمر  ( 2n )   بٌضٌة أمٌاخلا لتكون  فً الجنٌن الانثويتنقسم الخلاٌا التناسلٌة الأولٌة انقسامات متساوٌة عدة .١

 .الإنقسامات المتساوٌة الحادثة بسبب أعدادها بالإزدٌاد
  . ( 2n )خلٌة بٌضٌة أولٌة  وٌزداد حجمها وتتحول الى   بٌضٌة أمٌالاالخ مو بعضتن .٢
 ولكن ٌتوقؾ الإنقسام المنصؾ  من الانقسام المنصؾ الطور التمھٌدي الأول فً  الخلاٌا البٌضٌة الأولٌةدخلت .٣

 . حتى فترة البلوغفترة كمون داخل المبٌض تدخل الخلٌة البٌضة الأولٌة فً - ٤
 :مرحلة النضج - ب
بتحفٌز من الھرمونات ٌكمل عدد قلٌل من الخلاٌا البٌضة الأولٌة المرحلة الأولى من الإنقسام المنصؾ عند البلوغ  - 1

 (1n) وجسم قطبً أول  (1n )خلٌة بٌضة ثانوٌة  لتكون الأنثوٌة 

  ور الاستوائً الثانًطعند ال الخلٌة البٌضة الثانوٌة عن استكمال الإنقسام المنصؾ تتوقؾ- 2

 .أما الجسم القطبً الأول ٌنقسم لٌكون جسمٌن قطبٌٌن صؽٌرٌن 
 وبعد عملٌة الإباضة ونزول الخلٌة البٌضة الثانوٌة الى قناة البٌض لها حالتٌن - 3

I. عند تعذر تلقٌح الخلٌة البوٌضة الثانوٌة بحٌوان منوي فؤنھا بالغلب تتحلل 
II.  ل انقسامھا لتعطً اكم فؤن إنزٌمات الجسم القمً للحٌوان المنوي تحفزها على إبحٌوان منويأما إذا حدث تلقٌح

 ( 1n ) جسم قطبً ثانًخلٌة صؽٌرة تسمى -  2    ( 1n )البوٌضة الناضجة خلٌة كبٌرة تسمى - 1 : هماخلٌتٌن

 

 :ملاحظات
 .منذ المراحل الجنٌنٌة الأولى للأنثىٌبدأ تكوٌن البوٌضات - 1

  .لقلة كمٌة السٌتوبلازما وما ٌحوٌة من مواد غذائٌةوذلك الأجسام القطبٌة الثلاث الإضمحلال والتحلل مصٌر - 2

 ولغاٌة سن البلوغتبقى الخلاٌا البٌضٌة الأولٌة فً الطور التمهٌدي الأول من الانقسام المنصؾ طٌلة فترة الطفولة - 3

 .وجود الھرمونات الأنثوٌة  عند الانقسام المنصؾبحٌث ٌكمل عدد قلٌل من الخلاٌا البٌضٌة الأولٌة المرحلة الأولى من

تستكمل الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة مراحل الانقسام الثانً عند تحفٌزها بعملٌة التلقٌح من قبل الحٌوان المنوي وذلك بسبب - 4

 .الإنزٌمات المفرزة من الجسم القمً 

 : بٌن الخلٌة البٌضٌة الأولٌة والخلٌة البٌضٌة الثانوٌة ةقارنم

الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة الخلٌة البٌضٌة الأولٌة  وجه المقارنة

 المرحلة الثانٌة فً الدور الاستوابً الثانً  الأول التمهٌديالمرحلة الأول فً الدور المرحلة الانقسام المنصؾ

إنزٌمات الجسم القمً للحٌوان المنوي عند  البلوغ ووافراز الهرمونات الإنثوٌة المحفز للانقسام
 حدوث تلقٌح

 بوٌضة ناضجة وجسم قطبً ثانً خلٌة بٌضٌة ثانوٌة وجسم قطبً أول الناتج من الانقسام

 أحادٌة المجموعة الكروموسومٌة ثنابٌة المجموعة الكروموسومٌة المجموعة الكروموسومٌة

  :تكوٌن البوٌضاتمراحل - 2
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  .فســـر، لا ٌحتوي مبٌض أنثى الإنسان على بوٌضات ناضجة

  تم فً قناة المبٌضنتٌجة الإنزٌمات المفرزة من الجسم القمً للحٌوان المنوي وهذا يتنضج البوٌضة بعملٌة التلقٌح 
 .الجسم القطبً الأول والثانً لدى الأنثى عند تكوٌن الجامٌتات الأنثوٌة (تحلل) اضمحلال فســـر،

 .وذلك لان لقلة كمٌة السٌتوبلازم وما ٌحوٌة من مواد ؼذابٌة 
 ٌبدأ تكوٌن الحٌوانات المنوٌة فً الإنسان فً الأنابٌب المنوٌة جمٌعھا فً أثناء مرحلة البلوغ وٌستمر مدى : س 

 الحٌاة، والمطلوب
 الخلاٌا المنوٌة الأم             ما اسم الخلاٌا التً تنشؤ منھا الحٌوانات المنوٌة؟ .١

              خلاٌا لاٌدج ؟نتج هرمون التستوستٌرونسم الخلاٌا التً ت .٢

  أربع خلاٌا  ةواحداولٌة ما عدد الحٌوانات المنوٌة التً تنتج عن الانقسام المنصف لخلٌة منوٌة  .٣
           ثنابٌة المجموعة الكروموسومٌة.ما عدد المجموعة الكروموسومٌة فً الحٌوانت المنوٌة الاولٌة . 4

الجامٌتات الأنثوٌة عند الإنسان من حٌث   قارن بٌن الجامٌتات الذكرٌة و (شتوٌة ٢٠٠٨)س
  . عدد الجامٌتات الناتجة .٢     المرحلة العمرٌة لبدء الإنتاج .١
 القدرة على الحركة .٤    كٌفٌة الوصول إلى مرحلة النضوج .٣

الجامٌتات الأنثوٌة الجامٌتات الذكرٌة  وجه المقارنة

 فً المراحل الجنٌنٌة فً مرحلة البلوغالمرحلة العمرٌة لبدء الإنتاج 

 (بوٌضة ناضجة )واحدة أربعة حٌوانات منوٌةعدد الجامٌتات الناتجة 

النمو والتماٌز عن طرٌق هرمون كٌفٌة الوصول إلى مرحلة النضوج 
 التستوستٌرون وبمساعدة خلاٌا سٌرتولً

 الإخصاب بالحٌوانات المنوٌة

 لا تستطٌع تستطٌع الحركة القدرة على الحركة

 
 ٌبدأ تكوٌن الحٌوانات المنوٌة فً الإنسان فً الأنابٌب المنوٌة جمٌعھا (صٌفٌة ٢٠١٢)س

ما اسم الخلاٌا التً تنشؤ منھا الحٌوانات المنوٌة؟  .١ : فً أثناء مرحلة البلوغ وٌستمر مدى الحٌاة، والمطلوب

؟ ساعد فً إتمام تماٌز ونضوج الطلائع المنوٌة الى حٌونات منوٌة سم الخلاٌا التً ت .٢

  . واحدة ثانوٌةما عدد الحٌوانات المنوٌة التً تنتج عن الانقسام المنصف لخلٌة منوٌة .٣
  .الخلاٌا المنوٌة الأم. ١

 سٌرتولًخلاٌا  .٢

 اثنٌن .٣

ٌـــا أحادٌـــة لاأو خ (2n) الآتٌة إلى خالٌا ثنائٌـــة المجموعــــة الكروموســـــومٌة الخلاٌاصنف  ( صٌف2010ً)س

 (1n )المجموعــــة الكروموســـومٌة

  1n : منوٌة طلائع   1n  :خلٌة بٌضٌة ثانوٌة 

 2n :خلٌة منوٌة أم    2n   :خلٌة بٌضٌة أولٌة 

وٌعد التكاثر الجنسً احدها وتكمن أهمٌة فً انه مصدر ، تختلف الكائنات الحٌة فً طرق تكاثرها  ( صٌف2015ً)س

 :ماذا ٌنتج عن كل من فً المرحلة الثانٌة من الانقسام المنصف - 1: لتنوع الكائنات الحٌة والمطلوب 

  ( 2 )الطلابع المنوٌة  ثم تنمو وتتماٌز إلى حٌوانات منوٌة عدد.                           الخلٌة المنوٌة الثانوٌة - أ

 البوٌضة الناضجة وجسم قطبً ثانً .          الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة بعد التحفٌز- ب

 ٌمثل الشكل المجاور مراحل تكوٌن البوٌضة فً أنثى الإنسان (صٌفٌة ٢٠٠٨)س
؟  (١ )اذكر اسم الخلٌة المشار إلٌھا بالرقم  .١ والمطلوب

؟ ( ٢ ، ٤ )ما عدد الكروموسومات فً الخلاٌا المشار إلٌھا بالأرقام  .٢

على الانقسام ؟  ( 4 )ما الذي ٌحفز الخلٌة المشار إلٌھا بالرقم .٣

؟ ( 3 )لماذا تضمحل وتتحلل الخلٌة المشار إلٌھا بالرقم   .٤

  (.2n ) امبٌضٌة خلٌة  .١

  ٢٣كروموسوم  ( ٤) ,  ٤٦كروموسوم  ( ٢ ) . 2

  وذلك بسبب الإنزٌمات المفرزة من الجسم القمًالحٌوان المنويلتلقٌح بعملٌة ا .٣

     أما المحفز الربٌسً للإنقسام هً الهرمونات الأنثوٌة
 . وما ٌحوٌة من مواد ؼذابٌةكمٌة قلٌلة من السٌتوبلازمعلً لأنها تحتوي  .٤ 

 

 

 

  

          3   
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  
  تحدث تؽٌرات دورٌة منتظمة للمبٌض والرحم وٌتم من خلالها: 

 تجهٌز الرحم للحمل- تكوٌن البوٌضات من المبٌض         ب-                          أ
  تكون التؽٌرات دورٌة لدى الأنثى فً فترة الخصوبة من سن البلوغ الى سن الخمسٌن تقرٌبا. 
  ٌوما30 – 28تكون هذه التؽٌرات منتظمة عند أؼلب الإناث حٌث تستمر مدة تتراوح بٌن . 
 دورة الرحمالرحم وتسمى- ٢       دورة المبٌضالمبٌض تسمى  -١ التؽٌرات الى تؽٌرات دورٌة فً قسم ت .  

 
  الفترة قبٌل الإباضة ٌكون أعلى مستوى للهرمونٌن المفرزان من النخامٌة الأمامٌة الهرمون المنشط للحوصلة

 (FemalLH ) والهرمون المنشط للجسم الأصفر(FSH)الأنثوي  
 الجسم الأصفر الى ن الحوصلةمما تبقى تتحول : طور الجسم الأصفر- ج

 ٌفرز الجسم الأصفر كمٌات كبٌرة من هرمون البروجسترون  والقلٌل من هرمون استروجٌن حٌث ٌعملان على 
 (لذلك لا تنضج حوٌصلة جدٌد ما دام الجسم الأصفر نشط )تثبٌط إفراز الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي -  1

 ٌقلل من إفراز الهرمون المنشط للجسم الأصفر- 2

 : كما ٌعملان على تحضٌر الرحم لاستقبال البوٌضة المخصبة وحضانة الجنٌن وذلك عن  طرٌق  - 3

تحفٌز ؼدد الرحم لإفراز مواد مخاطٌة ؼنٌة بالؽلاٌكوجٌن للمحافظة على - زٌادة سمك بطانة الرحم      ب- أ
 . بطانة الرحم وتوفٌر البٌبة المناسبة لنمو الجنٌن

التؽٌرات الدورٌة فً نشاط الجهاز التناسلً  :ثانٌا 
 :الأنثوي

 :     تقسم إلى ثلاث مراحل  :  دورة المبٌض-١
 : طور الحوٌصلة - أ

  رمون المنشط للحوصلةالأمامٌة هتفرز الؽدة النخامٌة 
 لتحفٌز المبٌض لنمو  والذي ٌعمل (FSH)الأنثوي 

بعض الحوٌصلات الأولٌة حٌث ٌنمو فً كل شهر 
 . حوٌصلة أولٌة 20نحو 

 من أسرع تنمو احدى الحوٌصلات الأولٌة شهرٌا 
 .ؼٌرها فتنضج من أحد المبٌضٌن 

  تفرز الحوصلة هرمون استروجٌن. 
  عند زٌادة هرمون الأستروجٌن ٌثبط إفراز الهرمون

وبذلك لمنع الإفراط  (FSH)المنشط للحوصلة الأنثوي 

 فً تحفٌز المبٌضٌن ونضج أكثر من حوصلة شهرٌا
  ٌتناوب كلا المبٌضٌن فً إنتاج خلٌة بٌضٌة ثاونٌة

 (أي أنهما لاٌعملان معا )
  تؤثٌر هرمون الأستروجٌن المفرز من الحوصلة: 

 زٌادة سمك بطانة الرحم وؼزارة الأوعٌة الدموٌة فٌها - 1

 تقلل إفراز الهرمون المنشط للحوٌصلة- 2

 من (GnRH)إفرازهرمون المحفز للؽدد التناسلٌة - 3

إفراز لزٌادة تحت المهاد لٌحث الؽدة النخامٌة الأمامٌة 
 (FemalLH)الهرمون المنشط للجسم الأصفر 

 :طور الإباضة - ب
 إفرازهرمون عند زٌادة هرمون الأستروجٌن ٌتم 

 من تحت المهاد لٌحث (GnRH)المحفز للؽدد التناسلٌة 

إفراز الهرمون المنشط لزٌادة الؽدة النخامٌة الأمامٌة 
والذي ٌعمل على إتمام  (FemalLH)للجسم الأصفر 

 .نضوج الحوصلة وتسمى بذلك حوصلة ؼراؾ 
  ( ١٤ )تحدث الإباضة فً الٌوم الرابع عشر 

 تقرٌبا من بدء الدورة
 تنطلق الخلٌة البٌضة الثانوٌة بإتجاه قناة المبٌض. 
  الجسم الأصفرالى ن الحوصلة مما تبقى تتحول. 
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الوظٌفة مكان الإفراز اسم الھرمون 

  الهرمون المنشط للحوصلة
  (FSH)الأنثوي 

النخامٌة 
الأمامٌة 

 تحفٌز المبٌض على نمو الحوٌصلات الأولٌة
 ولكن تنضج حوٌصلة واحده شهرٌا هً الأسرع بٌنهم

الهرمون المنشط للجسم 

 (FemaleLH )الأصفر
النخامٌة 
الأمامٌة 

 .حدث الإباضةثم بعد ذلك ت ؼراؾ  وتكون حوصلةحوصلةالإتمام نضج 

الأستروجٌن 

 أثناء الحوصلة
 هاضجن

 تثبٌط إفراز الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي- 1

عند ارتفاع مستوى الهرمون ٌحفز الؽدة تحت المهاد على لإفراز - 2

الهرمون المنشط للؽدد التناسلٌة وتحثها على إفراز الهرمون المنشط 
 للجسم الأصفر الأنثوي

أوعٌة دموٌة وما تحتوٌة من بطانة الرحم الطبقة الداخلٌة لزٌادة سمك - 3

 وؼدد

الجسم الأصفر 
 (كمٌة قلٌلة )

 :ٌعمل كلا الهرمون معا على 
 .منع إفرازالهرمون المنشط للحوصلة الثانوٌة - 1

 .ٌقلل إفراز الهرمون المنشط للجسم الأصفر-2

 مواد مخاطٌة ؼنٌة إفرازدها  إلىد وتحفٌزغسماكة بطانة الرحمزٌادة  -3
 .توفٌر بٌبة مناسبة لنمو الجنٌن للمحافظه على الرحم و الؽلاٌكوجٌن ب

الجسم الأصفر البروجسترون 

 أطوار تقسم الى ثلاث  : دورة الرحم-2
 ( أٌام7 – ٥) طور تدفق الطمث- أ

 عدم  )حدث فً حالة عدم إخصاب الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة ت
  ولهذا ٌضمحل الجسم الأصفر(حدوث الحمل 

 يهرموننسبة  ٌإدي اضمحلال الجسم الأصفر إلى انخفاض -
 فً الدم  والإستروجٌنالبروجسترون

 حدث اضطراب فً بطانة الرحم الداخلٌة مما ٌإدي الى ی-
  موت بطانة الرحم الداخلٌة تدرٌجٌا- 1

 إنقباض الأوعٌة الدموٌة الحلزونٌة- 2

 قلة كمٌة الدم التً تصل تصل لبطانة الرحم- 3

 ٌحتقن الدم فً بطانة الرحم - 4

على شكل قطع  (الداخلٌة  )تنفصل مناطق من الطبقة الوظٌفٌة - 5

 وٌتبع ذلك نزٌؾ 

تقذؾ الؽدد محتوٌتها من المخاط والإنزٌمات دافعة البطانة الى - 6

 الخارج وحدوث الطمث 

  إعداد بوٌضة ناضجة جدٌدة وهذا ٌدل على نهاٌة الدورة وبداٌة. 
 : )  أٌام٩ -٧)طور نمو بطانة الرحم - ب 

  ٌحدث بعد انقطاع الدم من طورتدفق الطمث من دورة الرحم
 .المنتظمة 

  الطبقة الداخلٌة تزداد سماكة بسبب زٌادة إفراز الاستروجٌن
 وما تحتوٌة من أوعٌة دموٌة وؼدد وذلك تمهٌد بطانة الرحمل

 .لإستقبال الجنٌن وانزراعة فً حالة حدوث حمل
  ) :  ٌوم١٤ )الطور الإفرازي - ج 

 ٌمتد من بعد حدوث الإباضة الى نھاٌة الدورة الرحم 
والأستروجٌن من  هرمون بروجسترونبسبب زٌادة افراز 

تحضٌر الرحم لاستقبال :  الذان ٌعملان على الجسم الأصفر
 :البوٌضة المخصبة وحضانة الجنٌن وذلك عن  طرٌق  

تحفٌز ؼدد بطانة الرحم - زٌادة سمك بطانة الرحم      ب-  أ
لإفرازمواد مخاطٌة ؼنٌة بالؽلاٌكوجٌن للمحافظة على بطانة 

 . الرحم وتوفٌر البٌبة المناسبة لنمو الجنٌن
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 : دورة المبٌض عند أنثى الإنسان, والمطلوبالمجاور ٌمثل الشكل (شتوٌة ٢٠٠٩)س

 

 
 
 

 . فسر، لا تنضج حوصلة جدٌدة داخل المبٌض ما دام الجسم الأصفر نشط(شتوٌة ٢٠١٠ )س
إنتاج من   ٌمنعانمن هرمون الأستروجٌن اللذان قلٌلة  من هرمون بروجسترون وكمٌاتكبٌرةٌفرز الجسم الأصفر كمٌات 

 .  الأنثويالهرمون المنشط للحوصلة
 :  ماذا ٌحدث فً الدورة الشھرٌة عند أنثى الإنسان نتٌجة كل مما ٌؤتً(صٌفٌة ٢٠٠٨)س 

  . انخفاض مستوى هرمون بروجسترون فً الدم .٢   . زٌادة نسبة هرمون أستروجٌن فً الدم .١ 

 . الأنثوي إفراز الهرمون المنشط للحوصلةثبٌطت- أ. ١
 إفراز الهرمون ٌتم إفراز الهرمون المنشط للؽدد التناسلٌة من تحت المهاد لتحث الؽدة النخامٌة الأمامٌة على زٌادة -     ب

 .للجسم الأصفر, الذي ٌعمل لإتمام نضج حوصلة    المنشط              
 وؼددأوعٌة دموٌة وما تحتوٌة من بطانة الرحم الطبقة الداخلٌة ل زٌادة سمك -    ج  
 .  من النخامٌة الأمامٌةإفراز الهرمون المنشط للحوصلةوزٌادة حدوث الطمث,  .٢

 .وما أهمٌة ذلك. ما سبب انخفاض نسبة هرمون البروجسترون فً الدم : س 
 ذلك بسبب اضمحلال الجسم الأصفر نتٌجة عدم إخصاب البوٌضة 

 البدء بإنتاج حوصلة جدٌدة لتنتج خلٌة بٌضة ثانوٌة جدٌدة: أهمٌة ذلك 
 ما سبب حدوث الطمث عند الأنثى ؟: س

 .البروجسترون فً الدمالأستروجٌن و ينخفاض مستوى هرمونوإاضمحلال الجسم الأصفر 
 .أي مراحل فً دورة المبٌض ٌكون سمك الرحم عالً : س

 .       فً مرحلة طور الجسم الأصفر 
 .ما مصٌر بطانة الرحم عند عدم حدوث حمل  ( شتوي2017)س 

ٌتم انفصال مناطق من الطبقة الوظٌفة على صورة قطع وٌتبع ذلك نزٌؾ وتقذؾ الؽدد محتوٌتها من المخاط والإنزٌمات 
 دافعة البطانة الى الخارج وحدوث الطمث 

 .وضح الھرمونات التً ٌزٌد إفرازها قبٌل حدوث الإباضة / س 

 (FemalLH )والهرمون المنشط للجسم الأصفر( FSH)ٌكون أعلى مستوى للهرمونٌن الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي 
 

. وضح ملائمة التركٌب والوظٌفٌة لبطانة الرحم فً طور تدفق الطمث ( شتوي2018)/س 

 .أواذكر تؤثٌر انخفاض مستوى هرمونً الأستروجٌن والبروجستون فً الدم على بطانة الرحم
وإنقباض الأوعٌة الدموٌة الحلزونٌة فتقل كمٌة  حدوث اضطراب فً بطانة الرحم الداخلٌة وموتها تدرٌجٌاٌإدي إلى 

على شكل قطع  (الداخلٌة  )الدم التً تصل تصل لبطانة الرحم وٌحتقن فٌها الدم وتنفصل مناطق من الطبقة الوظٌفٌة 
 وٌتبع ذلك نزٌؾ وتقذؾ الؽدد محتوٌتها من المخاط والإنزٌمات دافعة البطانة الى الخارج وحدوث الطمث 

 .الى ماذا تتحول الأجزاء المتبقٌة من حوصلة غراف بعد حدوث الإباضة/س 
 الجسم الأصفر

 .وضح تؤثٌر هرومن البروجسترون على بطانة الرحم /س
تحفٌز ؼدد بطانة الرحم لإفرازمواد مخاطٌة ؼنٌة بالؽلاٌكوجٌن للمحافظة على - زٌادة سمك بطانة الرحم      ب- أ

 . بطانة الرحم وتوفٌر البٌبة المناسبة لنمو الجنٌن
 .اذكر الھرمونات التً تحفز الحوصلة الى النمو/ س

 (FemalLH )والهرمون المنشط للجسم الأصفر( FSH)الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي 
 .وضح سبب زٌادة هرمون الأستروجٌن فً نھاٌة طور الحوصلة / س 

 وذلك لأن الحوصلة فً أثناء نضجها على إفراز الأستروجٌن

؟   ( ١ , ٢ )سم الطورٌن المشار إلٌهما بالرقمٌن  .١

أثناء ما تؤثٌر هرمون أستروجٌن المفرز من الحوصلة  .٢

 على الرحم؟  هانضج
ما التؽٌر الهرمونً الناتج عند اضمحلال الجسم الأصفر؟  .٣

الجسم الأصفر  (٢الإباضة  (١:- أسماء الطورٌن هما. ١
ما تحتوٌة من بطانة الرحم والطبقة الداخلٌة لزٌادة سمك  .٢

 .وؼددأوعٌة الدموٌة 
 بروجسترون فً الدمي أستروجٌن وانخفاض مستوى هرمون .٣
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 . ساعة من حدوث الإباضة24ٌحدث الإخصاب أعلى قناة المبٌض خلال 

 نواة البوٌضة الناضجة مع نواة الحٌوان المنوي ثم تتكون البوٌضة المخصبة  (تندمج)تتحد 
 

 
 
وبذلك أٌونات الصودوٌم الى داخل الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة عند دخول الحٌوان المنوي الى الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة تندفع . ٤

 . فً ؼشابها البلازمً للخلٌة البٌضٌة الثانوٌةإزالة الأستقطاب ٌحدث 

حٌث تندفع التفاعل القشري  وٌدخل الكالسٌوم للخلٌة البٌضٌة فٌحدث تفاعل ٌسمى قنوات أٌونات الكالسٌومتفتح . ٥
 الحبٌبات القشرٌة للؽشاء البلازمً والسابل بٌن خلوي خرج الخلٌة البٌضٌة 

  تمتصص الحبٌبات القشرٌة الماء وتنتفخ ونتٌجة لذلك. ٦
 تدفع الحٌوانات المنوٌة العالقة بؽشاء الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة -            أ
 .تؽٌر من طبٌعة موقع الإرتباط للحٌوان المنوي مع الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة-           ب

 تُحفّز الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة للإنقسام. ٧
 
 :مرحلة الالتحام - 2

ٌُحفّز اختراق الحٌوان المنوي سٌتوبلازم الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة الى اكمال الإنقسام المنصؾ وتكون جسم قطبً ثانً 
 .وبوٌضة ناضجة 

 هً ٌحفزها على إكمال الإنقسام هً الهرمونات الأنثوٌة أما الذي المحفز الرئٌسً لإنقسام الخلٌة البٌضٌة: ملاحظة 
 إنزٌمات الجسم القمً

 :مرحلة الاندماج -3

 الزٌجوت ونواة الحٌوان المنوي إلى وسط البوٌضة وتندمج النواتان لتكوٌن بوٌضة مخصبةتتجة نواة البوٌضة الناضجة 

           (. 2n) ثنابٌة المجموعة الكروموسومٌة

 :الإخصاب :  ثالثا 

 ًتحاط الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة من الخارج بطبقة عدة ه 
 الخلاٌا الحوصلٌة  - 1 

 ثم المنطقة الشفافة- 2 
سابل بٌن خلوي ٌفصلها عن الؽشاء البلازمً للخلٌة  -3 

 .البٌضٌة الثانوٌة
 ًأما أجزاء الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة ه:  
 الؽشاء البلازمً  - 1

السٌتوبلازم ٌحتوي على حبٌبات قشرٌة محاذٌة للؽشاء - 2

 . البلازمً 

 نواة-3

 :مراحل حدوث الإخصاب 
  مرحلة الاختراق- 1
وصول أعداد كبٌرة من الحٌوانات المنوٌة الى طبقة الخلاٌا . ١

 .الحوصلٌة المحٌطة بالخلٌة البٌضٌة الثانوٌة 

ٌتحطم الجسم القمً لكل حٌوان منوي وٌتحرر محتوٌاته . ٢
الؽنٌة بالإنزٌمات الهاضمة والبروتٌنات التً تعمل على تبدٌد 

 الخلاٌا الحوصلٌة ثم تثقب المنطقة الشفافة  (تفرٌق)

ٌمر حٌوان منوي واحد من بٌن الحٌوانات المنوٌة الذي . ٣
وٌتحد الجزء الأمامً للؽشاء ٌصل الى المنطقة الشفافة 

البلازمً للحٌوان المنوي مع مستقبلات بروتٌنٌة خاصة فً 
  .مانعا بذلك دخول الحٌوانات المنوٌة الأخرى المنطقة الشفافة
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 .وضح دور اٌونات الصودٌم فً حدوث التفاعل القشري / س 
ٌتسبب دخول الحٌوان المنوي اندفاع أٌونات الصودٌوم الى داخل الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة وإزالة الاستقطاب للؽشاء 

 البلازمً مما ٌإدي الى فتح قنوات الكالسٌوم ودخوله الكالسٌوم الى داخل الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة فٌحدث التفاعل القشري
 

 .وضح دور التفاعل القشري فً عملٌة الإخصاب ( شتوي2018)/ س 

عند حدوث التفاعل القشري تدفع الحبٌبات القشرٌة مكوناتها باتجاه السابل بٌن خلوي وعند امتصاص الحبٌبات القشرٌة 

 دفع الحٌوانات المنوٌة العالقة بؽشاء الخلٌة البٌضة الثانوٌة- 1الماء وانتفاخهها تعمل على 

 تؽٌر طبٌعة موقع الارتباط للحٌوان المنوي بالخلٌة البٌضة الثانوٌة- 2                              

 .تحفٌز الخلٌة البٌضة الثانوٌة على الإنقسام- 3                              

 
 .اذكر محفز لإكمال الانقسام المنصف للخلٌة البٌضة الثانوٌة / س 

  إنزٌمات الجسم القمً للحٌوانات المنوٌة
 

 .اذكر الاجزاء التً تفصل سٌتوبلازم الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة عن الخلاٌا الحوصلٌة المحٌطة بھا/س 
  المنطقة الشفافة ثم ٌلً ذلك السابل بٌن خلوي ثم ؼشاء بلازمً الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة 

 
 .الى أي لمناطق ٌتم دفع مكونات الحبٌبات القشرٌة / س 

 الى السابل بٌن خلوي
 .فسر عدم قدرة الحٌوانات المنوٌة على الدخول عند وصول احد الحٌوانات المنوٌة الى المنطقة الشفافة/ س 

ٌرتبط الجزء الأمامً للحٌوان المنوي بمستقبلات بروتٌنٌة خاصة فً المنطقة الشفافة مانعة الحٌوانات المنوٌة الأخرى من 
 الدخول

 
 .مامصٌر الحٌوانات المنوٌة العالقة بغشاء الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة/ س 

 ٌتم دفعها عن الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة وذلك بعد امتصاص الحبٌبات القشرٌة الماء وانتفاخهها
 .أٌن ٌحدث الإخصاب وكم المدة الزمنٌة التً ٌمكن أن ٌحدث بھا / س 

  ساعة من عملٌة الإباضة24ٌحدث فً أعلى قناة المبٌض  , أما المدة الزمنٌة التً ٌمكن أن ٌحدث بها هو 

 
 .اذكر دور الانزٌمات المفرزة من الجسم القمً فً عملٌة الإخصاب / س 

 تثقب المنطقة الشفافة المحٌطة بالخلٌة البٌضٌة الثانوٌة من الخارج-2الخلاٌا الحوصلٌة               (تفرٌق  )تبدٌد - 1

 .تحفٌز الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة للاكمال الإنقسام- 3

 .لماذا لاٌحدث إخصاب فً حالة قلة عدد الحٌوانات المنوٌة انخفاضا حادا/ س
وذلك ٌتسبب قً قلة الحٌوانات المنوٌة التً تصل أعلى قناة المبٌض باتجاه الخلٌة البٌضة الثانوٌة وبذلك تكون فرص 

 حدوث الاخصاب أقل
 

 .ما المحفز لحدوث التفاعل القشري /  س 
دخول الكالسٌوم عبر قنوات الكالسٌوم وذلك بسبب إزالة الاستقطاب للؽشاء البلازمً للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة عند دخول 

 .أٌونات الصودوٌم عند دخول الحٌوانات المنوٌة

 ٌبٌن الشكل الآتً مراحل اختراق الحٌوان المنوي للغشاء ( شتوٌة ٢٠١٣)س 
 البلازمً للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة والمنطقة المحٌطة بھا، والمطلوب

 ؟( ٢) والرقم  ( ١ )إلى ماذا ٌشٌر كل من الرقم   .ا

 ؟( ٣ )ما وظٌفة الجزء رقم  .2
؟ للإنقسامسم الخلٌتٌن الناتجتٌن عن انقسام الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة بعد تحفٌزها  .3

  .المنطقة الشفافة ( ٢ ). ةيخلٌة حوصل ( ١) - 1
وبروتٌنات تعمل على تبدٌد الخلاٌا الحوصلٌة وتثقب إفراز أنزٌمات هاضمة - 2

 .المنطقة الشفافة 
 .بوٌضة ناضجة, جسم قطبً ثانً- 3
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 :تكوٌن الجنٌن - 1
  تسع شهور تقرٌبانثىالأتستؽرق مدة الحمل عند  . 

  تساعد العدٌد من الهرمونات فً استمرارٌة الحمل خلال مراحلة المختلفة  مثل هرمون البروجسترون
  .والإستروجٌن المفرز من المشٌمة

 

 
 

ات طبقثلاث  والذي ٌتماٌز إلى القرص الجنٌنً الداخلٌة  الخلوٌةكون الكتلةتث يح- : والثالث فً الأسبوع الثانً .٢

. تتكون منها أجهزة الجسم المختلفة  ( ووسطى ارجٌة وداخلٌةخ)

 .ٌكون الحمل أكثر عرضة للإجهاض (الثلاث شهور الأولى  ) فً المرحلة الأولى :ملاحظة 

 

       :- (الشھر الرابع والخامس والسادس  )ة من الحمل  الثانًمرحلةفً ال. ب 

 .تستطٌع الأم الإحساس بحركته فً الرحم - 3ٌصبح قادر على تحرٌك أطرافه عشوابٌا    - 2ٌستمر الجنٌن فً النمو    -1

 

 :     فً هذه المرحلة تحدث التؽٌرات التالٌة  :- (ثلاث شھور الأخٌرة  )ة الثالثالمرحلة فً . ج

 فً نهاٌة المرحلة ٌنقلب الجنٌن بحٌث ٌصبح وضع الرأس الى الأسفل- 2ٌزداد حجم الجنٌن        - 1         

  الأجنة التً تولد فً بداٌة هذه المرحلة ٌواجهون مشكلات فً النجاة وذلك لأن أعضابهم ولاسٌما الربتٌن تكون

 .ؼٌر مكتملة النمو ولا تسطٌع العمل بشكل جٌد 

 :تغذٌة الجنٌن- 2

 .التتً تتكون من الجزء العلوي للرحم فً أثناء الحمل  المشٌمةفً  تبادل المواد بٌن دم الأم ودم الجنٌنتحدث عملٌة 

 :أهمٌة المشٌمٌة 

 .وحماٌة الجنٌن فضلات تؽذٌة الجنٌن والتنفس والمناعة والتخلص من ال- 1

 .تثبٌت الحمل بإفراز هرمونً البروجسترون والإستروجٌن اللذان ٌساعدان فً استمرارٌة الحمل - 2

 :تكوٌن الجنٌن وتغذٌته  :  رابعا 

 هورٌقسم الحمل الى ثلاث مراحل تمثل كل مرحلة ثلاث ش: 

  :(ثلاث شھور الأولى  ): ى  الأولالمرحلة فً . أ

:-   وتحدث فٌه التؽٌرات التالٌة :-فً الأسبوع الأول  .١

فً  انقسامات متساوٌة سلسلةتدخل البوٌضة المخصبة فً .  أ
 ( ١٦ )مكونة من كتلة وخلال ثلاثة أٌام تصبح قناة المبٌض 

 التً تكون محاطة بالمنطقة التوتةما ٌسمى بمرحلة خلٌة 
. الشفافة

تحول التوتة تنتقل التوتة إلى الرحم فً الٌوم الخامس, فت.  ب
 الكبسولة البلاستولٌةكره مجوفة مملإة بسائل تسمى الى 

  لتكون الكبسولة البلاستولٌة تتجمع الخلاٌا فً احد قطب. ج
 منها لكشت يجذعٌة أولٌة وهً خلاٌا  لكتلة الخلوٌة الداخلٌةا

 .أعضاء الجنٌن المختلفة
نزراع إتتم عملٌة  (بعد الإخصاب)أو الثامنفً الٌوم السابع . د 

 وتنتهً فً الٌوم العاشر حٌث ٌتم ما الجنٌن فً بطانة الرحم
 :ٌلً

 . لكبسولة البلاستولٌة فً بطانة الرحمتلتصق ا .1
 جزء من الطبقة الداخلٌة تفرز الكبسولة أنزٌمات تذٌب .2

  .للرحم

 تندمل مكان الجزء المهضوم حتى تحل الكبسولة تدرٌجٌا .٣
 . بطانة الرحمداخل
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 : تقرٌبا ، والمطلوبتسع شھور تستغرق مدة الحمل عند أنثى الإنسان (شتوٌة ٢٠٠٩)س

سم التركٌب الذي ٌبدأ عنده انزراع الجنٌن فً بطانة الرحم؟   .١ 

  المشٌمة ؟ ونكتكٌف ت .٢

 الكبسولة البلاستولٌة. ١
 تتكون من الجزء العلوي للرحم فً أثناء الحمل .٢ 

 
  ٌطرأ على البوٌضة المخصبة تغٌرات كثٌرة فً الشھور الثلاثة الأولى من الحمل، والمطلوب(صٌفٌة ٢٠١٠ )س

ما نوع الانقسامات التً تحدث للبوٌضة المخصبة فً قناة البٌض؟   .١ 

ما اسم المرحلة الجنٌنٌة التً تنزرع فً بطانة الرحم؟   .٢

؟  ما الذي ٌحٌط بالتوتة من الخارج .٣

بعد الإخصاب؟ ثالث الٌن الثانً وما التغٌر الذي ٌحدث للجنٌن فً الأسبوع .٤

 .        منطقة الشفافةال .٣      .الكبسولة البلاستولٌة .٢    .انقسامات متساوٌة. ١

ٌتكون القرص الجنٌنً من الكتلة الخلوٌة الداخلٌة والتً تتماٌز الى الطبقات المولدة الخارجٌة والداخلٌة والوسطى . ٤ 
 .والمسإولة عن تكوٌن أعضاء الجنٌن

  
 . اذكر تركٌب الكبسولة البلاستولٌة / س

 .هً كرة مجوفة تتجمع الخلاٌا فً احدى اقطابها لتكون الكتلة الخلوٌة الداخلٌة 
 

 . اذكر آلٌة إنزراع الكبسولة البلاستولٌة فً بطانة الرحم  / س
 . تلتصق الكبسولة البلاستولٌة فً بطانة الرحم .1
  .تفرز الكبسولة أنزٌمات تذٌب جزء من الطبقة الداخلٌة للرحم .2

 . بطانة الرحمداخلتحل الكبسولة تدرٌجٌا مكان الجزء المهضوم حتى تندمل  .٣
 

 . اذكر أهمٌة الكتلة الخلوٌة فً الكبسولة البلاستولٌة / س
تكون الكتلة الخلوٌة الداخلٌة القرص الجنٌنً الذي ٌتماٌز الى الطبقة المولدة الخارجٌة والداخلٌة والوسطى والتً تكون 

 .أجهزة الجسم للجنٌن
 

 . اذكر أهم التطورات الحادثة للجنٌن فً المرحلة الثانٌة للحمل / س
 .تستطٌع الأم الإحساس بحركته فً الرحم - 3ٌصبح قادر على تحرٌك أطرافه عشوابٌا    - 2ٌستمر الجنٌن فً النمو    -1

 

 . اذكر أهمٌة المشٌمٌة للجنٌن / س
 .وحماٌة الجنٌن فضلات تؽذٌة الجنٌن والتنفس والمناعة والتخلص من ال- 1

 .تثبٌت الحمل بإفراز هرمونً البروجسترون والإستروجٌن اللذان ٌساعدان فً استمرارٌة الحمل - 2

 
 . وضح التطورات الحاصلة على البوٌضة المخصبة قبل حدوث أنزراع له فً بطانة الرحم / س
 خلال الثلاث أٌام الأولى تنقسم البوٌضة المخصبة سلسلة من الانقسامات المتساوٌة لتكون التوتة- 1

 فً الٌوم الخامس تنتقل التوتة الى الرحم وتتحول التوتة الى الكبسولة البلاستولٌة- 2

 فً الٌوم السابع أو الثامن ٌحدث انزراع للكبسولة فً بطانة الرحم وتستمر حتى الٌوم العاشر- 3

 
 . فسر الأطفال الذٌن ٌولدون فً بداٌة المرحلة الثالثة غالبا ٌموتون/ س

 .وذلك لأن أعضابهم ولاسٌما الربتٌن تكون ؼٌر مكتملة النمو ولاتسطٌع العمل بشكل جٌد 
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  أهمٌة تنظٌم النسل
 خفٌؾ الأعباء على الأم والحفاظا على صحتها ت-1

 بحٌث ٌنال الطفل حقه فً الرضاعة الطبٌعً والرعاٌة الضرورٌة الصحٌة والإجتماعٌة صحة الطفلالحفاظ على -2

 .والنفسٌة
 

 :وسائل تنظٌم النسل 
  :-وسائل الطبٌعٌةال. ١

 لاتؤثر هذه الوسٌلة فً صحة الأم ولاتسبب لها أي مضاعفات جانبٌة 
  تمنع الحمل غالباإذا أن مرحلة الرضاعة الطبٌعٌة: مثل الرضاعة الطبٌعٌة 

 
 :ٌوجد عدة أنواع ووسائل مثل : وسائل المٌكانٌكٌةال .٢

 : عازال الذكري والواقً الأنثوي ال ( أ

 .وصول الحٌوانات المنوٌة إلى الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة  منعاللذان ٌعملان على 

  :طرٌقة اللولب(ب 
 منع انزراع الكبسولة البلاستولٌةلًزرع داخل الرحم ي ٌتكون اللولب من مواد خاملة ؼٌر قابلة للتفاعل حٌث

 
 ٌوجد لھا عدة أشكال وتراكٌب :- ة الھرمونًوسائلال .٣

 آلٌة العمل تمنع الحمل عن طرٌق 

منع حدوث الإباضة عن طرٌق تثبٌط إفراز الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي وبذلك عدم تنشٌط حوٌصلات المبٌض - 1

 فٌتعذر نضوج الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة 
 تعمل على زٌادة لزوجة المادة المخاطٌة فً عنق الرحم مما تعٌق دخول الحٌونات المنوٌة- 2

  أمثلة على الوسائل الھرمونٌة: 
 : حبوب منع الحمل  (أ

 :ولھا نوعٌنتمتاز هذه الطرٌقة بقدرتها الفابقة على منع الحمل عند استخدمها بإنتظام 
 .هرمونً أستروجٌن وبروجسترونالتً تحوي حبوب منع الحمل المركبة -1

  فقطهرمون بروجسترونالتً تحوي حبوب منع الحمل المصغرة -2

 
 : حقن منع الحمل(ب

  .عطى بؤشراؾ الطبٌبت  بروجسترونمادةعلى هذه الحقن  تحتوي 
 .ثلاث شھورٌدوم تؤثٌرها                 

 

 :كبسولات الصغٌرة التً تزرع تحت الجلدال (ج 

   . بروجسترونهرمونعلى هذه الكبسولات تحتوي 

 .خمس سنواتٌدوم تؤثٌرها                 
 : لصقات منع الحمل  (د

   . وإستروجٌن بروجسترونهرمونًعلى هذه اللصقات تحتوي 

 .كل لصقة سبع أٌام تقرٌبا تؤثٌر               تفرز اللصقة كل ٌوم جرعة محددة من الهرمونٌن وٌدوم
 
 
 
 
 
 
 

 :تنظٌم النسل   :  خامسا 
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 تعالج العدٌد من حالات العقم ومشاكل حدوث الحمل واستمرارة: أهمٌتها 
 ٌعتبر علاج حالات العقم بالتقنٌات وسٌلة ذابعة الصٌِت عالمٌا. 
  ًأبرز التقنٌات المستخدمة هً كما ٌل: 

  : يخارجالخصاب التقنٌة التقلٌدٌة للإ .١
  :(أطفال الأنابٌب )آلٌة حدوث الإخصاب خارج الرحم 

  الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة  كافً منعددنتاج  لإ تنشٌط المبٌضٌن.1
 . باستخدام منظار خاصالخلاٌا البٌضٌة الثانوٌةإلتقاط ٌتم  .2

  الخلاٌا البٌضة الثانوٌة الملتقطة والحٌوانات المنوٌةتحظٌر وتقٌم. 3

 ( ساعة 72–24) مدة تتراوح بٌن أطباق خاصة داخل حاضنةفً الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة والحٌوانات المنوٌة توضع  .4

 وهً المدة اللازمة للإخصاب وتكوٌن الأجنة

  . فً الٌوم الثانً أو الثالث من سحب الخلٌة البٌضٌة الثانوٌةتنقل الأجنة إلى رحم الأم. 5
  (أطفال الأنابٌب  )الحالات التً تستخدم فٌھا تقنٌة الإخصاب خارج الجسم 

إصابة المرأة بانسداد فً قناتً البٌض أو تلفهما بحٌث لا ٌستطٌع الحٌوان المنوي الوصول إلى الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة . 1

 .لإخصابها
 .لحٌوانات المنوٌةالضعؾ المتوسط ل .2
  . ؼٌر معروفة السبب عدم الحمل . 3

 
  : الحقن المجھري للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة-2

  : الحقن المجھري للخلٌة البٌضٌة الثانوٌةآلٌة حدوث

 إبرة مجهرٌة خاصة بواسطة الخلٌة البٌضٌة الثانوٌةداخل   أو إحدى الطلائع المنوٌةٌوان منوي واحدرأس ح  ٌحقن. 1 

. خارج الجسم ملتصقة بمجهر ذات قوة تكبٌرٌة عالٌة
 .الى رحم الأم الناتجة من الحقن المجهري تعاد الأجنة. 2

  :الحالات التً ٌستخدم فٌھا الحقن المجھري للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة
 .شدٌد فً الحٌوانات المنوٌةالضعؾ ال
 
 :استخلاص الحٌوانات المنوٌة من الخصٌة أو البربخ - 3

  :ستخلاص للحٌوانات المنوٌة الحقن اآلٌة حدوث
 .ٌتم سحب الحٌوانات المنوٌة من الخصٌة أو البربخ عن طرٌق إبره رفٌعة ثم حقنها مجهرٌا فً الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة

 :استخلاص الحٌوانات المنوٌة  التً ٌستخدم فٌھا ةالحال
 عدم وجود حٌوانات المنوٌة فً السابل المنوي مثل حدوث انسداد للوعاء الناقل للحٌوانات المنوٌة بسب الإلتهابات

 
 :التشخٌص الوراثً للأجنة- 4

  .لفحص الأجنة ومعرفة أن الأجنة حاملة لمرض وراثً هذه الطرٌقة تستخدم
 .وجود طفرات وراثٌة فً الأجنة  بسبب لتشخٌص أسباب حدوث الإجھاض المتكرر لهذه الطرٌقة ٌلجؤ

 
  كٌف استفاد الإنسان من تؤثٌر هرمون بروجسترون فً تنظٌم النسل؟ س

 الكبسولات الصؽٌرة التً تزرع تحت الجلد ( 3حقن منع الحمل      ( 2 .حبوب منع الحملمن  (١

 لصقات منع الحمل(4

 
 من حٌث آلٌة عمل كل منھما فً تنظٌم النسل؟ وحبوب منع الحمل والحواجز الغشائٌةقارن بٌن اللولب (٢٠١٠)س

  . ٌمنع انزراع الكبسولة البلاستولٌة ببطانة الرحم:-اللولب

 .حدوث الإباضة , إعاقة دخول الحٌوانات المنوٌة عن طرٌق زٌادة لزوجة المادة المخاطٌة فً عنق الرحمتمنع :- الأقراص
 تمنع وصول الحٌوانات المنوٌة إلى الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة وإخصابها  : الحواجز الغشائٌة

 

 :تقنٌات فً عملٌتً الإخصاب والحمل:  سادسا 
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 كل منھما فً تنظٌم النسل؟  مدة تؤثٌرمن حٌثلصقات منع الحمل والكبسولات الصغٌرة تزرع تحت الجلد قارن بٌن :- س

  سنوات5:- لصقات منع الحمل 

  . أٌام7 :الكبسولات الصغٌرة التً تزع تحت الجلد 

 مبٌض فً التقنٌة التقلٌدٌة للإخصاب الخارجًلاط ينشتن فســر، ٌتم  (صٌفٌة ٢٠١٠)س
 . الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌةكافً من  عدد نتاجلإ

 .وضع الحٌوانات المنوٌة والخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة على أطباق وداخل الحاضنة مدة مناسبة / س
 وذلك لحدوث الإخصاب وتكوٌن الأجنة ونقلها الى الرحم

 ؟  التقلٌدٌة للإخصاب الخارجًتقنٌةالاذكر ثلاث حالات تستخدم فٌھا . ١ (شتوٌة ٢٠١١ )س
 الضعؾ المتوسط للحٌوانات المنوٌة - 2                 إصابة المرأة بانسداد فً قناتً البٌض- 1

 .ؾ السببومعرعدم حدوث حمل ؼٌر - 3
  ٌتكون الجنٌن فً الإنسان نتٌجة اتحاد الجامٌت الذكري مع الجامٌت الأنثوي، والمطلوب(صٌفٌة ٢٠١١)س
ما اسم كل من الخلٌتٌن الناتجتٌن من المرحلة الأولى من الانقسام المنصف للخلٌة البٌضٌة الأولٌة فً مرحلة البلوغ؟  .١

صف تركٌب الكبسولة البلاستولٌة كمرحلة من مراحل نمو جنٌن الإنسان؟   .٢

ما مصٌر الجسم الأصفر فً حالة عدم حدوث الحمل؟   .٣

 تحت الجلد على تنظٌم النسل؟ الكبسولات الصغٌرة التً تزرعكٌف تعمل  .٤

 ؟ كتقنٌة لعلاج العقمسبب اللجوء الى الحقن المجھرياذكر  .٥

 خلٌة بٌضٌة ثانوٌة, جسم قطبً أول. ١
مملوء بسابل, تتجمع الخلاٌا فً احد قطبً الكبسولة البلاستولٌة لتكون كتلة خلوٌة  كرة مجوفةكبسولة البلاستولٌة ال .٢ 

  .داخلٌة تتكون منها أعضاء الجنٌن المختلفة

.  اضمحلال الجسم الأصفر أو تحلل أو تلاشً ٣
تعمل على منع حدوث الإباضة وذلك بتثبٌط إفراز الهرمون المنشط لحوٌصلات المبٌض مما ٌسبب عدم  نضوج الخلاٌا  .٤

 .البٌضٌة الثانوٌة 

 .ضعؾ شدٌد فً الحٌوانات المنوٌة وجود عندلعلاج حالات العقم  .٥

   وضح طرٌقة الحقن المجھري للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة، ومتى ٌلجؤ إلى هذه العملٌة؟(شتوٌة ٢٠١٢ )س

 إبرة مجهرٌة خاصة الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة بواسطةداخل   أو إحدى الطلابع المنوٌةٌوان منوي واحدرأس ح ٌحقن. 1

. ملتصقة بمجهر ذات قوة تكبٌرٌة عالٌة خارج الجسم
 .تعاد الأجنة الناتجة من الحقن المجهري الى رحم الأم. 2

 : التً تستخدم فٌهاةوالحال
عند وجود ضعؾ شدٌد فً الحٌوانات المنوٌة  - 1

 . اللجوء الى تقنٌة التشخٌص الوراثً للأجنة فســـرٌتم ( شوي2018)س

  .لمعرفة سبب حدوث الإجهاض المتكرر للأجنة ان كان بسبب وجود طفرات وراثٌة فً الأجنة
 .اذكر خطوات التقنٌة التقلدٌة للإخصاب الخارجً / س 

  الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة  كافً منعددنتاج  تنشٌط المبٌضٌن لإ.1
 .الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة باستخدام منظار خاصٌتم إلتقاط  .2

 تحظٌر وتقٌم الخلاٌا البٌضة الثانوٌة الملتقطة والحٌوانات المنوٌة. 3

 ( ساعة 72 – 24)أطباق خاصة داخل حاضنة مدة تتراوح بٌن فً الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة والحٌوانات المنوٌة  توضع .4

 وهً المدة اللازمة للإخصاب وتكوٌن الأجنة
  . فً الٌوم الثانً أو الثالث من سحب الخلٌة البٌضٌة الثانوٌةتنقل الأجنة إلى رحم الأم. 5

 .اذكر دور الرضاعة الطبٌعٌة فً تنظٌم النسل / س 
 .تكزن مرحلة الرضاعة الطبٌعٌة مانع لحدوث الحمل ؼالبا

 .ما أهمٌة فحص الخلاٌا البٌضٌة الثانوٌة والحٌوانات المنوٌة فً تقنٌة الإخصاب الخارجً /س 
 .وذلك لتؤكد من سلامة كل منها وراثٌا وتجنب حدوث اختلال وراثً عند الأجنة

 :اذكر التقنٌة المناسبة فً كل من الحالات التالٌة / س 
 التقنٌة التقلدٌة الإخصاب الخارجً:                                     انسداد فً قناة المبٌض - 1

 الحقن المجهرياستخلاص الحٌوانات المنوٌة من الخصٌة                  - 2

 تشخٌص الوراثً للأجنةالإجھاض المتكرر                                             - 3
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إجابات أسئلة الفصل الثالث التكاثر وتكوٌن الجنٌن  

 ١:س 

 تكوٌن البوٌضات تكوٌن الحٌوانات المنوٌة وجه الفرق

 فً المبٌضٌن فً الأنابٌب المنوٌة فً الخصتٌن مكان تكونھا

 ٌبدأ فً المراحل الجنٌنٌة الأولى ٌبدأ عند البلوغ وقت تكونھا

المحفز لحدوث لمرحلة 
 الثانٌة للإنقسام المنصف

 إنزٌمات الجسم القمً للحٌوانات المنوٌة الهرمون المنشط للجسم الأصفر الذكري

تتكون طول فترة الحٌاة وتتباطا مع تقدم  تؤثر تكونھا مع تقدم العمر
 العمر

 سنة ؼالبا بعد انتهاء 50تتوقؾ بعد 

 فترة الخصوبة

الناتج النھائً من كل 
 الإنقسام المنصف

ٌنتج بوٌضة ناضجة وثلاث أجسام  ٌنتج أربعة حٌوانت منوٌة
 قطبٌة تتحل 

وجود توقفات أثناء الإنقسام 
 المنصف

 توقفٌن فً كل مرحلة ٌوجد توقؾ لاٌوجد توقفات

 
 :٢س

 تعمل على إتمام عملٌة نضج وتماٌز الطلابع المنوٌة حٌث تزود الطلابع المنووٌة بالؽذاء : خلاٌا سٌرتولً - أ
حدوث التفاعل القشري الذي ٌحدث نتٌجة انتفاخ الحبٌبات القشرٌة والتً تعمل على دفع الحٌوانت : الحبٌبات القشرٌة - ب

 المنوٌة العالقة بالؽشاء البلازمً كما تعمل على تؽٌر من طبٌعة موقع الإرتباط للحٌوان المنوي بالحلٌة البٌضٌة الثانوٌة
 

 :٣س
 الإخصاب: ع /  المرحلة الثانٌة من الإنقسام المنصؾ   : ص / س المرحلة الأولى من الإنقسام المنصؾ  - أ 
 طلابع منوٌة- 6جسم قمً      - 4خلٌة بٌضٌة ثانوٌة    - 3خلٌة منوٌة أولٌة    - 2- ب

 2n     2 -1n- 1 –ج 

 .انزٌمات الجسم القمً ٌحفز على إكمال الإنقسام أما الهرمونات الأنثوٌة فهً المحفز الربٌسً للإنقسام - د
 

 :٤س 
 ٌفرز هرمونً البروجسترون والأستروجٌن- أ

 ٌٌمنعان إفراز الهرمون المنشط للحوصلة الأنثوي وذلك لكً لا تنضج  حوصلة جدٌدة مادم الجسم الأصفر نشط- 1

 ٌقلل من إفراز الهرمون المنشط للجسم الأصفر وفً حال عدم حدوث إخصاب ٌبدأ الجسم الأصفر بالضمور- 2

تحضٌر الرحم لاستقبال :  الذان ٌعملان على الجسم الأصفروالأستروجٌن من هرمون بروجسترون بسبب زٌادة افراز - ب
تحفٌز ؼدد بطانة الرحم - زٌادة سمك بطانة الرحم      ب- أ: البوٌضة المخصبة وحضانة الجنٌن وذلك عن  طرٌق  

 . لإفرازمواد مخاطٌة ؼنٌة بالؽلاٌكوجٌن للمحافظة على بطانة الرحم وتوفٌر البٌبة المناسبة لنمو الجنٌن
 

  :٥س
 حدوث التفاعل القشري لمنع دخول حٌوانات منوٌة أخرى- أ

تفرز الكبسولة إنزٌمات هاضمة تذٌب جزءا من الطبقة الداخلٌة لبطانة الرحم وتحل مكان الجزء المهضوم تدرٌجٌا - ب
 .حتى تندمل داخلها

 
تفرز اللصقة كل ٌوم جرعة محددة من الهرمونٌن    وإستروجٌن بروجسترونهرمونًعلى هذه اللصقات  تحتوي : ٦ س 

 .كل لصقة سبع أٌام تقرٌبا تؤثٌروٌدوم
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 اسئلة الوحدة

 :1س
1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 ب ب د أ ج د د ب أ

 
 :2س

 .بسبب حدوث تداخل فً أطوال الموجات الضوبٌة التً تمتص من أنواع المخارٌط الثلاث- أ
 وذلك لعدم حدوث الرفض المناعً وحدوث تحلل لخلاٌا الدم الحمراء للمتبع وذلك- ب
  الموجوده على كرٌات الدم الحمراء للمتبعA ٌتحد مع مولدات الضد Anti-Aلان دم المستقبل ٌحتوي على - 1

 الموجود على كرٌات الدم D وذلك لانه سالب العامل الرٌزٌسً الذي ٌتحد مع مولد الضد Anti-Dٌكون دم المستقبل - 2

 .الحمراء للمتبرع
 وذلك لكمٌة السٌتوبلازم القلٌلة وما ٌحتوٌة من مواد ؼذابٌة- ج
وذلك لحدوث اتحاد بٌن الجزء الأمامً للؽشاء البلازمً للحٌوان المنوي مع مستقبلات بروتٌنٌة خاصة فً المنطقة - د

الشفافة تمنع دخول حٌوانات منوٌة أخرى كما أن الحبٌبات القشرٌة عند انتفاخهها تدفع الحٌوانات المنوٌة العالقة بالؽشاء 
 .الخلٌة البٌضٌة

بسب هرمونً أستروجٌن والبروجسترون وذلك تمهٌد لإستقبال الجنٌن وإنزراعة فً حالة حدوث حمل وتوفٌر بٌبة - هـ
 مناسبة للجنٌن

 
ٌإدي منع دخول الصوٌود الى المحاور العصبٌة الى عدم حدوث جهد فعل وتكون سٌال عصبً مما ٌفقد المرٌض : 3س

 .الشعور بالألم فً تلك المنطقة
 

 : 4س

وصول منبة اعلى من عتبة التنبٌة مما ٌإدي الى حدوث تؽٌر سرٌع فً نفاذٌة ؼشاء العصبون ودخول أٌونات الصودوٌم - أ
 عبر قنوات أٌونات الصودٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً 

 - ب
  تؽلق قنوات أٌونات البوتاسٌوم و الصودٌوم الحساسة لفرق الجهد الكهربابً تماما. 
  3والتً تعمل على ضخ  ( بوتاسٌوم –الصودٌوم  )تنشط مضخة أٌوناتNa+2 للخارج وK+ للداخل بعملٌة النقل 

 .النشط
  ملً 70-وهذا ٌإدي الى إعادة تكون جهد الراحة ووصول فرق الجهد الى تعمل قنوات تسرب الصودٌوم والبوتاسٌوم 

 فولت
 

  : 5س

 تمكن الرإٌا فً الضوء الخافت بالللونٌن الأبٌض والأسود- أ
 :تنظم تحت المهاد إفرازات الؽده النخامٌة -ب
 . الموجودة فً تحت المهاد لعصبونات الإفرازٌة هرمونات ا النخامٌة الأمامٌة ٌنظم افرازتها- أ 

   . للؽدد التناسلٌةةنشطم الاتالهرمون  -2    هرمون النمو-  1       : هرمونات عدة مثل  تفرز النخامٌة الأمامٌة

 :تحت المهاد حٌث تخزن فً نهاٌات العصبونات هرمونً بونات هً امتداد لعصالنخامٌة الخلفٌة  .ب

المانع لإدرار البول - 2                  اكسٌتوسٌن-1    

 إفراز المخاط الذي ٌعمل مذٌبا للمواد التً ٌجري استنشاقها- ج

 

 ج- 2ج      - 1 :  6س
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 : 7س

تحفٌز مركز الإبصار والسمع فً الدماغ وتجعل متعطٌها ٌسمع أصوات وهمٌة - 1 المارٌؽوانا

 .وٌرى أشكال ؼٌر موجودة فً البٌبة الخارجٌة
 ٌفقد القدرة على إدراك المسافات والحجوم والزمن- 2

 .تبطا انتقال السٌلات العصبٌة فً منطقة التشابك العصبً-  1 الهٌروٌن

 .الخمول وعدم القدرة على الحركة والتنقل وممارسة الأعمال الٌومٌة- 2

 .الإدمان علٌها عند تعطٌها الجرعة الأولى - 3
 

 .تزٌد الإحساس بالتنبٌة والنشاط الزابفٌن - 1 الكوكابٌن

 .ضعؾ التركٌزمما ٌإثر سلبا على الذاكرة- 2

 .تدمٌر الجهاز العصبً - 3

 .الموت المفاجا - 4
 

  :8س

  
 

 

 

 

 

 

 

  :9س

 ٌورٌا و ؼلوكوز و حموض أمٌنٌة و أملاح البوتاسٌوم- أ

 الإرتشاح- ب

 ؼلوكوز وحموض أمٌنٌة- ج

 البروتٌن من الجزٌبات الكبٌرة التً لا ترتشح من الدم- د

 

 : 10س

 

 

 

 

 

 

 

  

 
الدخول الى - أ

 داخل الخلٌة 
 

الهرمون رتبط ا- ب 
البروتٌنً  لمستقبالب

سول  السٌتوداخل
 مركب معقدٌتكون 

 (هرمون والمستقبل)
 

 

ٌنتقل المركب - ج
المعقد من ثقوب 
الؽلاؾ النووي 
 الى داخل النواة

 
 

ٌرتبط المركب - د
المعقد بؤحد مواقع 

 لٌنبه DNAال

  m-RNAلتكوٌن 
 

 

 m-RNAترجمة 

 لبناء بروتٌن جدٌد

 مسبب المرض

 خلاٌا أكولة مشهرة

 مساعدة نشطةTخلاٌا 

 Bخلاٌا  قاتلةTخلاٌا 

 ذاكرةTخلاٌا  نشطةTخلاٌا 

 مساعدةTخلاٌا 

 ذاكرةTخلاٌا 
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 :                 11س

  هستامٌنتفرز  خلاٌا القاعدٌة أوالخلاٌا الصارٌة   ترتبط بخلاٌا أجسام مضادة  تنقسم لتكون  خلاٌا بلازمٌة  ٌرتبط بمولد الحساسٌة 

 :12س

 لصقات منع الحمل الكبسولات الصؽٌرة التً تزرع تحت الجلد 

 تدوم لمدة سبع أٌام تقرٌبا تمتد لخمس سنوات فاعلٌة كل منها

 بروجسترون وإستروجٌن بروجسترون نوع الهرمون

 

 : 13س

 التستوستٌرون- 3الهرمون المنشط للجسم الأصفر الذكري      - 1-أ

 تعمل خلاٌا لاٌدج على إفراز التستوستٌرون الذي ٌحول الطلابع المنوٌة الى حٌونات منوٌة بشكل نهابً-2- ب

 تعمل على اتمام نمو وتماٌز الطلابع المنوٌة الى حٌونات منوٌة عن طرٌق تزوٌدها بالؽذاء اللازم فً أثناء التماٌز-4   

       كما تسهم إفرازتها على دفع الحٌوانات المنوٌة باتجاه البربخ

   :14س

 .وحماٌة الجنٌن فضلات تؽذٌة الجنٌن والتنفس والمناعة والتخلص من ال- 1

 .تثبٌت الحمل بإفراز هرمونً البروجسترون والإستروجٌن اللذان ٌساعدان فً استمرارٌة الحمل - 2

 

 :15س

 مرور حٌوان منوي واحد فً مرحلة الاختراق (أ )- أ

 اتحاد الجزء الأمامً للحٌوان المنوي بمستقبلات بروتٌنٌة خاصة فً المنطقة الشفافة فً مرحة الاختراق (ب)   

 التفاعل القشري فً مرحلة الاختراق (ج)   

 الجسم القمً- ب

 فً مرحلة الاختراق عند تحرر إنزٌمات الجسم القمً من الحٌوان المنوي- ج

 .    ٌنتج جسم قطبً ثانً وبوٌضة ناضجة

 


